

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

سلسلۃ النشوات
۱۴

جہانزاد اور عالم جہانزاد

تبرک

تصنیف

ڈاکٹر علی بن نفع العلیانی

پجا۔ ایچ۔ ڈی۔ ام القری یونیورسٹی مکہ المکرمہ

ترجمانی

جناب پروفیسر ابو عمار عمر فاروق سعیدی

فاضل مدینہ یونیورسٹی

ناشر

مکتبۃ السنۃ

انکوثر اسلامی پبلشرز

۱۸ سفید مسجد، سولجی بازار، کراچی فون: ۳۳۶۵۰۹

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

سلسلہ النشورات
۱۳

چاندنی بازار

تبرک

تصنیف

ڈاکٹر علی بن نفع العلیانی

بی۔ ایچ۔ ڈی۔ ام القری یونیورسٹی مکہ المکرمہ

ترجمانی

جناب پروفیسر ابوعمار عمر فاروق سعیدی

فاضل مدینہ یونیورسٹی

ناشر

مکتبۃ السنۃ

انکوشرا اسلامی پبلشرز

۱۸ سفید مسجد، سوگجہ بازار، کراچی فون: ۴۲۲۶۵۰۹

فہرست کتاب

صفحہ

عناوین

۳

انتساب

۶

کلمتہ الناشر

۷

پیش لفظ سخن ہائے گفتنی

۱۰

مقدمہ از مولف

۱۳

تمہید۔ تہرک اور معنی اور اس کی حقیقت

۲۳

باب اول۔ جائز اور مشروع تہرک کا بیان

فصل اول۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس

۲۴

اور آپ کے آثار سے تہرک کا حصول

۳۱

فصل دوم۔ باعث برکت از کار و افعال کا بیان

۳۱

ذکر اللہ کی برکت

۳۲

مطاوت قرآن مجید

۳۳

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ دعائیں۔

۳۴

باب برکت افعال کا بیان

۳۴

ذکر اللہ کے لئے اکٹھا ہونا

۳۴

میدان جماد میں آگے بڑھنا

۳۵

مسنون طریقہ پر کھانے کے لئے اکٹھا ہونا

۳۷

فصل سوم۔ باعث برکت مقامات کا بیان

۳۷

مساجد

۳۸

مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ۔ اور ارض شام

۴۱	فصل چہارم - باعث برکت اوقات کا بیان
۴۱	رمضان المبارک
۴۲	لیلۃ القدر
۴۲	عشرہ ذی الحج
۴۳	یوم عرفہ
۴۳	یوم جمعہ
۴۴	سوموار اور جمعرات کی فضیلت
۴۴	رات کے آخری پہر کی فضیلت
۴۶	فصل پنجم - بابرکت کھانے اور دیگر اشیاء
۴۶	زیتون کا تیل
۴۷	دودھ
۴۷	حبۃ السوداء (کلوئی) عجوہ، کھجور اور کھنبی
۴۸	شہد
۴۸	آب زمزم
۴۹	آب باراں
۴۹	گھوڑا
۴۹	بکریاں
۵۰	کھجور کا درخت
۵۱	باب دوم - ناجائز اور حرام تبرک کے بیان میں
۵۲	تہمید - جامل لوگوں میں تبرک کا مفہوم
۵۶	غادی بن عبد العزی کا قصہ
۵۶	عمرو بن جموح کا واقعہ
۵۹	فصل اول - تبرک کے لئے ممنوع مقامات

۶۴	ایک اعتراض اور اس کا جواب
۶۶	تنبیہ
۶۸	فصل دوم - تبرک کے لئے ممنوع اوقات
۷۱	امام ابن تیمیہؒ کا بیان
۷۲	تاریخی حقائق
۷۶	فصل سوم - اولیاء و صالحین اور ان کے آثار سے تبرک
۷۸	حلاج اور اس کے مرید
۷۹	امام ابن رجب جنبلی کی تحقیق
۸۰	سلف صالحین کی احتیاط
۸۱	قصہ دانیال
۸۳	سید یوسف الرفاعی کی گوہر افشانی
۸۴	مبتدعین کی ایک دلیل اور اس کا جواب
۸۹	لاحقہ از مترجم (برحاشیہ)
۹۰-۹۱	بدعات محرم کی بابت احمد رضا خان بریلوی کی تصریحات (برحاشیہ)
۹۲	خاتمہ - نتائج اور خلاصہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کلمۃ الناشر

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على سيد ولد آدم يوم القيمة، صاحب لواء الحمد والشافع المشفع، أفضل الخلق محمد وعلى آله وصحبه وأزواجه أمهات المؤمنين، ومن تبعهم باحسان إلى يوم الدين -

اما بعد : ہمہ قسم کی برکات اللہ عزوجل کے پاس ہیں۔ وہی مبارک (راکی زیر کے ساتھ) برکت دینے والا ہے، جس کو چاہے مبارک (راکی زیر کے ساتھ) بابرکت بنا دے۔ بابرکت افراد و اشیاء سے فیض حاصل کرنا بھی شریعت کے دائرہ کار میں شرعی حدود و قیود کے مطابق ہے۔ اس میں افراط و تفریط باعث نقصان، بعض اوقات سلب ایمان پر منتج ہو سکتا ہے۔ عقیدہ کے اس اہم اور نازک ترین موضوع پر ہر زبان میں قلم و زبان کے ذریعے تبلیغ و جہاد کی ضرورت ہے۔ بالخصوص ان ممالک میں جہاں قرآن و حدیث کو غلاف و پردہ میں حصول برکت کے لئے رکھ لینے کو ہی کافی سمجھ کر ان کے علم اور تعمیل احکام سے مکمل طور پر صرف نظر کر لیا گیا ہے۔ جبکہ جسمانی شفاء کے حصول کے لئے طیب، ڈاکٹر کے تجویز کردہ نسخہ پر ہی اکتفاء نہیں کیا جاتا بلکہ اس نسخہ میں درج ادویات استعمال کرنے پر علاج اور اس کے ذریعہ شفاء حاصل کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اس سے کہیں زیادہ روحانی طور پر شفاء حاصل کرنے کے لئے قرآن حکیم کی تلاوت اور احادیث مبارکہ کی قراءت اور ان دونوں کے مندرجات پر عمل کا معاملہ ہے۔

میرے ناقص علم کے مطابق جائز و ناجائز تحریک کے موضوع پر اردو زبان میں جزوی طور پر تو کام ہوا ہے مگر مستقل طور پر الگ سے کوئی تحقیقی کام نظر نہیں آیا۔

ضرورت تھی کہ اردو زبان میں عدل و انصاف کے ترازو کو قائم رکھتے ہوئے کوئی اللہ کا بندہ اس پر لکھے۔ تو چونکہ عربی زبان میں اس موضوع پر مستقل تحقیقی کام ہو چکے ہیں۔ مثلاً ڈاکٹر ناصر بن عبدالرحمن الجدیع۔ حفظہ اللہ تعالیٰ۔ پروفیسر آف کلیۃ اصول الدین۔ جامعۃ الامام محمد بن سعود الاسلامیہ۔ ریاض نے شعبہ عقیدہ و مذاہب عالم جامعۃ الامام سے دکتورہ (پی ایچ ڈی) کی ڈگری

حاصل کرنے کے لئے ”التبرک انولعہ و احکامہ“ مقالہ لکھا جس پر جامعۃ الامام سے ان کو امتیازی حیثیت میں پہلی پوزیشن حاصل کرنے کا شرف حاصل ہوا اب یہ مقالہ کتابی صورت میں ۵۹۹ صفحات پر دوسری بار طبع ہو چکا ہے۔

تعارف مصنف و کتاب

اسی طرح ڈاکٹر علی بن نفع العلیانی نے ”التبرک المشروع و التبرک الممنوع“ نامی کتاب تصنیف کر کے اس اہم ترین باب میں ایک بابرکت علمی اضافہ کیا۔ شیخ موصوف نے ام القری یونیورسٹی مکہ مکرمہ سے ”اہمیت الجہاد فی نشر الدعوة الاسلامیة والرد علی الطوائف الضالۃ فیہ۔ نامی تحقیقی و عظیم بابرکت مقالہ لکھ کر دکتورہ (پی ایچ ڈی) کی ڈگری حاصل کی ام القری یونیورسٹی نے عقیدہ کے اس اہم موضوع پر موصوف کی گراں قدر محنت کے اعتراف میں اس مقالہ کو طبع کرانے کا آرڈر بھی جاری کیا جو کہ ۵۳۶ صفحات پر مطبوع ہوا۔ ڈاکٹر علی بن نفع کی کتاب ”التبرک المشروع و التبرک الممنوع“ کی قدر و منزلت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ یہ کتاب ہر شجر و حجر اور بے سند و بے دلیل اشیاء کو باعث برکت جان کر اس پر جان چھڑکنے اور انسانی امتیاز کھو بیٹھنے اور عزو شرف پامال کرنے والوں کے لئے مشعل ہدایت ہے۔ وہاں ان لوگوں کی فکر و نظر کو راہ صواب کی طرف موڑنے کے لئے ایک اہم قدم ہے جو مذکورۃ الصدر افراد کے مد مقابل جائزہ متبرکات پر بھی ہاتھ صاف کر گئے ہیں۔

بطور مثال کے اس کتاب کا پہلا باب - فصل اول صفحہ ۲۹ تا ۳۰ ملاحظہ کریں اس میں عالم اسلام کے عظیم محقق دینی و دنیاوی بصیرت کے حامل عظیم مفسر علامہ رشید رضا مصری رحمہ اللہ تعالیٰ - نیز اس دور کے عظیم محدث و محقق علامہ ناصر الدین البانی حنفیہ اللہ تعالیٰ کی تحقیق سے اختلاف کرتے ہوئے اپنا نقطہ نظر مدلل بیان کیا ہے۔

اس کتاب کی اہمیت کے پیش نظر اس کو اردو جامہ پہنانے کا شرف میرے قابل احترام شیخ معروف علمی شخصیت پروفیسر عمر فاروق سعیدی حنفیہ اللہ تعالیٰ کے حصہ میں آیا۔ موصوف میرے مشفق و روحانی و علمی مربی محدث العصر مفتی اعظم پاکستان مولانا سلطان محمود غفر اللہ لہ و ادخلہ جنة الفردوس آمین کے ارشد تلامذہ میں سے ہیں۔

متعدد بار آپ سے جناب کو صحیح الامام البخاری رحمہ اللہ تعالیٰ کی قراۃ و سماع نیز ان کے زیر سایہ تدریسی میدان میں قدم رکھنے کا اعزاز حاصل ہوا ہے۔ نیز اللہ عزوجل نے آل جناب کو جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ کے شیوخ کرام سے بھی بھرپور علمی استفادہ و فیض حاصل کرنے کا شرف بخشا ہے۔ اس وقت موصوف ایک اہم جامعہ میں طلبہ کی علمی پیاس بجھانے میں مصروف ہیں۔ تقبل اللہ منہ و جعلہ ذخرا لآخرتہ۔ آمین۔

مکتبۃ السنۃ اس بابرکت تحقیقی کام کو اردو زبان میں پہلی بار منظر عام پر لانے کا شرف حاصل کر رہا ہے۔

مکتبۃ السنۃ کے بنیادی اغراض و مقاصد میں اسلاف کے علمی تراث کا احیاء اور ٹھوس علمی بنیادوں پر تحقیقی و تعمیری و اصلاحی مواد کی نشر و اشاعت ہے۔ اسی سلسلہ کی یہ ایک کڑی ہے۔

اللہ عزوجل سے دعا ہے کہ اس کو قبول فرمائے اور اس کو مصنف۔ مترجم، ناشر اور ان کے متعلقین کے لئے ان کی دینی و دنیاوی کامیابیوں کا ذریعہ بنائے۔ آمین۔

ناپاسی ہوگی اگر اس موقع پر اپنے مشفق و محسن دینی بھائی عبداللہ فاروق حفظہ اللہ تعالیٰ کا ذکر نہ کروں جن کی انتھک محنت اور خلوص کی بناء پر یہ کتاب اب آپ کے ہاتھوں میں ہے۔ اللہ ان کی زندگی میں برکت کرے اور ہر قسم کی آزمائش سے دنیا و آخرت میں محفوظ رکھے۔ آمین۔

وصلی اللہ تعالیٰ علی نبیہ محمد و علی آلہ وسلم تسلیما کثیراً

والسلام خادم العلم والعلماء

محمد افضل خلیل احمد

مدیر مکتبۃ السنۃ۔ ۱۸۔ سفید مسجد سولجری بازار کراچی

۲۵ جولائی ۲۰۱۶ء

خطیب جامع مسجد سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ و رئیس سوسائٹی فیروز کراچی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ از مترجم

مختمائے گفتنی

امت مسلمہ رجعت فقہری کی جس انتہا کو پہنچ رہی ہے از حد عبرت ناک ہے۔ جس عقیدہ و عمل کی بنیاد پر انہیں شرف عالم بخشا گیا تھا بالعموم ایک ثانوی حیثیت اختیار کر گیا ہے اور اس کی بجائے ضنوت زدہ مادیت اور سیاست کو اولیت حاصل ہو رہی ہے۔ بہت کم ہیں جو اس کے اثرات سے محفوظ ہوں۔ اور شاید اسی وجہ سے امت کے فکر و نظر کو زنگ سالگ رہا ہے۔

تاہم اس شب تیرہ و تار میں اطراف افق پر کہیں کہیں کچھ تارے ضرور ٹٹمٹمائے نظر آتے ہیں جن کی اپنی سی کوشش ہے کہ اندھیرے کا ہر حال میں مقابلہ تو کرنا ہے اور راہی ان کی روشنی میں ہی اپنا سفر طے کرنے اور دوسروں کا رخ صحیح جانب متعین کرنے میں کوشاں ہیں ان کی یہ کوشش کیا نتائج لاتی ہے، اس سے قطع نظر ایسے خیر خواہاں ہی ملت اسلامیہ کا حاصل اور خلاصہ ہیں۔ کاش کہ ان سے استفادہ کی کوشش کی جائے!

مادیت کے اثرات نے بالعموم اس قدر محو کر رکھا ہے کہ تعلیمات نبویہ کی اہمیت کا تھوڑا بہت احساس ہونے کے باوجود اس کے لئے وقت بہت کم، اضافی مشاغل اتنے کہ فراغت عنقا ہو رہی ہے۔ کچھ بھی ہو اصحاب فکر و نظر اپنی سی کوشش تو ضرور کرتے رہیں گے کہ امت اس منجد حار سے سلامت کنارے جا لگے۔ اور اس کی ایک صورت یہ ہے کہ دعوت حق کی صدا جس طرح بھی ممکن ہو لگائی جاتی رہے۔

تحریری میدان بھی جماد اسلام کا ایک اہم حصہ ہے۔ فکر کی یلغار کے مقابلہ میں فکری تربیت اور عملی انکسخت کی خاطر تصنیف و تالیف بھی فرض ہے۔ یہ کام کتنا ہو رہا ہے اور اس سے کتنا فائدہ اٹھایا جا رہا ہے، ایک الگ سوال ہے۔

خیر۔۔۔۔۔ اس میں شبہ نہیں کہ امت کے اضلال کی ابتداء اس کے فکر و نظر سے ہوتی ہے اور فکر و نظر یعنی عقیدہ و عمل کی اصلاح و تقویت ہی اس کا اصل علاج ہے۔ چنانچہ توحید و سنت کی اشاعت اور اس موضوع پر مقالات اور رسائل و کتب کی تصنیف و تالیف

اور پھر ان کی نشر و اشاعت از حد ضروری ہے۔

اصحاب خیر کے فرائض میں یہ بات یقیناً شامل ہے کہ علم، علماء اور طلباء اسلام کی سرپرستی خوش دلی اور اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی کے لئے کریں۔ اور اس کی خصوصی رحمتوں کے حقدار بنیں۔ نوجوانوں کا رخ تعلیم دین کی طرف پھیر دیں تو ان شاء اللہ امت مسلمہ اپنے مجہد شرف سے یقیناً محروم نہ ہوگی۔ یہ بات محض جذباتی نہیں بلکہ احادیث میں وارد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ والہ وسلم نے فرمایا۔

أَلَا إِنَّ الدُّنْيَا مَلْعُونَةٌ وَمَلْعُونٌ مَّا فِيهَا إِلَّا ذَكَرَ اللَّهَ وَمَا وَالآهَ وَعَالِمَهُ
أَوْ مُتَعَلِّمَهُ - (حدیث حسن - رواہ الترمذی وابن ماجہ عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ)

”خبروار! دنیا اور جو اس میں ہے سب ملعون اور قابل نفرت ہے۔
سوائے اللہ کے ذکر کے یا جو ذکر اللہ پر مشتمل ہو اور عالم اور طالب
علم۔“

آپ کے زیر نظر یہ رسالہ بنام ”تبرک المشروع و التبرک الممنوع“ توحید و سنت کی حمایت و نصرت اور شرک و بدعت کی تردید و تنقید پر مشتمل ہے۔ جو ”بقامت کمتر قیمت بہتر“ کا شاندار مصداق ہے۔ برادر م محمد و امف صاحب حال متعلم مدینہ یونیورسٹی نے راقم کے حوالہ کیا کہ ترجمہ کر دیا جائے تاکہ ہم بھی توحید و سنت کے پاسانوں میں شمار ہو سکیں۔ مؤلف کے نسیاق کے ترجمہ قریب بہ ترجمانی کی جرأت اس لئے کر لی کہ تخلیق کی ہمت نہیں تو کسی دوسرے صاحب فضل ہی کی اچھی بات کو آگے پہنچانے کا ذریعہ بن جاؤں۔۔۔۔۔ اس یقین و اعتماد کے ساتھ کہ ان اصحاب فضل کی جبرائی بھی اللہ تعالیٰ کے ہاں تقرب کا باعث ہوگی۔
(هُمُ الْجُلَسَاءُ لَا يَشْقَىٰ بِهِمْ جَلِيسُهُمْ)

مسلمان جسے اپنے اللہ کی رضا مطلوب ہے اپنی امت کی غیرت کا پاس ہے اسے چاہئے کہ اپنے آپ سے ابتداء کرے، عقیدہ کی اصلاح، عمل میں پختگی پیدا کرے۔ نیز حلقہ احباب، اعزہ و اقرباء اور نوجوان نسل میں اس بات کو عام اور یقینی بنانے کی سر توڑ کوشش کرے۔

مطالعہ کے لئے عمدہ اسلامی موضوعات اور سیرت رسول و سلف صالحین کا انتخاب کیا

جائے۔ بچوں کو بالخصوص ان کا ہر طرح سے شوق دلایا جائے۔ اور پھر نتائج اللہ پر چھوڑ دیئے جائیں۔ اس رخ پر چل کر ہی ہم انفرادی و اجتماعی طور پر اللہ تعالیٰ کے ہاں کامیاب اور اس دنیا میں سرفراز ہو سکتے ہیں۔ اللہ کریم ہمیں اخلاص عمل کی نعمت سے نوازے۔

مصنف مقالہ جناب ”ڈاکٹر علی بن نضیح الطیبانی“ کے لئے ہم اللہ تعالیٰ کے حضور دعا گو ہیں کہ رب ذوالجلال انہیں دنیا و آخرت کی نعمتوں سے نوازے کہ انہوں نے ایک اہم موضوع انتہائی خوبصورت تحقیقی انداز میں پیش فرمایا۔ فاضل مصنف بجا طور پر ہمارے پیش از پیش شکر یہ کے مستحق ہیں۔ جزاہ اللہ خیرا احسن الجزاء۔

راقم کو ترجمہ کا شرف حاصل ہوا۔ میں اس ذمہ داری میں کس قدر کامیاب ہوا ہوں۔۔۔۔۔؟ آپ کے سامنے ہے۔ اپنی کوتاہیوں سے باخبر ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے خود سزا اور اہل علم سے درگزر اور دعا کا طلب گار ہوں۔۔۔۔۔

گر قبول ائد زہے عز و شرف۔۔۔۔۔

ہمارے کرم فرما بھائی جناب مولانا محمد افضل صاحب حفظہ اللہ مدیر ادارہ مکتبہ السنۃ الدار السلفیۃ لنشر التراث الاسلامی نے حب فی اللہ کی بنیاد پر اس رسالہ کی اشاعت کا بار اٹھایا ہے۔ اللہ کریم ان کے اس شوق کو برکت اور قبولیت سے نوازے اور یہ ادارہ دن دوئی رات چوگنی ترقی کرے اور امت مسلمہ اس سے بے بہا فائدہ اٹھائے۔
اس دعا از من و جملہ جہاں آمین باد۔

خیر اندیش

ابو عمار عمر فاروق السعیدی

مدرس جامعہ ابی بکر الاسلامیہ، گلشن اقبال

کراچی

مقدمہ مؤلف

الحمد لله رب العالمين وصلى الله تعالى على سيد الانبياء والمرسلين

صالح اور بزرگ حضرات کی شخصیات اور ان سے متعلق مقامات اور دیگر آثار سے تہرک حاصل کرنا عقیدہ و دین کے اہم مسائل میں سے ہے۔ اور اس بارے میں غلو اور حق سے تجاوز کی وجہ سے قدیم زمانہ سے آج تک لوگوں کی ایک معقول تعداد بدعات اور شرک میں بہت مبتلا رہی ہے۔ تاریخی اعتبار سے یہ مسئلہ نہایت پرانا ہے حتیٰ کہ سابقہ جاہلیت جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے، ان کا شرک بتوں کو پوجنا اور ان مورتیوں سے تہرک حاصل کرنا ہی تھا۔ وہ لوگ اپنی جان، مال اور اولاد کے لئے ان سے تہرک حاصل کرتے تھے۔

دین اسلام کی تعلیمات پھیل جانے کے بہت بعد جب اس میں زندیق و منافق لوگوں نے نئی نئی باتیں داخل کرنا شروع کیں تو تحریف دین کا جو حیلہ و طریقہ اختیار کیا گیا وہ اولیاء و بزرگوں کی عالیانہ عزت و توقیر اور ان کی قبروں سے برکت حاصل کرنے کا مسئلہ ہی تھا۔ اور اس کی ابتداء کرنے والے رافضی لوگ ہیں۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہؒ بیان فرماتے ہیں :

”..... اہل فحاق نے اسلام میں جو کچھ داخل کرنا تھا کیا، رافضی کی ابتدا کرنے والا ایک بے دین یہودی تھا جس نے بظاہر اسلام کا لبابہ اوڑھا ہوا تھا اور درحقیقت وہ کافر ہی تھا اور مقصود اس کا اس حیلہ سے مسلمانوں کا دین خراب کرنا تھا۔ جیسا کہ بولس نے عیسائیوں کا دین خراب کیا۔ اس زندیق یہودی نے مسلمانوں میں فتنہ و فساد برپا کیا حتیٰ کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ شہید کر دیئے گئے اور مسلمانوں میں بھی ایسے لوگ ہوتے ہیں جو اس قسم کی باتیں قبول کر لیتے ہیں۔

﴿لَوْ خَرَجُوا فِيكُمْ مَا زَادُواكُمْ إِلَّا خَبَالًا وَلَا أُضْعِفُوا خَلْقَكُمْ يَبْغُونَكُمْ

الْفِتْنَةَ وَفِيكُمْ سَمْعُونَ لَهُمْ﴾

(التوبة۔ الآیۃ ۳۷)

”اور اگر یہ (منافق) لوگ تمہارے ساتھ شامل ہو جاتے تو سوا اس کے کہ اور دونا فساد کرتے اور کیا ہوتا۔۔۔۔۔ اور تمہارے درمیان فتنہ پردازی کی فکر میں دوڑے دوڑے پھرتے اور اب بھی تم میں ان کے کچھ جاسوس موجود ہیں۔“

پھر جب امت میں تفرقہ پڑ گیا مسئلہ امامت کی ایچ نکالی گئی کہ اس میں نص ہونی چاہئے، امام معصوم ہونا چاہئے، ابو بکر و عمرؓ میں عیب چینی شروع کر دی۔ اور انہیں کچھ ایسے سادہ لوح مل گئے جن میں جمالت تھی اور ظلم تھا، اگرچہ کافر تو نہ تھے۔ اس طرح شیعہ و تشیع کی ابتداء ہوئی جو باب شرک کی اصل جہابی ہے۔ جب ان زندیقوں کو حکومت پر تسلط مل گیا تو دربار اور درگاہیں تعمیر کرنا شروع کر دیں اور مساجد کو ویران کر دیا۔ دلیل یہ پیش کی گئی کہ جمعہ و جماعت تو کسی معصوم کی اقتداء میں ہی صحیح ہوتی ہے۔۔۔۔۔ اور ان درباروں و درگاہوں کی تعظیم وہاں دعا و عبادت کے بارے میں ایسی ایسی بے سرو پا جھوٹی روایتیں اور حکایتیں نقل کرنے لگے کہ ان جیسا جھوٹ تو میرے علم کے مطابق یہودیوں کے ہاں بھی نہیں پایا گیا۔ حد تو یہ ہوئی کہ ان کے ایک بڑے ”ابن النعمان“ نے ”مناسک حج المشاہد“ (یعنی درگاہوں کی حج و زیارت کا طریقہ) نامی کتاب لکھ ڈالی۔ اس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل بیت پر ایسے ایسے جھوٹ باندھے ہیں جس نے ان کا دین اور ان کی ملت کا حلیہ بگاڑ کر رکھ دیا ہے۔ انہوں نے توحید کے برعکس شرک و بدعت شروع کی اور شرک و کذب کے جامع بنے۔“ (1)

بعد ازاں عالی صوفیوں نے ان راہیوں سے اپنے مشائخ، ان کی قبروں اور ان کے آثار سے تبرک حاصل کرنا سیکھا۔ بو میری کا عقیدہ ہے کہ جو قبر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مٹی سے برکت حاصل کر لے اس کے لئے جنت طوبی ہے۔

لا طیب یعدل تر با ضم أعظمہ طوبی لمن تشق منه و ملتئم (2)
وہ مٹی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہڈیوں سے ملی ہوئی ہے اس کا مقابلہ

کسی خوشبو سے نہیں ہو سکتا جو اس خاک کو سونگھتا ہے یا چھانکتا ہے اس کے لئے جنت طوبی ہے۔

طریقہ رفاعیہ کے متبعین اپنے بزرگ کی برکات بڑے عجیب انداز میں بیان کرتے ہیں کچھ شعر درج ذیل ہیں۔ (ترجمہ)

۱۔ میں وہ الرفاعی ہوں جو پریشان حال لوگوں کے لئے جائے پناہ ہوں۔ لہذا تو بھی میری سخاوت کے دروازے میں پناہ لے لے تاکہ خیرات کی بارش کے قطرے تجھے بھی مل جائیں۔
۲۔ میرا مرید اگر مجھے سمندر کی موجوں اور لہروں میں بھی بلائے تو یقینی موت کی صورت میں بھی نجات پا جائے۔

۳۔ میری عزت سلطانی کا ہلال دنیا میں طلوع ہو چکا ہے۔ میں تمام امتوں میں ایک امتیازی شان کا مالک ہوں۔

۴۔ میرا ذکر اگر کسی بے آب و گیاہ زمین میں بھی کیا جائے تو وہ قسم قسم کی خیرات نکال باہر کرے۔

۵۔ یا اگر آگ کے پاس یاد کیا جاؤں تو وہ ہرگز شعلہ نہ دے۔ اور اگر سمندر میں میرا ذکر ہو تو میری عظمت کے باعث وہ بھی فائدے پر فائدہ پہنچانے لگے۔ (۳)

شیخ الرفاعی کی ان برکات کا مقابلہ صرف شیخ نقشبندی کرتے ہیں جن کے بارے میں شیخ محمد امین کروی نے بیان کیا ہے۔

”وہ غوث اعظم ہیں‘ نظام معارف کی گردن کا ہار ہیں۔ ان کے نور ہدایت سے تمام غبار دور ہو گئے۔ ان کے اسرار کی برکت سے اشعار بھی دوست بن گئے بلکہ دوستوں میں بھی بہت نمایاں۔“ (۴)

ہندوستان کے بریلویوں کے راہنما کے نزدیک گھر میں برکت کے لئے حضرت حسین کے مقبرہ کی شبیہ رکھنے میں کوئی حرج نہیں۔

الغرض اس علم و معرفت کے زمانہ میں بھی اولیاء ان کی قبور اور ان کے آثار سے تہرک بہت زیادہ مشہور و معروف ہے حالانکہ یہ لوگ بڑی بڑی علمی ڈگریاں لئے پھرتے ہیں۔

۳ الرفاعیۃ عبدالرحمن دمشقیہ ص ۸۸

۴ التنبہیۃ الدمشقیۃ ص ۲۵

خاک نجف کی ٹکیہ جو رافضی حاجی نماز میں سجدہ کرنے کے لئے لئے پھرتے ہیں یہ اس
 تبرک ناجائز کی ہی ایک صورت ہے۔ ایسے ہی میلاد پڑھنے والے لوگ جب اس مجلس میں
 قیام کرتے ہیں اور میلاد پڑھنے والے کے پاس جو پانی رکھا ہوتا ہے اسے یہ لوگ مل کر پیتے
 ہیں یہ بھی تبرک حرام کی ایک شکل ہے۔ کیونکہ ان میں سے بعض کا عقیدہ ہوتا ہے کہ میلاد
 پڑھتے ہوئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح حاضر ہوتی ہے اور اس نے اس پانی سے
 پیا بھی ہے چنانچہ وہ باقی پانی کو تبرک سمجھ کر پیتے ہیں۔

اس قسم کے حالات دیکھ کر میں نے مناسب جانا کہ عقیدہ کے اس اہم مسئلہ کی
 وضاحت کروں تاکہ جائز اور مشروع تبرک، ناجائز اور غیر مشروع تبرک کے ساتھ خلط لفظ نہ
 ہو۔

یہ بحث تمہید، دو ابواب اور خاتمہ پر مشتمل ہے۔

تمہید تبرک کا معنی اور اس کی حقیقت۔

باب اول جائز اور مشروع تبرک کا بیان۔ اور اس میں پانچ فصلیں ہیں۔

فصل اول نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس اور آپ کے آثار سے تبرک کا

حصول۔

فصل دوم باعث برکت اذکار و افعال کا بیان۔

فصل سوم باعث برکت مقامات کا بیان۔

فصل چہارم باعث برکت اوقات کا بیان۔

فصل پنجم بابرکت کھانے اور دیگر اشیاء۔

باب دوم ناجائز اور حرام تبرک کے بیان میں۔

تمہید جاہلی لوگوں میں تبرک کا مفہوم۔

فصل اول تبرک کے لئے ممنوع مقامات۔

فصل دوم تبرک کے لئے ممنوع اوقات۔

فصل سوم اولیاء و صالحین اور ان کے آثار سے تبرک۔

خاتمہ نتائج اور خلاصہ۔

تمہید

تبرک کا معنی اور اس کی حقیقت (۵)

ہمارے عرف کلام میں مستعمل الفاظ برکت، برکات، تبارک، مبارک وغیرہ سب ایک ہی مادہ ہرک سے بنے ہیں۔

اس لفظ کے حقیقی معانی میں کسی چیز کے نک جانے، اس کے ثبوت، لزوم اور استقرار کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ عرب بولتے ہیں ہرک البعیر اونٹ بیٹھ گیا یعنی جب وہ زمین پر اچھی طرح تک جائے۔ پانی کے حوض کو البرک کہتے ہیں۔ (باء کی کسرو کے ساتھ)۔ کہ اس میں پانی ٹھیرا اور جمع ہوتا ہے۔

البرک کسی شخص کی وہ صفت جس میں وہ لڑائی کے دوران ثابت قدمی، بہادری اور شجاعت کا مظاہرہ کرے۔

اسی مفہوم کے تحت البرکۃ کسی شئی کی نشوونما اور اس کے بڑھنے اور زیادہ ہونے کے معنی میں بالعموم مستعمل ہے۔

امام راغب اصفہانی نے کہا کہ برکت کا معنی ہے ”کسی چیز میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے خیر کا ثابت ہونا۔“

ہارک اور تبارک مزید فیہ افعال ہیں۔ بارک متعدی ہے جو بعض اوقات براہ راست اور بعض اوقات حروف جبر لام، فی اور علی وغیرہ کے ساتھ متعدی ہوتا ہے لیکن تبارک متعدی نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے لئے بطور مدح اور صفت لازمہ کے استعمال ہوتا ہے۔ اور اس کا استعمال کسی اور کے لئے روا نہیں ہے۔

۵۔ مصنف محترم نے لغوی تحقیق میں بہت تطویل فرمائی ہے راقم نے اردو خواں حضرات کی مناسبت سے مفید مطلب خلاصہ پیش کر دیا ہے۔ (مترجم)

بارک سے اسم فاعل مبارک (برکت دینے والا) اور مبارک اسم مفعول (برکت دیا ہوا) بنا ہے۔

اللہ تعالیٰ تو منبع خیر و فضل ہے۔ اسی کی طرف سے یہ عطا و منع ہوتی ہے۔ اور اس کی تمام صفات بدرجہ تمام و کمال کی ہیں۔ اور اس کے تمام افعال حکمت رحمت، مصلحت اور خیرات سے بھرپور ہیں اس لئے اصلا وہی ذات مقدس ہی اس صفت کی حقدار ہے۔ اسی لئے اس کے لئے لفظ خصوصی ”تبارک“ استعمال ہوتا ہے۔

﴿تَبَارَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمُلْكُ﴾

برکت والی ہے وہ ذات جس کے ہاتھ میں حکومت ہے۔

﴿تَبَارَكَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ﴾

برکت والا ہے اللہ جو رب ہے جہانوں کا۔

وغیرہ

الہی خیر جو نیکہ غیر محسوس انداز میں بے حد و حساب نازل ہوتی ہے اس لئے ہر وہ شئی جس میں غیر محسوس خیر بہت زیادہ مقدار میں پائی جائے اس کو مبارک کہتے ہیں۔ یعنی اس میں برکت ہے۔

کتاب اللہ مبارک ہے

﴿هَذَا ذِكْرٌ مُّبَارَكٌ أَنْزَلْنَاهُ﴾ (21-50)

یہ برکت والا ذکر ہے جسے ہم نے نازل کیا ہے۔

﴿كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ﴾ (29-38)

کتاب جو ہم نے نازل کی بڑی بابرکت ہے۔

یہ کتاب اس وصف کی سب سے زیادہ حقدار ہے کیونکہ اس کی خیرات و منافع اور برکات کی صورتیں بہت ہی زیادہ ہیں۔

انبیاء علیہم السلام بھی مبارک ہیں

صیغی علیہ السلام کا مقولہ ہے۔

﴿وَجَعَلْنِي مُبَارَكًا أَيْنَمَا كُنْتُ﴾ (31:19)

میں جہاں کہیں بھی ہوں اللہ نے مجھے بابرکت بنایا ہے۔

﴿وَبَارَكْنَا عَلَيْهِ وَعَلَى اسْحَق﴾ (113:37)

ہم نے اس (ابراہیم) اور اسحق پر برکتیں نازل کیں۔

بعض مقامات بھی مبارک ہیں

﴿وَبَارَكْنَا فِيهَا﴾ (71:21)

اور علاقہ شام میں ہم نے برکت رکھی ہے۔

حضرت سعد رضی اللہ عنہ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا دی تھی۔

﴿بَارَكَ اللَّهُ لَكَ فِي أَهْلِكَ وَمَالِكَ﴾

اللہ تمہارے مال و اولاد میں برکت دے۔

دعا قنوت کے الفاظ میں ہمیں یہ دعا تعلیم کی گئی ہے۔

﴿وَبَارِكْ لِي فِيْمَا أُعْطِيْتُ﴾

یا اللہ جو کچھ تو نے مجھے عنایت فرمایا اس میں مجھ کو برکت دے۔

اس لغوی تفصیل سے ضمناً چند ضروری اصولی باتیں واضح ہوتی ہیں۔ جیسا کہ امام ابن

القیم رحمہ اللہ نے اپنی جلیل القدر تصنیف جلاء الافہام اور بدائع الفوائد وغیرہ میں لکھی

ہیں۔

۱۔ برکت سراسر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ جیسے کہ رزق، نصرت، عافیت

وغیرہ چنانچہ برکت بھی اس کے علاوہ کسی دوسرے سے طلب نہیں کی جاسکتی۔ یہ اسی کی

طرف سے عنایت ہوتی ہے۔

صحیح بخاری میں حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی حدیث وارد ہے کہ ”ہم آیات (معجزات) کو برکت سمجھا کرتے تھے۔ اور تم انہیں تخویف قرار دیتے ہو۔ ایک بار ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سفر میں تھے کہ پانی کم پڑ گیا۔ تو آپ نے فرمایا: کچھ پانی لاؤ۔ صحابہ ایک برتن میں پانی لے آئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس میں اپنا ہاتھ ڈال دیا اور فرمایا: آؤ با برکت پانی لے لو! اور برکت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے!..... حضرت عبداللہ فرماتے ہیں قسم بخدا میں دیکھ رہا تھا کہ پانی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی انگلیوں کے بیچ میں سے نکل رہا تھا۔ (۱)

معلوم ہوا کہ جب یہ برکت من جانب اللہ ہی ہے تو غیر اللہ سے اس کا طلب کرنا شرک ہے۔ جیسا کہ طلب رزق یا منافع کا حصول اور دفع ضرور وغیر اللہ سے متعلق کرنا شرک ہے اور بلاشبہ برکت بھی خیر کا ایک حصہ ہے اور خیر تمام کی تمام اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی ہوتی ہے۔

صحیح مسلم شریف میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی روایت کردہ حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب نماز کے لئے کھڑے ہوتے تو یہ دعا (اقتراح) پڑھا کرتے تھے۔

﴿وَجْهَتْ وَجْهِي لِلذِّى فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ - إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - لَا شَرِيكَ لَهُ وَبِذَلِكَ أُمِرْتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ -
 اللَّهُمَّ أَنْتَ الْمَلِكُ، لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ، أَنْتَ رَبِّي وَأَنَا عَبْدُكَ ظَلَمْتُ نَفْسِي وَاعْتَرَفْتُ بِذُنُوبِي فَأَعْفِرْ لِي ذُنُوبِي جَمِيعًا، إِنَّهُ لَا يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ -

وَاهْدِنِي لِأَحْسَنِ الْأَخْلَاقِ لَا يَهْدِي لِأَحْسَنِهَا إِلَّا أَنْتَ، وَاصْرِفْ عَنِّي

سَيِّئَهَا إِلَّا يَصْرِفُ عَنِّي سَيِّئَهَا إِلَّا أَنْتَ، لَبَّيْكَ وَسَعْدَيْكَ وَالْخَيْرُ كُلُّهُ
فِي يَدَيْكَ وَالشَّرُّ لَيْسَ إِلَيْكَ، أَنَا بِكَ وَالْيَكُ، تَبَارَكْتَ وَتَعَالَيْتَ،
أَسْتَغْفِرُكَ وَأَتُوبُ إِلَيْكَ - (الحدیث) (7)

”میں نے اپنا رخ اس ذات کی طرف پھیر لیا جس نے سارے آسمان و
زمین پیدا فرمائے میں اسی کی جانب یکسو ہوں۔ اور میں مشرکوں میں
سے نہیں۔

بلاشبک میری نماز، میری قربانیاں، میرا جینا اور میرا مرنا سب
اللہ کے لئے ہے جو تمام جہانوں کا پالنے والا ہے۔ اور اس کا کوئی
ساجھی نہیں، مجھے اسی بات کا حکم ہے اور میں طاعت گزاروں میں
سے ہوں۔

یا اللہ! تو ہی بادشاہ ہے، معبود صرف تو ہی ہے، تو ہی میرا رب
ہے اور میں تیرا بندہ ہوں۔ میں نے اپنی جان پر زیادتیاں کی ہیں، میں
اپنی غلطیوں کا اقرار کرتا ہوں۔ پس میرے سارے کے سارے گناہ
معاف فرمادے۔ تیرے علاوہ اور کون ہے جو گناہ معاف کرے۔ اور
مجھے اچھے اخلاق کی توفیق عنایت فرما۔ یہ ہدایت و توفیق تیری ہی
طرف سے مل سکتی ہے۔ اور بری عادتیں مجھ سے دور کر دے اور ان
بری عادتوں کو تو ہی دور کر سکتا ہے۔ یا اللہ میں حاضر ہوں میں حاضر
ہوں۔

خیر ساری کی ساری تیرے ہاتھوں میں ہے شر تیری طرف سے نہیں ہے۔ میں تیرے
ہی ساتھ ہوں اور تیری ہی طرف (لوٹنے والا) ہوں۔ تو پا برکت اور عالی مرتبت ہے میں تجھ
سے معافی چاہتا ہوں اور تیری طرف توبہ کرتا ہوں۔“

۲۔ متبرک اشیاء یا اقوال و افعال جن کا شرع میں ثبوت ہے، وہ سب برکت کا سبب

تھے صحیح مسلم مع شرح نووی ۶/۵۷

تو ہیں نہ کہ بذات خود برکت دینے والی۔

مثلاً علاج کے لئے ادویہ کا استعمال یا دم جمائے شفاء کا سبب تو ہیں نہ کہ شفا دینے والی۔ شافی تو اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ جیسا کہ صحیح بخاری میں وارد حضرت انس رضی اللہ عنہ کی حدیث میں ہے۔۔۔۔۔ انہوں نے ایک بار فرمایا۔

”کیا میں تمہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد کردہ دم نہ کروں؟“ کہنے لگے: کیوں نہیں۔ تو انس رضی اللہ عنہ نے درج ذیل الفاظ میں دم کیا۔

اللَّهُمَّ رَبَّ النَّاسِ، مُدْهِبَ الْبَأْسِ، اَشْفِ اَنْتَ الشَّافِي لَا شَافِيَ اِلَّا اَنْتَ شِفَاءً لَا يُغَادِرُ سَقَمًا۔ (8)

”اے اللہ! لوگوں کے رب، بیماری کے دور کرنے والے! شفاء عنایت فرما تو ہی شفا دینے والا ہے۔ تیرے علاوہ اور کوئی شافی نہیں، ایسی شفا دے جو کوئی بیماری باقی نہ چھوڑے۔“

ایسے ہی صحیح بخاری میں مذکور ہے کہ ”کبھی من کی قسم سے ہے اور اس کا پانی آنکھ کے لئے شفاء ہے۔“ (۱) یعنی شفاء کا سبب ہے۔ مزید آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”حَبَّةُ السَّوَدَاءِ (کلونجی) موت کے علاوہ ہر مرض کی شفاء ہے۔“ (۲) اور یہ تو کسی طرح بھی معقول نہیں کہ کبھی یا (کلونجی) سے شفاء کی طلب ہو۔ طلب اور سوال تو اللہ تعالیٰ سے ہی ہے۔ یہ چیزیں جملہ اسباب میں سے ایک سبب ہیں جو کبھی تو باذن اللہ مفید ثابت ہوتی ہے اور کبھی غیر مفید۔ تو ایسے ہی برکت بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہوتی ہے۔ اور شرع میں جو یہ بتایا گیا کہ ان ان چیزوں میں برکت ہے تو وہ سبب کا ہی ذکر ہے۔ جن کی تاثیر بعض اوقات مفقود ہو جاتی ہے اور اس کا باعث کسی شرط کا فقدان یا کوئی اور سبب ہوتا ہے۔ جیسا کہ شرعی و طبی اسباب میں اس کی تفصیل موجود ہے۔ اور جہاں جن چیزوں کی طرف برکت کی نسبت ہوتی ہے تو وہ بھی درحقیقت سبب کی طرف اشارہ ہوتا ہے۔

۵ صحیح بخاری مع فتح الباری ۵۷۵

۶ صحیح بخاری مع فتح الباری ۳۸۱۰

۷ صحیح البخاری مع الفتح ۱۰۱۱

جیسا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حضرت جویریہ بنت الحارث رضی اللہ عنہا کے بارے میں کہا تھا: ”میں کسی خاتون کو نہیں جانتی جو ان سے بڑھ کر اپنی قوم کے لئے بابرکت ثابت ہوئی ہو۔“ (۱۱)۔ یعنی یہ برکت کا باعث ہیں نہ کہ برکت دینے والی۔ اور تفصیل اس کی یہ ہے کہ جب صحابہ رضوان اللہ علیہم کو معلوم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سے شادی کر لی ہے تو ان کی قوم قبیلہ بنی مطلق کے جتنے بھی قیدی ان کے پاس تھے ان سب کو انہوں نے آزاد کر دیا۔ کیونکہ یہ لوگ اب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سرسالی رشتہ دار بن گئے تھے۔ چنانچہ ان کے سو قیدی رہا کئے گئے تھے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے عظیم برکت تھی اور باعث اس کا یہ حضرت جویریہ رضی اللہ عنہا ہی نبی تھیں۔ اور ایسے ہی مبارک اشیاء کی حیثیت ہے۔ جو خیر، نشوونما اور زیادت و اضافہ کا باعث ہوتی ہیں تو ان سب کا عطا کنندہ اللہ تعالیٰ ہی ہوتا ہے۔

۳۔ کسی شے کے سبب سے برکت حاصل کرنا ایک شرعی مسئلہ ہے۔ اور کسی چیز کا بابرکت یا بے برکت ہونا ایک دینی و شرعی بات ہے۔ اور دینی مسائل کی بنیاد نص اور حکم پر ہوتی ہے۔ ان کے بالمقابل دنیاوی امور عقل تجربہ اور بعض اوقات نص شرعی سے بھی ثابت ہو جاتے ہیں۔

۴۔ متبرک اشیاء میں برکت کا سبب عام لوگوں میں معروف و مشہور نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اس کا بیان خصوصی طور پر کرتے تھے۔ بطور مجرہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی انگلیوں سے پانی نکلا تو آپ نے ارشاد فرمایا ”مبارک پانی لے لو۔ اور برکت اللہ کی جانب سے ہے“ اور بظاہر پانی آپ کی انگلیوں سے نکل رہا تھا۔ اور حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا حال یہ ہے کہ ساتھیوں کو جلدی کرنے کا کہہ رہے ہیں اور خود زیادہ سے زیادہ پینے کی کوشش میں ہیں کیونکہ رسول اللہ نے ارشاد فرمایا: ”برکت اللہ کی طرف سے ہے۔“ (۱۲)۔

ایسے ہی ایک بار حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے کہا۔ پہلے تو قسم اٹھائی کہ کھانا

۱۱۔ صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۱۲

۱۲۔ صحیح البخاری ج ۱ ص ۲۳۳

نہیں کھائیں گے۔ لیکن جب دیکھا کہ اس میں برکت ہو رہی ہے تو کھانے لگے۔ اس کی تفصیل صحیح بخاری میں ہے۔ ان کے فرزند ارجمند جناب عبدالرحمن رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ”صحابہ صنف فقیر لوگ تھے۔ ایک بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس کے ہاں دو آدمی کا کھانا ہو وہ تیسرا ساتھ لے جائے۔ اور جس کے ہاں چار کا ہو وہ پانچواں چھٹا ساتھ لے جائے۔ الغرض ابو بکر رضی اللہ عنہ تین اشخاص کو لے آئے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم دس کو لے گئے۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ کو رسول اللہ علیہ وسلم کے ہاں شام ہو گئی نماز عشاء سے فارغ ہوئے کچھ دیر ٹھیرے حتیٰ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عشاءتہ تناول فرمایا۔ الغرض کافی رات گئے گھر تشریف لائے تو گھر والوں نے پوچھا آپ نے اپنے مہمانوں سے کیوں تاخیر کی؟ ابو بکر نے کہا کہ تو کیا تم نے انھیں کھانا کھلا دیا ہے؟ انھوں نے کہا کہ انھوں نے تو کھانے سے انکار کر دیا تا آنکہ آپ تشریف لائیں۔ ہم نے تو بار بار کہا تھا لیکن وہ مانے ہی نہیں۔“ (اس پر حضرت ابو بکر کو بہت غصہ آیا۔)

عبدالرحمن (رضی اللہ عنہ) کہتے ہیں کہ میں تو ایک طرف جا کے چھپ گیا اور انھوں نے مجھے بہت ہی برا بھلا کہا۔۔۔ اور مہمانوں سے فرمایا کہ بھی کھانا کھاؤ اور اپنے متعلق بتایا کہ میں تو نہیں کھانے کا۔۔۔ عبدالرحمن بیان کرتے ہیں کہ الغرض قسم اللہ کی کھانے میں سب سے پہلے کوئی لقمہ لیتے وہ نیچے سے اور زیادہ بڑھ جاتا حتیٰ کہ وہ سب سیر ہو گئے اور کھانا پہلے کی نسبت بڑھ گیا۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ نے دیکھا کہ یہ تو اسی طرح ہے بلکہ قدرے زیادہ ہی ہے تو اپنی اہلیہ سے کہنے لگے۔ اے بنی فراس کی بن! اور اس نے بھی جب دیکھا تو بولی۔۔۔ قسم میری آنکھوں کی ٹھٹھک کی۔۔۔۔۔ یہ تو پہلے کی بہ نسبت تین گنا زیادہ ہے۔ چنانچہ ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اس کھانے سے کچھ کھایا اور اپنی قسم کے متعلق کہا کہ یہ شیطان کی طرف سے تھی۔ اور اس سے ایک لقمہ لیا۔ بعد ازاں یہ کھانا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں لے گئے۔“ (۱۳)۔۔۔۔۔

اس گزشتہ تفصیل کی روشنی میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ انسان کا دین دنیا کی مطلوبہ اشیاء میں برکت یعنی اضافہ و زیادتی کا طلب کرنا تہرک کہلاتا ہے اور یہ کسی

مبارک ہستی یا مبارک وقت کے سبب ہوتا ہے اور لازم ہے کہ یہ برکت شرعی
ثبوت سے ثابت ہو اور اس کیفیت کے ساتھ ہو جو جناب معصوم صلی اللہ علیہ
وسلم نے ارشاد فرمائی ہو۔

باب اول

جائز اور مشروع تبرک کا بیان

فصل اول -	نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس اور آپ کے آثار سے تبرک کا حصول
فصل دوم	باعث برکت اذکار و افعال کا بیان
فصل سوم	باعث برکت مقامات کا بیان
فصل چارم	باعث برکت اوقات کا بیان
فصل پنجم	با برکت کھانے اور دیگر اشیاء

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس اور آپ کے آثار سے تبرک کا حصول

اس بات میں قطعاً کوئی شک و شبہ نہیں کہ رسول کی ذات بڑی بابرکت ہے۔ رب تعالیٰ نے ان میں ایسی برکت رکھی ہے جو ان ہی کے ساتھ خاص ہے۔ اور صحابہ کرام اس بات کو بخوبی جانتے تھے۔ جیسا کہ بخاری رحمہ اللہ نے اپنی صحیح میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی روایت نقل کی ہے کہ۔

”نبی صلی اللہ علیہ وسلم اپنی آخری مرض الوفا میں اپنے آپ پر معوذات سے دم فرمایا کرتے تھے۔ لیکن جب آپ کی طبیعت زیادہ ہی بوجھل ہو گئی تو میں وہ معوذات پڑھتی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پکڑ کر ان کے جسم پر پھیرتی۔ بسبب ان کی برکت کے!“ (۱۲)

تو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ”ہاتھ کی برکت“ سے باخبر تھیں اور ان کے اپنے ہاتھ سے ہی ان کے جسم مبارک پر مسح کرتی تھیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس عمل کی توثیق فرمائی۔ یہ نہیں فرمایا کہ تیرے اور میرے ہاتھ میں کوئی فرق نہیں!

اور یہ برکت عظیمہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی خاصہ تھی۔ اور اللہ تعالیٰ کے اذن و امر سے ہی حاجت مند کو فیض یاب کرتی تھی۔

صحیح مسلم میں وارد ہے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم فجر کی نماز سے فارغ ہوتے تو اہل مدینہ کے خادم اپنے اپنے برتن لے

آتے ان میں پانی ہوتا جو برتن بھی پیش کیا جاتا آپ صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اپنا ہاتھ ڈبو دیتے اور بسا اوقات ایسا بھی ہوتا کہ نہایت ٹھنڈے موسم میں بھی آپ اپنا ہاتھ مبارک اس ٹھنڈے پانی میں رکھ دیا کرتے تھے۔

انس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ ”میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ حجام آپ کی حجامت بنانے آیا اور صحابہ کرام آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارد گرد جمع ہو گئے۔ ان کا مقصود محض یہ ہوتا تھا کہ جو بال بھی کاٹا جائے اسے وہ اپنے ہاتھوں میں اچک لیں۔“ (۱۵)

مسلم شریف میں ہی حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ ام سلیم رضی اللہ عنہا کے گھر تشریف لے جاتے اور ان کے ہاں آرام فرماتے۔ اور بعض اوقات وہ گھر پر بھی نہ ہوتیں۔ (۱۶) ایک موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے گھر تشریف لے گئے اور بستر پر سو گئے۔ انھیں خبر دی گئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو آپ کے گھر آپ کے بستر پر آرام فرما ہیں وہ آئیں اور دیکھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو پینہ آ رہا ہے اور چڑے کے بستر کے ایک حصہ پر پینہ کے قطرات جمع ہو گئے ہیں چنانچہ وہ ایک ڈبہ سالے آئیں اور ایک شیشی میں آپ کے پینہ کے قطرات جمع کرنے لگیں۔ اس کیفیت میں آپ بڑبڑا کر اٹھے اور پوچھا کہ ام سلیم! یہ کیا کر رہی ہو؟ انھوں نے جواب دیا کہ جناب ان مبارک قطرات میں ہم اپنے بچوں کے لئے برکت کے امیدوار ہیں۔ اس پر آپ نے فرمایا ”درست ہے“

ایک دوسری روایت میں ہے کہ ”میں یہ اپنی خوشبو میں ملاتی ہوں“ (۱۷) صحیح بخاری میں قدرے تفصیل ہے۔ ثمامہ حضرت انسؓ سے روایت کرتے ہیں کہ ام سلیم رضی اللہ عنہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چڑے کا بستر بچھا دیا کرتی تھیں

۱۵ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۵/۸۲

۱۶ خیال رہے کہ ام سلیم رضی اللہ عنہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حجام میں سے ہیں۔ جیسا

نووی نے ثابت کیا ہے۔

۱۷ صحیح مسلم ۱۵/۸۷

اور آپ وہاں قیلولہ فرمایا کرتے تھے۔ جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو نیند آجاتی تو وہ آپ کا پینہ اور گرے ہوئے بال جمع کر کے شیشی میں ڈال لیتی اور پھر دو سری خوشبوؤں میں ملا لیتی تھیں۔

ثمامہ کہتے ہیں کہ جب حضرت انس رضی اللہ عنہ کی وفات ہوئی تو انہوں نے وصیت کی تھی کہ حجینز کے موقع پر انہیں یہی خوشبوں لگائی جائے۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا (۱۸)۔۔۔۔۔۔ امام ذہبی رحمہ اللہ لکھتے ہیں کہ ایوب ابن سیرین سے بیان کرتے ہیں کہ میں نے ام سلیم رضی اللہ عنہا سے وہ خوشبو مانگی تھی تو انہوں نے مجھے عنایت کر دی۔۔۔ ایوب کہتے ہیں کہ بعد ازاں میں نے محمد بن سیرین سے وہ خوشبو حدیث مانگی تو انہوں نے مجھے دی اور اب وہ میرے پاس ہے۔ اور جب محمد بن سیرین رحمہ اللہ کی وفات ہوئی تو انہیں بھی اسی خوشبو سے حوط کیا گیا۔ (۱۹)

صحیح مسلم میں ہے کہ جناب سائب بن یزید رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میری خالہ مجھے آنحضرت کی خدمت میں لے گئیں اور کہا حضور! میرا یہ بھانجا بیمار ہے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور میرے لئے برکت کی دعا فرمائی۔ پھر آپ نے وضو کیا اور میں نے آپ کے وضو والے پانی سے تھوڑا سا پیا۔ پھر میں آپ کی کمر کے پیچھے کھڑا ہو گیا اور آپ کی پشت پر دونوں کندھوں کے درمیان مہربوت بھی دیکھی جو کچاوے کے بٹن یا گرہ کی مانند تھی۔ (۲۰)

(۱) اسی سلسلہ میں صلح حدیبیہ کے واقعہ میں امام بخاریؒ یہ روایت لائے کہ قریش مکہ کا نمائندہ عروہ اصحاب رسول کو نہایت غور سے دیکھتا رہا۔ وہ کہتا ہے کہ جو نبی آپ صلی اللہ

۱۸ فتح الباری ۱/۵۹

۱۹ سیر اعلام النبلاء ۲/۳۰۷

۲۰ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۵/۹۸

کچاوے کے بٹن کی یہ صورت معلوم ہوتی ہے کہ پردے کی چادر کو باندھنے کے لئے ایک طرف موٹی سی گرہ دے لیتے یا کپڑے میں چھوٹی سی ڈلی رکھ کر اوپر سے تاکہ لپیٹ لینے سے وہ ایک موٹا بٹن سا بن جاتا۔ جس سے اس کپڑے کو درست رکھنے میں آسانی رہتی۔ (مترجم)

علیہ وسلم تھوکتے تو وہ تھوک بجائے زمین کے کسی صحابی کے ہاتھوں پر پہنچتی اور وہ اسے اپنے چہرے اور جسم پر مل لیتا۔ اگر وہ کوئی حکم دیتے تو سب فوراً بڑھ چڑھ کر اس کی تعمیل کرتے۔ اور جب آپ وضو فرماتے تو اس پانی پر ان میں خوب کھینچا تانی ہوتی۔ اور جب آپ بولتے تو آپ کے سامنے وہ اپنی آوازیں پست کر لیتے اور عظمت و تکریم کے باعث آپ سے نظریں نہ ملاتے تھے۔ (۲۱)

صحیح بخاری میں ہے حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ نقل کرتے ہیں کہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا۔ آپ بحرانہ مقام پر جو مکہ مدینہ کے مابین ہے پڑاؤ ڈالے ہوئے تھے۔ آپ کے ساتھ بلال رضی اللہ عنہ بھی تھے۔ ایک بدوی آیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کہنے لگا۔ کیا آپ مجھ سے اپنا وعدہ پورا نہیں کریں گے؟ آپ نے فرمایا۔ تمہیں خوش خبری ہو۔۔۔ وہ کہنے لگا۔ آپ نے تو مجھے کتنی ہی بار خوش خبری دی ہے۔۔۔ اس کے اس جواب پر آپ ابو موسیٰ اور بلالؓ کی طرف متوجہ ہوئے اور آپ غصہ کی کیفیت میں تھے۔ اور کہا کہ اس نے تو بشارت رد کر دی تم قبول کر لو۔۔۔ ان دونوں نے کہا ہم یہ بشارت قبول کرتے ہیں۔ پھر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک پیالہ منگوا یا اس میں پانی تھا۔ اس میں آپ نے اپنا منہ اور ہاتھ دھوئے اور کلی کا پانی ڈالا اور ان سے فرمایا: اس سے کچھ پانی پی لو اور کچھ اپنے منہ اور سینے پر بھی ڈال لو۔ چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ اس اثناء میں ام سلمہ رضی اللہ عنہا پرہے کے پیچھے سے بولیں: اپنی ماں کے لئے بھی کچھ چھوڑ دینا۔ چنانچہ انہوں نے ان کے لئے بھی وہ پانی بچا دیا۔ (۲۲)

(۲) ایک اور روایت۔۔۔ مالک بن اسماعیل کہتے ہیں کہ ہمیں اسرائیل نے عثمان بن عبد اللہ بن موعب سے بیان کیا کہ میرے گھر والوں نے مجھے حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا ام المؤمنین کے ہاں پانی کا ایک پیالہ دے کر بھیجا (اسرائیل نے یہ روایت بیان کرتے ہوئے اپنی تین انگلیاں بند کر لیں یہ اشارہ کرتے ہوئے کہ پیالہ چھوٹا سا تھا۔ یا اس میں پانی تھوڑا سا تھا) اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک بال رکھا ہوا تھا۔ تو جسے نظر لگ جاتی

تھی یا کوئی اور تکلیف ہوتی تو وہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا کے ہاں اپنا پانی کا برتن بھیج دیتا.....
 اسرائیل کہتے ہیں کہ میں نے اس ڈبیہ میں دیکھا تو سرخ رنگ کے چند بال دکھائی دیئے۔ (۲۳)
 سل بن سعد کی روایت ہے کہ ایک خاتون رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاں
 آئیں وہ ایک خوبصورت نقش چادر لائی تھیں۔۔۔ وہ کہنے لگیں کیا آپ اسے پہننا پسند
 فرمائیں گے؟ تو وہ آپ نے لے لی۔ اور آپ کے قبول کرنے کے انداز سے محسوس ہوتا تھا
 گویا آپ کو اس کی ضرورت ہے اور پھر آپ نے اسے اوڑھ بھی لیا۔ ایک صحابی نے دیکھا
 اور کہنے لگا حضرت یہ تو بہت خوبصورت ہے! آپ یہ مجھے عنایت فرمادیں۔ آپ نے فرمایا: تم
 لے لو۔۔۔ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم مجلس سے تشریف لے گئے تو ساتھیوں نے اس صحابی
 کو ملامت کی اور کہنے لگے کہ تم نے اچھا نہیں کیا۔ جبکہ تم نے دیکھا بھی کہ آپ کے انداز
 سے لگ رہا تھا کہ آپ کو اس کی ضرورت ہے اور پھر تو نے وہ مانگ لی۔ اور تمہیں معلوم ہے
 کہ جب بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی شے مانگی جائے آپ انکار نہیں فرماتے۔۔۔
 وہ کہنے لگا: دراصل جب آپ نے اسے پہن لیا تو اس کے باہرکت ہونے کے خیال سے مانگ
 لیا شاید یہ میرا کفن بن سکے۔ (۲۴)

الغرض یہ صحیح احادیث اور دیگر روایات اس امر پر دلالت کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کی ذات اور جو چیز آپ کے جسم سے الگ ہوئی ہو از قسم بال ہینہ لباس یا
 آپ کے مستعملہ برتن وغیرہ ان میں اللہ تعالیٰ نے برکت ڈالی ہے جس سے شفاء حاصل کی
 جاتی تھی اور ان سے دینی و اخروی فائدہ کی توقع کی جاتی تھی۔ اور اس خیر و برکت کا دینے والا
 رَبُّ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ ہی ہے۔

یہ کثیر دلائل علامہ محمد ناصر الدین البانی رحمہ اللہ کے نظریہ کی تردید کرتے ہیں جس کا
 اظہار انہوں نے اپنی کتاب ”التوسل انواعہ واحکامہ“ میں کیا ہے۔۔۔ ان کا کہنا
 ہے..... ”یہاں ایک خصوصی بات کی وضاحت ضروری ہے کہ اگرچہ نبی صلی اللہ علیہ
 وسلم نے اپنے صحابہ کے طرز عمل کے وہ آپ کے آثار اور آپ کو مس کرنے سے حیرک

حاصل کرتے تھے، کی تصدیق فرمائی جیسا کہ حدیبیہ وغیرہ میں ہوا۔ اس کی ایک اہم غرض تھی۔ بالخصوص ان حالات و کیفیات میں۔۔۔ اور وہ تھی کفار کو دہشت زدہ کرنا اور یہ مظاہرہ کہ مسلمانوں کے آپس میں تعلقات کس پائے کے ہیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کی محبت کس معیار کی ہے۔ اور یہ کہ وہ آپ کی خدمت اور تعظیم میں فٹا ہیں۔ تاہم اس سے صرف نظر اور تقاضا نہیں کیا جا سکتا کہ اس غزوہ کے بعد آپ نے اپنے اصحاب کو نہایت لطیف اور حکیمانہ انداز میں اس انداز تہرک سے منع کیا تھا اور انہیں دیگر اعمال صالحہ کی ترغیب دلائی تھی کہ دیگر اعمال ان کے لئے اللہ تعالیٰ کے ہاں زیادہ بہتر اور مفید ہیں۔ اس مطلب پر درج ذیل حدیث شاہد ہے۔۔۔۔۔

”حضرت عبدالرحمن بن ابی قراد رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ ایک بار نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے وضو فرمایا اور صحابہ کرام آپ کے وضو والے پانی کو اپنے جسم پر ملنے لگے آپ نے دریافت فرمایا کہ ایسا کیوں کرتے ہو؟ وہ بولے کہ یہ اللہ اور اس کے رسول کی محبت میں ہے۔“ تو آپ نے ارشاد فرمایا ”جسے یہ بات پسند ہے کہ وہ اللہ اور رسول سے محبت کرے یا یہ کہ اللہ اور رسول اس سے محبت کریں تو اس پر لازم ہے کہ جب بات کرے تو سچ بولے، امانت دی جائے تو ادا کرے اور اپنے ہمسائے کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آیا کرے۔“

شیخ صاحب اس حدیث کے حاشیہ میں لکھتے ہیں کہ یہ حدیث ثابت ہے اس کی کئی سندیں اور شواہد ہیں جو معجم طبرانی وغیرہ میں وارد ہیں۔ امام منذری نے الترغیب والترہیب ۲۶۳ میں اس پر ”حسن“ کا حکم لگایا ہے۔ اور یہ کہ میں نے اسے ”صحیح“ میں (۲۹۹۸) درج کیا ہے۔ (۲۱۹)

ایسے ہی یہ روایات جناب محمد رشید رضا کے خیال کی بھی ترویج کرتی ہیں۔ انہوں نے کتاب ”الاعتصام“ کے حاشیہ میں لکھا ہے کہ ”صحابہ کرام کی یہ کیفیت کہ انہوں نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے وضو اور آپ کے تموک سے تہرک لیا حدیبیہ کے موقع کے علاوہ کہیں اور ثابت نہیں۔“ (۲۱۹)

فتح الوسئل انوار احکامہ از شیخ محمد ناصر الدین الالبانی حفظہ اللہ۔۔۔۔۔ ۳۷

فتح حاشیہ الاعتصام للشاطبی۔ ۱۲۲

باعث برکت ازکار و افعال کا بیان

کچھ ازکار اور افعال ایسے بھی ہیں کہ اگر کوئی مسلمان نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا تابع رہے ہوئے انھیں اختیار کر لے اور وہ خیر و برکت کا تلاش ہو تو اپنی نیت اور کوشش کے مطابق یقیناً اپنا مطلب پاسکتا ہے۔ بشرطیکہ کوئی شرعی رکاوٹ حائل نہ ہو۔

ذکر اللہ کی برکت

یہ مسئلہ کسی بھی مسلمان سے مخفی نہیں کہ اللہ کے ذکر سے بندے کو بیش از بیش خیرات و برکات حاصل ہوتی ہیں۔

بے شمار آیات و احادیث اس بارے میں وارد ہیں۔ صحیح بخاری میں ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ کچھ فرشتے رستوں میں گھومتے پھرتے رہتے ہیں۔ انھیں تلاش ہوتی ہے اللہ کا ذکر کرنے والوں کی۔ تو جب انھیں کوئی ایسے لوگ مل جاتے ہیں جو اللہ کے ذکر میں مشغول ہوں تو وہ ایک دوسرے کو بلا تے ہیں کہ ادھر آؤ یہاں ہے تمہارا مطلوب! چنانچہ یہ ان لوگوں کو اپنے پروں سے ڈھانپ لیتے ہیں اور وہ ایک دوسرے کے اوپر اس طرح جمع ہو جاتے ہیں کہ آسمان دنیا تک جا پہنچتے ہیں۔ تب رب تعالیٰ ان سے پوچھتا ہے۔۔۔ حالانکہ وہ ان سے زیادہ باخبر ہے۔ میرے بندے کیا کہتے ہیں؟ وہ جواب دیتے ہیں کہ یا اللہ! وہ تیری تسبیح، تکبیر، تعریف اور بزرگی بیان کرنے میں مشغول ہیں۔۔۔ رب تعالیٰ پھر پوچھتا ہے۔۔۔ آیا انہوں نے مجھے دیکھا بھی ہے؟ وہ کہتے ہیں: ہرگز نہیں۔ قسم ہے تیری ذات کی انہوں نے تجھے بالکل نہیں

دیکھا۔۔۔ تب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اگر وہ مجھے دیکھ لیں تو ان کا کیا حال ہو؟ تو فرشتے کہتے ہیں: وہ اگر تجھے دیکھ لیں تو تیری بہت زیادہ عبادت کریں، حد سے بڑھ کر بزرگی بیان کریں۔ اور بے شمار تسمیعات پڑھیں۔۔۔ اللہ تعالیٰ پوچھتا ہے۔ تو پھر وہ مجھ سے مانگتے کیا ہیں؟۔۔۔ وہ کہتے ہیں کہ ”جنت!“ اللہ تعالیٰ پوچھتا ہے۔ تو کیا انھوں نے جنت دیکھی ہے؟۔۔۔ فرشتے کہتے ہیں کہ اگر وہ جنت دیکھ لیں تو ان کی حرص و طلب اس سے بہت ہی زیادہ ہو اور اس کے لئے رغبت اس کیفیت سے کہیں بڑھ کر ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: وہ کس سے پناہ چاہتے ہیں۔ فرشتے بتاتے ہیں کہ ”دوزخ سے!“۔۔۔ اللہ تعالیٰ پوچھتا ہے: کیا انھوں نے دوزخ کو دیکھا ہے؟ تو فرشتے بولتے ہیں کہ واللہ! انھوں نے دوزخ کو نہیں دیکھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر وہ دوزخ کو دیکھ لیں تو ان کا کیا حال ہو؟ فرشتے جواب دیتے ہیں کہ اگر وہ دیکھ لیں تو ان کا اس سے فرار اور خوف بہت ہی زیادہ ہو۔ تب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: تم میں تم سب کو گواہ بنا کے کہتا ہوں کہ میں نے ان سب کو معاف کر دیا۔ فرشتوں میں سے ایک کہتا ہے کہ یا اللہ! ان میں ایک آدمی ایسا بھی تھا جو ان میں شامل نہ تھا بلکہ اپنی کسی ذاتی غرض سے آیا تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: یہ وہ لوگ ہیں کہ ان کے ساتھ بیٹھنے والا بھی نامراد نہیں ہوتا۔“ (۳۷)

اے بخلاور! اللہ کی توفیق تیرے شامل حال ہو۔ ذرا غور تو کرو کہ اللہ کے ذکر میں کس قدر برکات ہیں کہ اس میں گناہوں کی بخشش اور داخلہ جنت کی بشارت ہے! اور یہ برکت محض ذکر کرنے والوں تک محدود نہیں بلکہ ان لوگوں کے ساتھ بیٹھنے والے بھی اس فضیلت سے فیض یاب ہوتے ہیں۔ جیسا کہ حدیث کے الفاظ سے ظاہر ہے۔

تلاوت قرآن مجید

قرآن کریم کی تلاوت ذکر اللہ کی عظیم ترین صورتوں میں سے ہے۔ اور اس میں دنیا و آخرت کی وہ وہ برکات ہیں جن کا کوئی اندازہ نہیں۔

صحیح مسلم میں حضرت ابوامامہ باہلی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ قرآن مجید کی تلاوت کیا کرو۔

قیامت کے روز یہ سفارشی ہوگا۔ ”دو پھولوں“ یعنی سورۃ بقرہ اور سورۃ آل عمران کی تلاوت کیا کرو۔ روز محشر یہ سورتیں بدلیوں کی صورت میں آئیں گی یا ایسے کہ پرندوں کے دو جھنڈ ہوں اور اپنے تلاوت کرنے والوں کا دفاع کریں گی۔ سورۃ بقرہ پڑھا کرو اس کا اختیار کرنا باعث برکت اور چھوڑنا باعث ندامت ہوگا۔ اور اس عمل کی توفیق بَطَلْتُمْ یعنی ساحروں کو نہیں ملتی۔ (۲۹)

کتاب اللہ کی برکات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس سے شفا حاصل ہوتی ہے۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے کہ آپ اپنے جسم پر معونات یعنی (قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ - اور - قُلْ اَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ) پڑھا کرتے تھے۔ اور ایک صحابی نے بچھو کے ڈسے پر فاتحہ پڑھی تھی تو اس کی بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تصدیق فرمائی تھی۔ (۳۰)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ دعائیں

بہت سی دعائیں جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہیں کہ آپ اپنے گمراہوں پر پڑھا کرتے اور دہانے ہاتھ سے مسح کرتے تھے۔ ایک دعا کے الفاظ یہ ہیں۔

اَللّٰهُمَّ رَبَّ النَّاسِ اَذْهِبِ الْبَاسَ وَاشْفِ اَنْتَ الشَّافِىُّ لَا شِفَاءَ اِلَّا شِفَاؤُكَ شِفَاءً لَا يُغَادِرُ سَقَمًا (31)

”اے اللہ! لوگوں کے پاتھار، بیماری دور فرما دے اور اسے شفا عنایت فرما تو ہی شافی ہے تیری شفاء کے علاوہ کوئی شفاء نہیں ایسی شفاء عنایت فرما جو کوئی دکھ باقی نہ چھوڑے۔“

الغرض اللہ تعالیٰ کے ذکر، قرآن مجید کی تلاوت اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی

۱۰ صبح مسلم مع نووی ۹۰۶

۱۱ صبح البخاری مع الفتح ۱۶۵-۱۶۹

۱۲ صبح البخاری مع الفتح ۱۷۰-۱۷۶

ارشاد کردہ دعاؤں میں بہت بڑی خیر و برکت ہے۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص اپنے رب کا ذکر کرتا ہو اور جو نہ کرتا ہو ان کی مثال زندہ اور مردہ کی سی ہے۔ (۶۲)

خود کریں کہ کس وجہ سے زندہ و مردہ کی مشابہت ذکر کی گئی ہے؟ یہ تو اللہ کا فضل ہے جسے چاہتا ہے دے دیتا ہے۔

علامہ ابن القیم رحمہ اللہ نے اپنی جلیل القدر تصنیف ”الوائل الصیب من الکلم الیب“ میں بیان کیا ہے کہ ذکر اللہ کے ایک سو سے زیادہ فوائد ہیں۔ اور اس کتاب میں ستر سے زیادہ شمار بھی کئے ہیں۔ (۳۳)

باب برکت افعال کا بیان

مذکورہ اقوال کے علاوہ کچھ افعال بھی ہیں اگر کوئی مسلمان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کرتے ہوئے یہ فعل اختیار کرے تو اللہ کے حکم سے عظیم برکت حاصل ہو۔

۱۔ ان افعال میں سے ایک تو ”ذکر اللہ کے لئے اکٹھا ہونا“ ہے جیسا کہ علیٰ ملقات ہوتے ہیں۔ بخلاف ان اذکار معینہ کے جو کوئی انسان اکیلے میں بیٹھ کر پڑھتا ہے۔ اور اس مسئلہ میں قول فیصل تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کا طرز عمل ہی ہے اور اس عمل کی فضیلت کا بیان سابقہ صفحات میں بیان ہو چکا ہے۔

۲۔ میدان جہاد میں آگے بڑھنا اور حصول شہادت کی کوشش کرنا یہ ایسا باہرکت عمل ہے کہ سوائے شہادت توحید و رسالت کے اور کوئی عمل اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ حضرت مقدم بن معدی کرب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ”شہید کے لئے اللہ تعالیٰ کے ہاں چھ فضائل ہیں۔“

۳۳ صحیح البخاری مع الفتح ۱۷۷

۳۴ الوائل الصیب من الکلم ۵۲ و ما بعد

- ۱۔ فوری طور پر اس کی مغفرت کر دی جاتی ہے۔
- ۲۔ جنت میں اس کی منزل اسے دکھلا دی جاتی ہے۔
- ۳۔ محشر کے موقع پر فزع اکبر (بڑی گھبراہٹ) سے محفوظ رہے گا۔
- ۴۔ اسے وقار کا تاج پہنایا جائے گا کہ اس تاج کا ایک ایک موتی دنیا و مافیہا سے بڑھ کر ہوگا۔

- ۵۔ بہتر (۷۲) حوریں (حور عین) اسے دی جائیں گی۔
- ۶۔ اپنے عزیز و اقارب میں ستر افراد کی سفارش کرے گا۔ (۳۴۳)
- ۳۔ مسنون طریقہ پر کھانے کے لئے اکٹھا ہونا

یہ عمل بھی بڑی برکت والا ہے۔ اس طرح کہ کھانا برتن کے اطراف و جوانب سے کھایا جائے۔ انگلیاں چاٹی جائیں۔ اور غلہ وغیرہ کو مایا جائے۔ روایات میں وارد ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”کھانا نل کر کھایا کرو اللہ کا نام لیا کرو“ اس میں برکت ہوگی۔“ (۳۵)

مزید ارشاد ہے کہ ”برکت“ کھانے کے درمیان میں اترتی ہے۔ اس لئے اس کے اطراف سے کھایا کرو اور اس کے درمیان سے مت کھاؤ۔“ (۳۶)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان مبارک ہے کہ ”جب تم میں سے کوئی کھانا کھا چکے تو اپنی انگلیاں ضرور چاٹ لیا کرے“ کیونکہ وہ نہیں جانتا کہ کس حصہ میں برکت ہے۔“ (۳۷)

ایک حدیث میں اس طرح بیان ہوا کہ ”اپنا طعام ماپ لیا کرو اس میں تمہارے لئے

۳۴۔ جامع الترمذی حدیث ۱۷۲۸ علامہ البانی حفظہ اللہ نے اس حدیث کو صحیح کہا ہے۔ صحیح الترمذی

۱۳۲/۲

۳۵۔ مسند احمد ۵۰۳۔ شیخ البانی حفظہ اللہ نے صحیح ابی داؤد ۱۷۲/۲ میں صحیح کہا ہے۔ ابو داؤد حدیث

۳۶۴/۳ ابن ماجہ حدیث ۳۲۸۶

۳۷۔ مسند احمد ۲۷۰/۲ شیخ البانی حفظہ اللہ نے صحیح ابو داؤد ۱۷۲/۲ میں صحیح کہا ہے۔ الفاظ قدرے مختلف ہیں سنن ابو داؤد حدیث ۳۷۷۲/۳ ابن ماجہ ۳۲۷۷

صحیح مسند احمد ۳۲۱/۲

برکت ہوگی۔“ (۳۸)

خلاصہ کلام یہ ہے کہ ہر قول و فعل جس کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرما دیا، اور انسان اس پر ایمان صادق کے ساتھ عمل پیرا ہو اور نیت بھی اللہ و رسول کی اتباع ہو تو بلاشک و شبہ اسے دین و دنیا کی عظیم برکت حاصل ہوگی۔

اس کی بنیادی شرط ایمان کامل ہے جو دل اور زبان کا قول و فعل ہے۔ جیسا کہ اہل السنہ و الجماعۃ کے ہاں معلوم و معروف ہے اور مبارک ہے وہ شخص جسے ایمان کے تقاضے پورے کرنے کی توفیق مل جائے۔

باعث برکت مقامات کا بیان

اللہ کی اس زمین میں کچھ مخصوص مقام ایسے بھی ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے خاص برکت رکھی ہے تو جو شخص ان مقامات میں اس برکت کا طالب ہو تو وہ اللہ کے حکم سے اسے پالے گا۔ شرط یہ ہے کہ بندے کے عمل میں اخلاص ہو اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل کی اتباع ہو۔ کچھ مقامات کا ذکر درج ذیل ہے۔

مساجد

مسجدیں بڑی بابرکت مقامات میں سے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان سے ثابت ہے کہ ”اللہ تعالیٰ کے ہاں محبوب ترین جگہ مساجد اور ناپسندیدہ جگہ بازار ہیں“ (۳۶)

مسجد سے برکت و تبرک کا حصول اس کی مٹی یا درود دیوار کے چھونے یا چومنے چاٹنے میں نہیں۔ کیونکہ تبرک ایک قسم کی عبادت ہے اور اس میں شرط اتباع و تابعداری رسول ہے۔ تو مسجد سے تبرک کا حصول احتکاف کرنے، وہاں بیٹھ کر نماز کا انتظار اور جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے میں ہے۔ ذکر کی مجلس میں حاضری اور دیگر شرعی اعمال میں ہے۔ اور جو کام شرعاً جائز نہیں ہیں ان میں برکت بھی نہیں ہے بلکہ وہ توبہ عت ہیں۔

مساجد میں اہم ترین اور سب سے ممتاز۔۔۔۔۔ مسجد الحرام، مسجد نبوی، مسجد اقصیٰ اور مسجد قباء ہیں۔ اور ان میں برکت بھی زیادہ ہے۔ سب اس کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ فرمان ہے جو بخاری و مسلم میں وارد ہے۔

”میری مسجد (مسجد نبوی) میں ایک نماز مسجد الحرام کے علاوہ دیگر مساجد کی نسبت ایک ہزار گنا زیادہ فضیلت رکھتی ہے“ (۴۱)

دوسری حدیث میں ہے۔

”تین مساجد کے علاوہ کسی اور مسجد کی جانب پالان نہ کئے جائیں (یعنی سفر نہ کیا جائے) میری مسجد (نبوی) مسجد الحرام اور مسجد اقصیٰ“ (۴۲)

علاوہ ازیں ارشاد گرامی ہے۔

”جو شخص اپنے گھر سے وضو کر کے مسجد قبا آکر نماز پڑھتا ہے اسے ایک عمرہ کا ثواب ملتا ہے۔“ (۴۳)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے ثابت ہے کہ آپ ہر ہفتہ مسجد قبا تشریف لے جاتے تھے (۴۴)

مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ اور ارض شام

یہ علاقے بھی مبارک مقامات میں شامل ہیں۔ مکہ مکرمہ کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”اللہ کی قسم! تو اللہ کی بہترین اور محبوب ترین زمینوں میں سے ہے“ اگر مجھے تمہارے ہاں سے نکلنے پر مجبور نہ کیا گیا ہوتا تو میں ہرگز نہ جاتا۔“ (۴۵)

ایک ارشاد میں اس طرح ہے۔

”ابراہیم علیہ السلام نے مکہ کو حرم قرار دیا اور اس کے باسیوں کے لئے دعا فرمائی۔ تو

۴۱۔ المسند ۵۴۲۔ صحیح البخاری ۵۷۲۔ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۶۳

۴۲۔ صحیح البخاری ۵۸۲۔ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۶۸

۴۳۔ المسند ۴۸۳۔ المستدرک ۱۲۳۔ سنن الترمذی ۳۷۲۔ ابن ماجہ حدیث ۱۴۱۲ شیخ البانی

صاحب حدیث اللہ نے صحیح ابن ماجہ میں اسے صحیح کہا ہے۔ حدیث ۲۳۸۱

۴۴۔ صحیح البخاری ۵۷۲۔ صحیح مسلم مع شرح نووی۔ ۱۷۰۹

۴۵۔ مسند احمد ۳۰۵۔ المستدرک ۳۰۵۔ علی شرط الثمینی۔ ذمبی نے ان کی موافقت کی ہے۔ ابن

ماجہ حدیث ۳۱۰۸ شیخ البانی حدیث اللہ نے صحیح ابن ماجہ میں صحیح کہا ہے۔

میں مدینہ کو حرم قرار دیتا ہوں جیسے ابراہیم علیہ السلام نے مکہ کو حرم قرار دیا تھا۔ اور میں مدینہ کے پیمانوں (صاع و مد) میں دو گنا برکت کی دعا کرتا ہوں بہ نسبت اس کے جو ابراہیم علیہ السلام نے اہل مکہ کے لئے فرمائی تھی۔“ (۳۵)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بالصراحت ارشاد فرمایا کہ ”میں مدینہ کی دو سنگلاخ زمینوں کے مابین کو حرم قرار دیتا ہوں۔ اس کے کانٹے نہ کاٹے جائیں۔ نہ ہی یہاں شکار کیا جائے۔“

آپ کا فرمان ہے کہ ”مدینہ ان لوگوں کے لئے بہترین ہے کاش کہ انہیں خبر ہو، اگر کوئی اسے بے رغبتی کی وجہ سے چھوڑ جائے گا تو اللہ تعالیٰ اس کے بدلے کوئی دوسرا بہتر فرد لے آئے گا۔ اور جو کوئی یہاں کی مشکلات اور بیماریوں پر صبر کرے گا، میں قیامت کے روز اس کے لئے سفارشی یا گواہ بنوں گا۔“ (۳۶)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”مدینہ کے دروں (رستوں) پر فرشتے متعین ہیں یہاں طاعون یا دجال کا گزر نہیں ہو سکتا۔“ (۳۷)

ایک حدیث میں ہے۔ ”جو کوئی اہل مدینہ کے لئے برائی کا ارادہ کرے گا اللہ تعالیٰ اسے اس طرح گھلا دے گا جیسے نمک پانی میں حل ہو جاتا ہے۔“ (۳۸)

آپ نے فرمایا۔ ”مبارک ہو ارض شام کے لئے۔ ہم نے پوچھا۔ یہ کیوں ہے؟ تو جواب میں فرمایا کہ رحمان کے فرشتے اس پر اپنے پر پھیلانے ہوئے ہیں۔“ (۳۹)

اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان بھی اس پر دلیل ہے ”سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَىٰ بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا حَوْلَهُ“ (سورۃ الاسراء آیت 1)

۳۵ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۳۳۲/۹ وما بعد

۳۶ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۳۳۲/۹ وما بعد

۳۷ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۳۳۲/۹ وما بعد

۳۸ صحیح مسلم مع شرح نووی ۱۳۳۲/۹

۳۹ مسند احمد ۱۸۵/۵۔ المستدرک ۲۲۹/۲ علی شرط شیخین صحیح ہے۔ ایسے ہی ذمہ میں نے کہا ہے۔ صحیح الجامع الصغیر ۵۵۲/۲ میں شیخ البانی رحمہ اللہ نے اسے صحیح لکھا ہے۔

الغرض جو شخص مکہ، مدینہ یا بلاد شام میں اس نیت سے اقامت اختیار کرے کہ ان علاقوں کی برکتوں سے فیض یاب ہو از قسم کثرت رزق یا تحفظ فتن وغیرہ تو اسے بہت بڑی خیر کی توفیق ملی۔

لیکن اگر کوئی حد سے تجاوز کرتا ہے کہ مٹی، پتھر یا درختوں کو چھوتا چومتا ہے، وہاں کی مٹی پانی میں بغرض شفا ڈالتا ہے یا اس طرح کے دوسرے کام تو ایسا آدمی گناہ گار ہے اسے کوئی اجر و ثواب نہیں۔ کیونکہ اس نے حصول تبرک میں ایسی راہ اختیار کی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اختیار کردہ نہیں ہے۔ نہ ہی سابقین امت میں سے کسی نے ایسا کیا ہے۔ (اس پر مزید بحث آگے آئے گی)

ایسے ہی دیگر مقامات مقدسہ ہیں یعنی عرفہ، مزدلفہ اور منیٰ۔ ان کے مقدس و مبارک ہونے میں قطعاً کوئی شبہ نہیں۔ یہاں لوگوں پر بہت عظیم خیرات نازل ہوتی ہیں گناہوں کی بخشش، دونخ سے آزادی اور اجر عظیم کا حصول وغیرہ سب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتدا و تابعداری میں ہے کہ مشروع و متعین وقت میں وہاں وقوف ہوتا ہے، بخلاف اس شخص کے جو عرفہ کے دن کے علاوہ وہاں جا کر وقوف کرے تو اسے کچھ حاصل نہ ہوگا۔ (مزید بحث آگے آئے گی)

باعث برکت اوقات کا بیان

کچھ اوقات ایسے بھی ہیں جنہیں اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمارے لئے فضل و برکت سے مشرف فرمایا ہے۔ توجو غنص ان مخصوص اوقات میں خیر و برکت کا طالب ہو اور مشروع عبادت پر عمل پیرا ہو تو جو اللہ نے مقدر فرمایا ہو اسے وہ برکت عظیم حاصل ہو جاتی ہے۔ مثلاً ماہ رمضان المبارک، شب قدر، رات کا آخری تہائی حصہ، جمعہ، سوموار اور جمعرات کا دن، ذوالحج کا پہلا عشرہ اور حرمت والے مینے۔

ان اوقات سے متعلق فرامین رسول صلی اللہ علیہ وسلم

رمضان المبارک کے متعلق وارد ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”تم پر ماہ رمضان سایہ لگن ہوا ہے۔ بابرکت مہینہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے روزے فرض فرمائے ہیں۔ ان دنوں میں جنت کے دروازے کھول اور جہنم کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں۔ شیطانوں کو جکڑ دیا جاتا ہے۔ اس مہینہ میں ایک رات ایسی ہے جس کی عبادت ایک ہزار مہینہ سے بھی بڑھ کر ہے۔ جو اس کی خیرات و بھلائیوں سے محروم رہا وہ محروم ہی رہا۔“ (۵۰)

اصحاب توفیق کے لئے رمضان میں جو برکات اللہ تعالیٰ نے ودیعت فرمائی ہیں وہ کسی سے مخفی نہیں ہیں، یعنی روزے کی فضیلت و برکت مہنگنا ہوں کی بخشش، مومن کے رزق میں اضافہ، جسمانی صحت، تربیتی مشق اور سب سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کے ہاں اجر عظیم۔ تو بلاشبہ یہ وقت بڑا ہی بابرکت ہے۔

۵۰ سنہ احمد ۲۳۰۲۔ شیخ البانی صاحب حفظہ اللہ فرماتے ہیں یہ حدیث جید ہے اس کے کئی شواہد

لیلة القدر اس کی شان بھی بہت عظیم ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ۝ وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ ۝
 لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ ۝ تَنْزِيلُ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ فِيهَا
 بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ ۝ سَلَامٌ هِيَ حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ ۝

ہم نے اس (قرآن) کو اتارا ہے شب قدر میں اور تم کیا جانو کہ شب قدر کیا ہے۔ شب قدر ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔ فرشتے اور روح اس میں اپنے رب کی اجازت سے اترتے ہیں ہر حکم لے کر وہ رات سرا سر سلامتی ہے۔ صبح نکلنے تک۔

سورة الدخان میں ہے۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ مُبَارَكَةٍ

ہم نے اسے بابرکت رات میں نازل کیا ہے۔

اس رات کی عظیم برکت کی وجہ سے ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا ہے کہ اسے تلاش کرو۔ الفاظ یوں ہیں۔

تَحَرُّوا لَيْلَةَ الْقَدْرِ فِي الْوَيْتْرِ مِنَ الْعَشْرِ الْآخِرِ مِنْ رَمَضَانَ
 رمضان کے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں شب قدر کی تلاش کرو۔

عشرہ ذوالحج

بابرکت زمانوں اور وقتوں میں سے ایک عشرہ ذوالحج بھی ہے۔ یعنی ماہ ذوالحج کے ابتدائی دس دن۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے۔

”ان دس دنوں سے بڑھ کر کسی بھی دن کا کوئی عمل افضل نہیں، صحابہ کہنے لگے کہ (کیا) جہاد بھی؟ فرمایا کہ ہاں، (ان دنوں کے مقابلہ میں) جہاد بھی (افضل نہیں)۔ البتہ وہ مجاہد

جو اپنی جان مال لے کر نکلا اور کچھ بھی واپس نہ لایا (یعنی شہید ہو گیا) وہ ضرور افضل ہے۔“

(۵۲)

یوم عرفہ

حاجیوں کے لئے عرفہ کا دن کس قدر فضیلت والا ہے۔ یہ سب معلوم و معروف ہے جبکہ اللہ تعالیٰ میدان عرفات میں وقوف کرنے والے لوگوں پر فرشتوں کے سامنے خوشی کا اظہار فرماتا ہے کہ یہ لوگ محض میری مغفرت کی طلب میں یہاں آئے ہیں۔ اور غیر حاجی اگر اس دن روزہ رکھے تو اس کو وہ برکات حاصل ہوتی ہیں جس کا اندازہ ہی نہیں۔ اور وہ ہے دو سال کے گناہوں کا کفارہ!

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک فرمان یوں ہے۔

”ہر مہینہ میں تین روزے اور رمضان کے رمضان یہ صیام دہر ہے (یعنی سدا روزے سے رہنا ہے) اور عرفہ (نوزوالحجہ) کا روزہ مجھے اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ یہ پچھلے اور آئندہ سال کے گناہوں کا کفارہ ہو گا۔ دس محرم کا روزہ مجھے اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ پچھلے سال کے گناہوں کا کفارہ بنے گا۔“ (۵۳)

یوم جمعہ

اس کے بارے میں رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے۔

”تمام دنوں میں بہترین دن جن میں سورج طلوع ہوتا ہے جمعہ کا دن ہے۔ اس میں آدم علیہ السلام کی خلقت ہوئی۔ اسی دن جنت میں داخل کئے گئے۔ اسی دن وہاں سے نکالے گئے اور قیامت بھی جمعہ کے روز ہی قائم ہوگی۔“ (۵۴)

فضیلت یوم جمعہ

اس بارے میں آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فرمان یوں ہے۔

۵۲ صحیح بخاری مع الفتح کتاب العیدین ۲/۳۸۳

۵۳ صحیح مسلم مع نووی ۵۰/۸

۵۴ صحیح البخاری مع الفتح کتاب الجمعہ ۲/۳۴۵

”اس دن میں ایک گھڑی ایسی بھی ہے کہ جو مسلمان بندہ یہ وقت پالے اور اس وقت میں وہ نماز بھی پڑھ رہا ہو تو جو بھی وہ مانگے گا اللہ تعالیٰ اسے دے دے گا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہاتھ سے اشارہ کر کے بتایا کہ وہ گھڑی ہے مختصری!۔“ (۵۵)

سوموار اور جمعرات کے دن کی فضیلت

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ

”سوموار اور جمعرات کے روز جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں۔ اور ہر موحّد جو اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں ٹھہراتا، اسے بخش دیا جاتا ہے، سوائے اس آدمی کے جس کی دوسرے بھائی کے ساتھ ناراضی ہو۔ ان کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ انہیں مہلت دو حتیٰ کہ آپس میں صلح کر لیں۔“ (۵۶)

رات کے آخری پہر کی فضیلت

رات کا آخری تہائی حصہ نزول الہی کا وقت ہے۔ اللہ تعالیٰ آسمان دنیا پر تشریف لاتا ہے چنانچہ دعا و استغفار کرنے والوں کے لئے عظیم برکت اترتی ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

”ہمارا رب تعالیٰ ہر رات جبکہ تیسرا حصہ باقی ہوتا ہے آسمان دنیا پر نزول فرماتا ہے اور اعلان کرتا ہے۔ کوئی ہے جو مجھ کو پکارے، میں اس کی سنوں۔ کوئی ہے جو مجھ سے مانگے تو میں اس کو دوں۔ کون ہے جو مجھ سے معافی چاہے میں اس کو معاف کروں۔“ (۵۷)

غور فرمائیں کہ مسلمان بندے کے لئے اس سے بڑھ کر اور کیا برکت ہوگی کہ اس کے گناہ بخش دیئے جائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسے افراد میں شامل ہونے کی توفیق سے نوازے آمین۔

سابقہ تفصیل سے معلوم ہوا کہ ”اوقات“ مختلف درجات و رتبہ کے ہیں۔ کچھ

۵۵ صحیح مسلم مع نووی کتاب الجمعہ ۱۳۱/۶

۵۶ صحیح مسلم کتاب البر والصلۃ ۱۳۲/۱۶

۵۷ صحیح بخاری کتاب التوحید ۱۹۷

اوقات کی خصوصیت اللہ تعالیٰ کے ہاں زیادہ ہی ہے۔ اسی اعتبار سے خیر، فضیلت اور برکت بھی زیادہ ہے۔ اور ان اوقات میں برکات کا حصول بھی مشروع اور جائز طریقہ پر ہی ہو سکتا ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے فرمایا یا رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی رہنمائی کی ہے۔

اگر کوئی شخص کسی ناجائز عمل کے ذریعے ان اوقات کی برکات حاصل کرنا چاہے تو وہ یقیناً محروم رہے گا۔ کیونکہ برکت کا حصول ”عبادت“ ہے اور عبادت کی معین شریعتیں ہیں۔ جیسا کہ بیان ہو چکا ہے۔ کچھ مزید بیان آگے آئے گا۔ اور جو شخص عبادت کی کسی شرط میں کمی کرتا ہے تو وہ اپنی بدعت کی وجہ سے متوقع برکت کو ضائع کر بیٹھتا ہے۔ اسے مطلوبہ برکت کی بجائے النانحوست حاصل ہوتی ہے اللہ تعالیٰ ہمیں ایسی صورت سے محفوظ رکھے۔

بابرکت کھانے اور دیگر اشیاء

زیتون کا تیل

کھانے پینے کی اشیاء جن میں برکت طلب کی جاسکتی ہے ایک تو زیتون کا تیل ہے۔
اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

يُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مُّبْرَكَةٍ زَيْتُونَةٍ لَا شَرْقِيَّةٍ وَلَا غَرْبِيَّةٍ لَيْكَادُ زَيْتُهَا يُضِيءُ
وَلَوْ لَمْ تَمْسَسْهُ نَارًا

(سورۃ النور۔ آیت ۳۵)

”وہ چراغ (.....) جلایا جاتا ہے زیتون کے مبارک درخت سے جو
شرقی ہے نہ غربی اس کا تیل اس قدر شفاف ہے کہ گویا خود ہی بھڑک
رہا ہے آگ دکھائے بغیر۔“

نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول صحیح حدیث میں ہے ”زیتون کا تیل کھاؤ اور بدن پر
لگاؤ یہ مبارک درخت سے حاصل ہوتا ہے۔“ (۵۸)

ایک دوسری حدیث میں ہے ”زیتون کا تیل بطور سالن استعمال کیا کرو اور اسے جسم پر
لگایا کرو یہ مبارک درخت سے حاصل ہوتا ہے۔“ (۵۹)

۵۸۔ مسند احمد ۳/۳۹۷۔ المستدرک للحاکم ۳/۳۹۸۔ امام حاکم نے کہا کہ یہ صحیح الاسناد ہے۔

۵۹۔ امام ذہبی نے ان کی موافقت کی ہے۔ بخاری و مسلم نے اسے روایت نہیں کیا۔

۵۹۔ صحیح ابن ماجہ از الشیخ البانی حفظہ اللہ ۲/۲۳۳۔ سنن ابن ماجہ حدیث ۳۳۱۹

یہ بھی مبارک مشروبات میں سے ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کرتی ہیں کہ ”جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دودھ پیش کیا جاتا تو بطور تعجب و خوشی فرماتے گھر میں کس قدر برکت ہے! یا پھر لفظ یوں ہوتے۔ ”کس قدر برکت ہی برکت ہے۔“ (۶۰)

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

جسے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھانے کو کچھ ملے تو چاہئے کہ یوں دعا کرے۔

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيهِ وَارْزُقْنَا خَيْرًا مِنْهُ

”اے اللہ! ہمیں اس میں برکت دے اور اس سے بہتر رزق عنایت فرما۔“

اور جس شخص کو اللہ تعالیٰ دودھ عنایت فرمائے تو اسے یوں کہنا چاہئے۔

اللَّهُمَّ بَارِكْ لَنَا فِيهِ وَزِدْنَا مِنْهُ

”یا اللہ ہمارے لئے اس میں برکت ڈال دے اور مزید عنایت فرما۔“

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ ”میں نہیں سمجھتا کہ کھانے اور پینے سے دودھ کے علاوہ بھی کوئی شئی کفایت کرتی ہو۔“ (۶۱)

حبۃ السوداء (کلونجی) عجوہ کھجور اور کھنسی

ان چیزوں میں بھی بہت برکت ہے۔ اور انہیں بطور دوا بھی استعمال کیا جاتا ہے۔ روایات میں ثابت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ ”کلونجی میں موت کے علاوہ ہر بیماری کی شفا ہے۔“ (۶۲)

مزید ارشاد گرامی ہے۔ ”کھنسی من کی قسم ہے (جو بنی اسرائیل پر اترا تھا) اور اس کا

۱۳۵۶ سنہ احمد بن حنبل

۱۴ صحیح ابن ماجہ الشیخ البانی صاحب حدیث اللہ تعالیٰ سے حسن کما ہے۔ ۲۳۳۲۔ سنن ابن ماجہ

حدیث ۳۳۲۲

۱۵ صحیح ابن ماجہ الشیخ البانی صاحب حدیث اللہ تعالیٰ ۲۵۳۲۔ سنن ابن ماجہ حدیث ۳۳۲۸۔ ۳۳۵۳

پانی آکھ کے لئے شفاء ہے۔ اور عجوہ کھجور جنت کا پھل ہے اور جنت کی شفاء میں سے ہے۔“ (۶۳)

علاوہ ازیں ایک حدیث میں ہے۔ ”جو شخص صبح صبح عجوہ کھجور کے سات دانے کھالے اسے اس دن کوئی زہریا جادو نقصان نہ دے گا۔“ (۶۴)

شہد

شہد بھی بابرکت اشیاء میں شمار ہوتا ہے۔ حضرت ابو سعید رضی اللہ عنہ نقل کرتے ہیں کہ ایک شخص نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش ہوا اور کہنے لگا کہ میرے بھائی کا پیٹ چل رہا ہے (یعنی اسے اسہال کی تکلیف ہے)۔ آپ نے فرمایا کہ اے شہد پلاؤ۔ اس نے شہد پلایا اور آپ کے پاس آیا اور بتایا کہ میں نے اسے شہد پلایا ہے مگر اس کے اسہال تو زیادہ ہو گئے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ”شہد پلاؤ“۔ چنانچہ اس نے اور شہد پلایا۔ اور حاضر خدمت ہوا اور بتایا کہ اس کے اسہال مزید بڑھ گئے ہیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ”اللہ تعالیٰ نے حق و سچ فرمایا ہے مگر تیرے بھائی کا پیٹ خراب ہے۔ اسے شہد ہی پلاؤ۔“ چنانچہ اس نے مزید شہد پلایا تو وہ ٹھیک ہو گیا۔“ (۶۵)

غالباً آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا اشارہ سورۃ النحل کی اس آیت کی طرف تھا۔ ”ان کھیلوں کے پیٹ سے ایک مشروب نکلتا ہے، مختلف رنگوں کا اس میں لوگوں کے لئے شفاء ہے“ (سورۃ النحل آیت ۶۹)

آب زم زم

اس کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ”یہ بابرکت پانی ہے اور کھانے کا

کھانا بھی“ (۶۶)

۶۳ صحیح بخاری مع التلخیص ۲۰۳/۱۰

۶۴ صحیح بخاری مع التلخیص ۱۱۹

۶۶ صحیح مسلم کتاب فضائل الصحابة۔ باب من فضائل ابی ذر۔ ۳۰/۱۱

آبِ بَارِاں

بارش کے پانی کے بارے میں سورۃ ق میں ارشاد باری تعالیٰ ہے ”اور ہم نے آسمان سے بابرکت پانی اتارا۔“ (سورۃ ق آیت ۹)

صحیح حدیث میں آتا ہے انس بن مالک رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ہم ایک بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے کہ بارش آگئی تو آپ نے اپنے جسم سے کپڑا اتار دیا کہ بارش کے چھیننے آپ کے جسم پر پڑنے لگے۔ ہم نے پوچھا کہ حضرت آپ نے ایسا کیوں کیا؟ تو آپ نے جواباً فرمایا کہ یہ ابھی ابھی اپنے رب تعالیٰ کے پاس سے اتری ہے۔“ (۶۷)

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کے متعلق آتا ہے کہ جب بھی بارش آتی اپنی خادمہ سے فرماتے۔ میرے گھوڑے کی زین نکالو، میرے کپڑے نکالو اور اس آیت کا تکرار کرتے۔

﴿وَنَزَّلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مُّبَارَكًا﴾ (68)

(غالباً بارش کے مبارک پانی سے اپنے کپڑے اور زین کو تر کرنا چاہتے ہوں گے۔)

گھوڑا

مذکورۃ الصدر مبارک اشیاء کے ساتھ ساتھ گھوڑے کا شمار بھی ہے۔ اس کے بابرکت ہونے کا ذکر بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرامین میں وارد ہے کہ ”گھوڑے کی پیشانی کے ساتھ خیر (جر و ثواب اور غنیمت) قیامت تک کیلئے بندھی ہوئی ہے۔“ (۶۹)

بکریاں

اس ضمن میں بکریاں بھی شامل ہیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ کیا ان

۶۷ صحیح مسلم ۱۹۵/۱۹۵۔ کتاب الاستسقاء۔ باب الدعاء فی الاستسقاء۔

۶۸ الادب المفرد ص ۱۸۰۔ باب التین بالمطر

۶۹ صحیح بخاری۔ کتاب الجملہ ۲۱۵/۳

کے باڑے میں نماز پڑھ لی جائے یا نہ ہو تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

”بکریوں کے باڑے میں نماز پڑھ لیا کرو۔ یہ بابرکت ہیں۔“ (۱)

ام حانی رضی اللہ عنہا کو آپ نے فرمایا تھا:

”بکری رکھو اس میں برکت ہے“ (۱)

کھجور کا درخت

امام بخاری رحمہ اللہ تعالیٰ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ کی روایت لائے ہیں کہ ہم آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بیٹھے تھے کہ آپ کے پاس کھجور کے درخت کا گامچا لایا گیا۔ آپ نے پوچھا کہ ”درختوں میں سے ایک درخت ایسا ہے کہ اس کی برکت مسلمان کی طرح ہے؟“ مجھے خیال آیا کہ یہ کھجور کا درخت ہو سکتا ہے میں بولنے ہی والا تھا، لیکن چپ رہا کیونکہ میں نے ادھر ادھر دیکھا کہ میں سب سے چھوٹا ہوں اور دیگر بڑے بڑے دس آدمی بیٹھے ہوئے ہیں۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود ہی ارشاد فرمایا ”یہ کھجور ہے“ (۲)

الغرض یہ مطعومات اور مشروبات وغیرہ ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے خصوصی برکت رکھی ہے۔ تاہم ان کا استعمال مشروع و مباح صورت میں ہونا چاہئے اور اس سے تجاوز ہرگز جائز نہیں۔

۱۔ سنن ابی داؤد حدیث ۱۸۳۔ صحیح ابی داؤد للالبانی ۱/۷۷

۲۔ سنن ابن ماجہ حدیث ۲۳۰۲۔ صحیح ابن ماجہ للالبانی ۲/۳۲

۳۔ صحیح بخاری کتاب الاطعمت۔ باب اکل الجوارح ۲۱/۶

باب دوم

ناجائز اور حرام تبرک کا بیان

تمہید	جاہلی لوگوں میں تبرک کا مفہوم
فصل اول	تبرک کے لئے ممنوع مقامات
فصل دوم	تبرک کے لئے ممنوع اوقات
فصل سوم	اولیاء و صالحین اور ان کے آثار سے تبرک؟
خاتمہ	نتیجہ اور خلاصہ۔

تمہید

جاہلی لوگوں میں تبرک کا مفہوم

اس مقالہ کی تمہید میں ذکر ہو چکا ہے کہ لغت میں ”مبارک“ اس شئی کو کہتے ہیں جس سے بہت زیادہ خیر حاصل ہو۔ ”اور برکت میں“ نشوونما اور زیادتی کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ اور جاہلی لوگ بھی ایک عام انسان کی طرح روزمرہ کی زندگی میں استعمال ہونے والی اشیاء از قسم مال، جان، قبیلہ اور اولاد وغیرہ میں اضافہ و زیادتی کے خواہاں ہوتے تھے۔ ”یہ زیادتی“ اضافہ اور نشوونما جو برکت کا اصل جوہر ہے، وہ لوگ اپنے معبودوں اور بتوں سے حاصل کرتے تھے۔ وجہ یہ تھی کہ ان لوگوں کا عقیدہ تھا کہ ان بتوں سے بہت زیادہ خیر حاصل ہوتی ہے۔ اور یہ مبارک ہیں۔ حتیٰ کہ وہ لوگ بھی جو کہ اپنے افعال کو اللہ تعالیٰ کی طرف نسبت کرتے تھے ان کا عقیدہ بھی اس طرح تھا کہ اللہ تعالیٰ کی تاثیر میں بتوں کی روحانیت کو بھی دخل ہے۔ (نعوذ باللہ من ذلک) اسی انداز سے وہ اپنا عقیدہ و عمل ظاہر و ثابت کرتے تھے۔ اور قرآن حکیم میں وارد ان کے قول کا مفہوم بھی یہی ہے۔

﴿مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا إِلَى اللَّهِ زُلْفَىٰ﴾

”ہم ان (بتوں) کی عبادت محض اس لئے کرتے ہیں کہ یہ ہمارا مرتبہ اللہ کے ہاں قریب کر دیں۔“

اس سے معلوم ہوا کہ تبرک کی تمنا و طلب سابقہ جاہلیت کے اعمال میں ایک اہم عمل

تھا۔

مشہور مفسر آلوسی رحمہ اللہ لکھتے ہیں کہ ”اہل مکہ کے ہر گھر میں ایک بت ہوتا تھا جس کی وہ پوجا کیا کرتے تھے۔ اگر کوئی سفر پر جا رہا ہوتا تو گھر سے نکلنے وقت اس کا آخری عمل

اس بت کا مسح کرنا ہوتا تھا۔ اور ایسے ہی جب وہ واپس آتا تو گھر میں داخل ہو کر پہلا کام جو کرتا وہ اپنے بت کا مسح ہی ہوتا۔ (۳)

بلاشبہ مسح کرنے والا اپنے اس عمل سے اپنے جسم و جان میں برکت کا ہی قصد کرتا تھا۔ کیونکہ یہ بت اس کے نزدیک ایک مبارک شئی ہوتی تھی۔ اور مسح کرنے سے برکت کا ایک حصہ اس میں منتقل ہوتا تھا۔ اور بعض اوقات عابد کا مقصد تعظیم معبود اور حصول برکت بھی ہوتا۔

الصالحی نے ابن اسحق سے روایت کیا ہے کہ بنو اسلعل میں پتھروں کی پوجا اس طرح شروع ہوئی کہ معاشی حالات سے تنگ آکر فراخی رزق کی تلاش میں جب یہ لوگ مکہ سے نکلتے تو اپنے ساتھ حرم کا کوئی پتھر اپنے ساتھ رکھ لیتے اعتقاد حرم کی تعظیم ہوتا، جہاں پڑاؤ کرتے وہاں یہ پتھر رکھ کر اس کا اسی طرح طواف کرتے جیسا کہ کعبہ میں ہوتا ہے اور ہوتے ہوتے یہ عادت اس کیفیت کو جا پہنچی کہ جو پتھر بھی انھیں پسند اور خوب لگا اسی کو پوجنے لگے۔ اور جب پہلی نسلیں ختم ہو گئیں جنھوں نے یہ کام ایک خاص نظر سے شروع کیا تھا اور بعد والے لوگوں میں وہ نظریہ نسیاً منسیاً ہو گیا اور ابراہیم واسلعل علیہما السلام کا دین یکسر بدل کے رکھ دیا گیا۔ چنانچہ بتوں کی عبادت شروع کر دی گئی اور سابقہ امتوں والی گمراہی میں مبتلا ہو گئے۔ اور ان میں یہ عمل بطور ایک رست اور رواج کے باقی رہا جو ابراہیم علیہ السلام سے شروع ہوا تھا کہ بیت اللہ کی تعظیم کرتے اور طواف بھی۔ (۴)

اس سے واضح ہوا کہ کعبہ کے پتھروں کی تعظیم اور ان سے تبرک جو غیر مشروع طریقہ سے شروع ہوا ان لوگوں میں بتوں کی تعظیم و عبادت اور ان سے تبرک کا ذریعہ بنا۔ اور عبادت کے تمام مظاہر ازہم نذر، نذر، نیاز اور ان سے نفع و نقصان کا اعتقاد وغیرہ ان بتوں کی طرف نسبت کر دیئے گئے۔ چنانچہ وہ لوگ اپنے جانور اور اموال ان بتوں کے پاس لاتے تاکہ ان میں برکت ہو یا ان کی بیماری اور آفت ٹل جائے۔

الصالحی کا بیان ہے کہ بنی ملکان بن کنانہ کا ایک بت تھا جسے ”سعد“ کا نام دیا گیا تھا۔ یہ ایک بڑا سا پتھر تھا جو کھلی زمین میں رکھا گیا تھا۔ لوگ اپنے جانور اس کے قریب ذبح کرتے

۳۳ بلوغ الارباب فی معرفۃ احوال العرب۔ ۲۰۶، ۲

۴۴ سبل الہدی والرشاد للصالحی۔ ۲۳۲، ۲

اور خون اس پر ڈالتے تھے۔ اس طرح اس کی شکل قدرے ڈراؤنی سی ہو گئی تھی۔ ہوا یہ کہ ان کا ایک آدمی اپنے جنگلی اونٹ تمبرک کی غرض سے اس کے پاس لایا اونٹ جب اس کے قریب آئے تو یہ عجیب و غریب صورت دیکھ کر بدک گئے اور ادھر ادھر بھاگ کھڑے ہوئے۔ مالک کو اس پر بہت غصہ آیا۔ ایک پتھر اٹھایا اور اس بت کے دے مارا اور کہنے لگا ”اللہ تجھ میں برکت نہ دے تو نے میرے اونٹ بھگا دیئے“ اور اپنے اونٹ اکٹھے کرنے چلا گیا۔ جب وہ اکٹھے ہو گئے تو کہنے لگا۔

أتینا إلی سعد لیجمع شملنا

فشتنا سعد فلانحن من سعد

وهل سعد إلا صخرة بتنوفة

من الارض لا يدعی لغی ولا رشد

”ہم تو سعد (بت) کے پاس آئے تھے کہ ہماری حالت بہتر ہو، لیکن سعد نے تو ہمیں پریشان کر دیا لہذا ہمارا سعد سے کوئی تعلق نہیں۔ سعد تو بنجر زمین میں ایک پتھر محض ہے۔ ہدایت کی طلب یا گمراہی سے بچنے کے لئے اسے کیا پکارنا۔“ (۵)

اس دوسرے شعر میں اشارہ ہے کہ یہ آدمی شاید راہ حق پر آگیا تھا اور اسے معلوم ہو گیا تھا کہ یہ بت کسی قسم کی برکت نہیں دے سکتا۔ ہی اس سے کچھ طلب کرنا صحیح ہے۔ یہ تو خالی خوبی پتھر ہے جو نہ نفع دے سکتا ہے نہ نقصان۔ اگر اس بدوی کو یہ انکشاف نہ ہوتا تو اسے پتھر نہ دے مارتا اور بالخصوص اپنے شعر میں وہ یہ وضاحت کرتا ہے کہ یہ کسی بھی مشکل میں پکارے جانے کا اہل نہیں ہے جبکہ لوگ بچوں کو پکارتے اور ان کی عبادت کرتے تھے۔ اور جاہلی لوگوں میں اس قسم کی جرأت بھی نہ ہوتی تھی کیونکہ انھیں ڈر رہتا تھا کہ کہیں اس کے سبب کوئی دکھ نہ آئے۔

اس طرح کا ایک اور واقعہ ہے کہ قبیلہ حمیث کے لوگ اپنے بت ”لات“ کو توڑنے سے خوف کھانے لگے۔ انھیں اندیشہ ہوا کہ کہیں کوئی مصیبت نہ آئے۔ ان کے وفد نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا تھا کہ ربّہ (رب کی مؤنث اشارہ ہے لات بت کی طرف) کا کیا کریں؟ آپ نے فرمایا کہ اسے روند ہی ڈالیں۔ وہ بولے۔۔۔ نہ نہ اگر ربّہ کو

علم ہو گیا کہ ہم اسے توڑنا اور روندنا چاہتے ہیں تو وہ ہمارے لوگوں کو قتل کر ڈالے گی۔۔۔ اس موقع پر عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ بولے۔۔۔ عبدیلیل! امت افسوس کی بات ہے تو کتنا نا سبھ اور احمق ہے وہ ربہ تو پتھر ہے! وہ لوگ عمر کی بات سن کر کہنے لگے۔ اے ابن خطاب! ہم تیرے پاس تو نہیں آئے۔۔۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہنے لگے۔ حضرت آپ خود ہی اسے گرانے اور توڑنے کا بندوبست کیجئے ہم تو اسے نہ گرائیں گے۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں کچھ لوگ بھیج دوں گا جو اسے ہدم کر دیں گے۔ چنانچہ وہ وفد واپس چلا گیا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جماعت بھیج دی جن میں ابوسفیان بن حرب اور مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہما شریک تھے۔ اس جماعت کے امیر حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ تھے۔ جب یہ لوگ وہاں پہنچے اور بت کو توڑنے کا کام شروع ہوا تو قبیلہ کے تمام لوگ مرد عورتیں بچے حتیٰ کہ پردہ نشین دو شیزائیں بھی پردے سے باہر آگئیں اور یہ لوگ الگ دور چلے گئے۔ وہ اس بت کو ہدم ہوتا ہوا دیکھنا نہ چاہتے تھے۔ اور ان کا گمان تھا کہ وہ بت اپنی حفاظت خود کرے گا۔ چنانچہ مغیرہ بن شعبہ نے ایک بڑا سا کلباڑا لیا اور پھر اپنے ساتھیوں سے کہنے لگا: کیا میں تمہیں ایک تماشائے دکھاؤں۔۔۔؟ ساتھیوں نے کہا: کیوں نہیں!۔۔۔ تو انہوں نے اس کلباڑے یا پہاؤڑے سے بت کو ایک چوٹ لگائی اور ایک چیخ مار کر منہ کے بل گر گئے۔۔۔ اور ظاہر یہ کیا کہ گویا وہ بیہوش ہو گئے ہیں۔۔۔ ادھر وادی طائف ان لوگوں کی خوشی اور شور و شغب سے گونج اٹھی کہ "ملات نے مغیرہ کو گرایا ہے!۔۔۔ اور بولے: اب پہاؤ مغیرہ! اگر ہمت ہے تو اور مارو!۔۔۔ کیا تمہیں خبر نہ تھی کہ یہ اپنے دشمن کو ہلاک کر ڈالتی ہے!۔۔۔ جس میں ہمت ہو آگے بڑھے اور اسے توڑ دکھائے! اللہ قسم! اس کا کچھ نہیں بگاڑا جاسکتا"۔۔۔

وہ لوگ اسی قسم کی باتیں بتا رہے تھے کہ مغیرہ رضی اللہ عنہ ہنستے ہوئے اٹھے اور بولے واللہ! اے بنو تمیمت! میں تو تمہارے ساتھ مذاق کر رہا تھا۔ یہ کیسی تو مٹی اور پتھر ہے۔ پھر دروازے پر چوٹ لگائی اور اسے پاش پاش کر دیا۔ پھر اس کی دیواروں پر چڑھ گئے اور اسے گرانے لگے حتیٰ کہ اسے زمین کے برابر کر دیا۔۔۔

اس کا چاہی بردار بولا۔۔۔ اس کی بنیاد کو ضرور غصہ آئے گا اور انھیں زمین میں دھنسا دے گی۔ مغیرہ رضی اللہ عنہ نے جب یہ سنا تو خالد رضی اللہ عنہ سے بولے مجھے چھوڑیئے میں

اس کی بنیاد بھی کھود ہی ڈالوں۔۔۔ حتیٰ کہ اس کی مٹی تک نکال باہر کی۔ اور پھر اسے جلا کر خاکستر کر دیا اور اس کے اچھاڑ اور زیورات وغیرہ لے کر چلتے بنے۔ (۶۷)

غاوی بن عبد العزئی کا قصہ

گزشتہ صفحات میں ایک بدوی کا قصہ بیان ہوا ہے کہ اس نے اپنے بت ”سعد“ کا کفر کیا۔ اس کے اونٹ اسے دیکھتے ہی بھاگ کھڑے ہوئے تھے اور حسب توقع اسے کوئی برکت حاصل نہ ہوئی تھی۔ اسی طرح کا ایک قصہ غاوی بن عبد العزئی کا ہے۔ کہتے ہیں کہ یہ ایک بار قبیلہ بنی سلیم کے بت سواع کے پاس تھا۔ دیکھتا کیا ہے کہ دو لومڑیاں بھاگتی ہوئی آئیں اور اس بت پر چڑھ گئیں اور اس پر پیشاب کر دیا۔ یہ صورت حال دیکھ کر غاوی پکار اٹھا۔

أرب يبول الثعلبان برأسه لقد ذل من بالث عليه الثعالب

کیا رب کے سر پر لومڑیاں پیشاب کیا کرتی ہیں؟ جس پر لومڑیاں پیشاب کرتی ہوں وہ تو نہایت ہی ذلیل و حقیر ہے۔

پھر کہنے لگا۔ اے جماعت سلیم! اللہ کی قسم! یہ بت نہ نفع دے سکتا ہے نہ نقصان نہ کچھ دے سکتا ہے اور نہ کچھ روک سکتا ہے۔ پھر اسے توڑ پھوڑ دیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے جا ملا۔

یہ فتح مکہ کا سال تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے دریافت کیا کہ تمہارا نام کیا ہے۔ بولا: غاوی بن عبد العزئی (یعنی گمراہ ولد غلام عزئی) آپ نے فرمایا کہ نہیں اب تیرا نام راشد بن عبد ربہ (یعنی ہدایت یافتہ ولد عبد ربہ) اور اسے اپنی قوم کا رئیس قرار دیا۔ (۶۸)

عمرو بن الجموح کا واقعہ

عمرو بن الجموح اپنے قبیلہ بنی سلمہ کے شرفاء میں سے تھے۔ انہوں نے اپنے گھر

۶۷ ادیان العرب فی الجاحلیۃ از محمد نعمان بن الجارم ص ۱۵۰۔ الروض الانف

للسبی ص ۳۱۹۹

۶۸ الفصل فی تاریخ العرب قبل الاسلام۔ از ڈاکٹر جواد علی ص ۲۵۹

میں لکڑی کا ایک بت رکھا ہوا تھا۔ جب قبیلہ کے کچھ نوجوان مسلمان ہو گئے تو انہوں نے اس بت کو کوڑا کرکٹ کے گڑھے میں جا پھینکا۔ مزید یہ کہ اسے ایک مردہ کتے کے ساتھ باندھ بھی دیا۔ عمرو نے یہ منظر دیکھا تو راہ راست پر آگئے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں نعمت اسلام سے سرفراز فرمایا۔ رضی اللہ عنہ وارضاه۔ درج ذیل آیات ان کے کہے ہوئے ہیں۔

والله لو كنت إلهالمتكّن

أنت و كلب وسط البئر في قرن

أف لم لقاك إلهامستدّن

ألأن فتشناك عن سوء الغبن

الحمد لله العلى ذى المنن

الواهب الرزق ديان الدين

هو الذى أنقذنى من قبل أن

أكون فى ظلمة قبر مرتھن

قسم اللہ کی اگر تو الہ ہوتا تو کتے کے ساتھ بندھا ہوا گڑھے میں نہ پڑا ہوتا۔

اے مجادروں والے معبود! تیری یہاں پڑے ہونے پر صد افسوس! تیرے دعوے کا بازی کا تو ہمیں اب علم ہوا ہے۔ حمد ہے اللہ کی جو عالی ہے احسان کرنے والا ہے رزق عنایت کرتا ہے اور یوم جزا کو بہتر بدلہ دینے والا ہے۔ وہی ہے جس نے مجھے قبر کے اندھیرے میں پکڑے جانے سے پہلے پہلے بچالیا۔ (۸)

سابقہ جاہلی لوگ اپنے بتوں کے متعلق یہ عقیدہ بھی رکھتے تھے کہ ان سے اسلحہ جات میں بھی برکت حاصل ہوتی ہے۔ اور اسی برکت کی بنا پر دشمن پر غلبہ حاصل ہوتا ہے۔ اس نظریہ سے متعلق ابو واقد اللیثی کی ایک روایت ہے۔ کہتے ہیں کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حنین کی طرف روانہ ہوئے اور کفر چھوڑے ہمیں تھوڑا عرصہ ہی ہوا تھا۔ وہاں مشرکین کا ایک بیڑی کا درخت تھا۔ وہ لوگ وہاں آکر اس کے گرد گرد پھیرے لگاتے طواف کرتے اور اپنے اسلحہ جات اس پر لٹکاتے، جس کا نام ”ذات انواط“ رکھا گیا تھا۔ تو ہم نے کہا اے اللہ کے رسول! ہمارے لئے بھی کوئی ذات انواط بنا دیں جیسا کہ ان مشرکین کے

لئے ہے (یعنی کوئی ایسا درخت وغیرہ ہو جس پر ہم اپنا اسلحہ وغیرہ بطور تبرک لٹکایا کریں) تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے سن کر فرمایا۔ اللہ اکبر! قسم اللہ کی یہ تو اسی طرح کی بات ہے جیسا کہ بنی اسرائیل نے موسیٰ علیہ السلام سے کہی تھی۔ ”ہمیں بھی ایک معبود بنا دیں جیسا کہ ان کا معبود ہے۔ تم ضرور ان پہلے لوگوں کی پیروی کرو گے۔“ (۷۹)

الشیخ عبدالرحمن بن حسن آل الشیخ نے اس موضوع پر بالتفصیل لکھا ہے کہ وہ لوگ حصول برکت کے لئے ہی اپنا اسلحہ اس درخت پر لٹکاتے تھے۔ (۸۰)

زمانہ جاہلیت میں حصول تبرک محض بتوں تک محدود نہ رہا تھا بلکہ لوگ ان کے خدمت گار مجاوروں سے حتیٰ کہ ان کے کپڑوں تک سے تبرک حاصل کرتے تھے۔ (۸۱)

امام شاطبی رحمہ اللہ بیان کرتے ہیں کہ ”بسا اوقات تبرک کا عقیدہ ذہن میں جمایا جاتا ہے حالانکہ درحقیقت کچھ بھی نہیں ہوتا۔ اور یہ تبرک عبادت کی اصل بنیاد ہے۔ اور اس وجہ سے عمر رضی اللہ عنہ نے بیعت رضوان والا درخت کٹوا دیا تھا جس کے نیچے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیعت لی تھی۔ اور اصحاب سیرت بیان کرتے ہیں کہ سابقہ امتوں میں بتوں کی عبادت کی اصل وجہ یہی تبرک کا حصول ہی تھا۔ (۸۲)

۷۹ سند احمد ۲۱۸۔ النج البید میں اس روایت کو صحیح کہا ہے ص ۳

۸۰ فتح المجید ص ۱۳۳

۸۱ المفصل فی تاریخ العرب قبل الاسلام ص ۲۲۲

۸۲ الاعتصام للشاطبی ص ۹

تبرک کے لئے ممنوع مقامات

بیان ہو چکا کہ مساجد، مشاعر مقدسہ، مکہ، مدینہ اور سرزمین شام مبارک مقامات ہیں ان میں بہت زیادہ خیر و برکت ہے۔ لیکن ان مقامات میں بھی حصول تبرک شرعی طریقہ سے ہی ممکن ہے۔ چنانچہ ان کی کھڑکیاں، دروازے اور چوکھٹیں چومنا جائز نہیں، نہ ہی وہاں کی مٹی خاک شفا سمجھی جاسکتی ہے۔ ایسے ہی حرم مبارک کے مشاعر۔۔۔۔۔ کہ مشروع مخصوص اوقات کے علاوہ وہاں وقوف کرنا، برکت کی غرض سے، بے معنی ہے۔ اس لئے کہ ”تبرک“ ایک طرح کی عبادت ہے اور عبادت موقوف ہے صاحب شریعت کی اتباع پر۔۔۔۔۔ لیکن بدعتی اور غالی لوگ مقامات مقدسہ میں تبرک کے حصول میں اتباع رسول کے پابند نہیں رہے انہوں نے صالحین کی قبروں بلکہ ہر اس جگہ سے جہاں کوئی مبارک کام ہوا تبرک حاصل کرنا شروع کر دیا۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جائے ولادت، یا وہ مقام جہاں سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم گزرے یا بیٹھے جیسے کہ غار ثور وغیرہ یا اتفاقاً آپ نے وہاں نماز پڑھی۔ ۸۳

اس سلسلے میں یوسف السید ہاشم الرفاعی نے لکھا ہے کہ ”تبرک مقامات جہاں کا

۳۳ آئندہ صفحات میں چند لوگوں کا ذکر بغرض تردید کیا گیا ہے جو بدعات کے قائل و فاعل ہیں۔ مثلاً

یوسف السید ہاشم الرفاعی، محمد علوی عباس، اور محمد امین کردی۔

توسل اور دعا مقبول ہونے کی امید ہوا از قسم مساجد اور مقابر وغیرہ کا قصد کرنا شرعاً جائز ہے۔“ (۸۴)

محمد علوی عباس نے اپنی تالیف ”فی رحاب الیبت الحرام“ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جائے ولادت کے بارے میں لکھا ہے کہ ”اللہ تعالیٰ نے الشیخ عباس قطان مرحوم رئیس عامہ مقدسہ (مکہ مکرمہ) کو توفیق بخشی کہ جلالتہ الملک عبدالعزیز کی خصوصی اجازت سے اس گھر کی دوبارہ تعمیر کی جبکہ وہ بالکل منہدم ہو گیا تھا، اور لوگوں کو اس کی پرواہ تک نہ تھی۔ اور اس میں ایک عظیم لائبریری ”مکتبہ مکہ مکرمہ“ کے نام سے قائم کر دی گئی جو عام لوگوں کے استفادہ کے لئے کھلی رہتی ہے۔ اور یہ سب اس مناسبت سے کیا گیا جو اس مکان کے لائق تھا۔ (۸۵)

اسی مذکور کتاب میں مصنف نے ایک عنوان قائم کیا ہے ”مکہ مکرمہ اور اس کے اطراف میں واقع مساجد اور آثار“ پھر اس کے ذیل میں جائے ولادت نبوی، سیدہ خدیجہ کا مکان، حضرت علی بن ابی طالب کی جائے ولادت، دار ارقم بن ابی الارقم، غار حرا اور غار ثور کا تذکرہ کیا ہے۔ مولف کا انداز یہ ہے کہ وہ ان مقامات کو لوگوں کے لئے نمایاں کرنا چاہتا ہے تاکہ وہ ان کی زیارت کریں اور تہرک حاصل کریں جو کہ صحابہ کے اسوہ و سیرت کے بالکل خلاف ہے۔

محمد امین کروی کہتے ہیں کہ ”عام لوگوں کا دستور عمل کہ اولیاء کی چوکنٹوں اور تابوتوں کو چومتے ہیں تو اس میں کوئی حرج نہیں بشرطیکہ تہرک مقصود ہو۔“ (۸۶)

کچھ بریلوی مشائخ کا کہنا ہے کہ برکات کے حصول کے لئے قبر کا طواف کرنے میں کوئی حرج نہیں کیونکہ اولیاء کی قبریں شعائر اللہ میں سے ہیں جن کی تعظیم کا حکم دیا گیا ہے۔“ (۸۷)

خلاصہ یہ کہ اہل بدعت کے ہاں حصول تہرک کا انداز اس طرح کا ہوتا ہے جو بالآخر

۴۵ الردا لحم المنج ص ۷۵

۴۵ فی رحاب الیبت الحرام ص ۲۶۳

۴۵ التفتیشیہ ص ۵۱

۴۵ البریلویہ عقائد و تاریخ ص ۱۲۲

شرک تک پہنچتا ہے۔ جیسا کہ قبور پر جانوروں کا ذبح کرنا، ان کے گردا گرد پھیرے لگانا یعنی طواف کرنا، ان میں مدفون لوگوں سے مدد مانگنا وغیرہ۔ جیسا کہ ہم مختلف اسلامی ملکوں میں جا بجا ”قبور اولیاء“ کے نام سے منتشر مقامات پر دیکھتے ہیں۔

اس حقیقت سے انکار نہیں کہ تبرک عبادت ہے۔ اور اس کی تفصیل صاحب شریعت سے ہی مل سکتی ہے۔ اور اس میں غلو اور تجاوز ہرگز جائز نہیں۔ درج ذیل تفصیل ملاحظہ ہوں۔

۱۔ صحیح بخاری میں ”حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ سے منقول ہے کہ وہ حجر اسود کے پاس آئے اور فرمانے لگے۔ میں جانتا ہوں کہ تو محض ایک پتھر ہے نہ نفع دے سکتا ہے نہ نقصان۔ اگر میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو تجھے بوسہ دیتے نہ دیکھا ہوتا تو ہرگز بوسہ نہ دیتا۔“

امام ابن حجرؒ اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کے قول میں یہ اشارہ ہے کہ امور دین میں شارع علیہ السلام کی بات ہی قابل قبول ہے اور جن باتوں کی حقیقت معلوم نہ ہو سکے ان میں بھی سر تسلیم خم ہونا چاہئے۔ اور اتباع نبی کا یہ ایک اہم اصول و قاعدہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے افعال بھی قابل اتباع ہیں خواہ ان کی حکمت معلوم نہ ہو۔ (۸۸)

۲۔ ابن وضاح، مروان بن سوید اسدی سے روایت کرتے ہیں کہ میں امیر المومنین عمرؓ بن الخطاب کے ساتھ مکہ سے مدینہ کی طرف روانہ ہوا۔ ایک صبح ہم نماز فجر سے فارغ ہوئے تو دیکھا کہ لوگ ایک راستے پر جا رہے ہیں تو انہوں نے پوچھا کہ یہ لوگ کدھر جا رہے ہیں؟ بتایا گیا کہ امیر المومنین! یہاں ایک مسجد ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں ایک بار نماز پڑھی تھی۔ تو یہ لوگ وہاں نماز پڑھنے کے لئے جا رہے ہیں۔ تو حضرت عمرؓ نے ارشاد فرمایا کہ تم سے پہلے لوگ بھی اسی طرح گمراہ ہوئے۔ وہ اپنے انبیاء کے آثار و نشانات کے درپے ہوئے انہیں عبادت گاہیں بنا لیا۔ اگر کسی کو اتفاقاً ایسے مقامات پر نماز کا وقت ہو جائے تو وہاں نماز پڑھ لے ورنہ اپنی راہ لے اور قصداً و عمدہ اُدھر کا رخ نہ کرے۔

اس طرح کی ایک روایت معروور بن سوید سے بھی منقول ہے۔ (۸۹)

۳۔ مسند امام احمد بن حنبل میں عمر بن عبدالرحمن بن حارث بن ہشام سے منقول ہے کہ ابو بصرہ غفاری حضرت ابو ہریرہؓ سے ملے جبکہ ابو بصرہ کوہ طور سے واپس آرہے تھے۔ حضرت ابو ہریرہؓ نے پوچھا کہ کہاں سے آرہے ہو؟ انہوں نے بتایا کہ کوہ طور سے آرہا ہوں۔ میں نے وہاں نماز پڑھی ہے۔ اس جواب پر ابو ہریرہؓ کہنے لگے، تمہارے جانے سے پہلے اگر میری ملاقات ہو جاتی تو تم نہ جاتے۔ کیونکہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔ آپ نے فرمایا۔

لَا تُشَدُّ الرَّحَالَ إِلَّا إِلَى ثَلَاثَةِ مَسَاجِدَ - الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَ
مَسْجِدِي هَذَا وَالْمَسْجِدِ الْأَقْصَى (90)

”تین مساجد کے علاوہ کسی اور کی طرف پالان نہ کئے جائیں۔ (یعنی سفر عبادت نہ کیا جائے) مسجد حرام، میری یہ مسجد اور مسجد اقصی۔“

۴۔ طبقات ابن سعد میں حضرت نافع سے مروی ہے کہ کچھ لوگ بیعت رضوان والے درخت کی زیارت کو جاتے اور وہاں نماز پڑھتے تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اطلاع ملی تو انہیں سخت تنبیہ کی اور درخت کے کاٹنے کا حکم دیا۔ چنانچہ کاٹ دیا گیا۔ (۹۱)

۵۔ ابن وضاح کہتے ہیں کہ امام مالکؒ بن انس اور دیگر علماء مدینہ قباء اور احد کے علاوہ دیگر مساجد و آثار نبوی کے قصد کو مکروہ سمجھتے تھے۔

وہ مزید بیان کرتے ہیں کہ سفیان ثوری رحمہ اللہ بیت المقدس تشریف لے گئے اس میں نماز پڑھی لیکن دیگر آثار وغیرہ کے درپے نہ ہوئے۔ اور نہ ہی ان میں جا کر نماز پڑھی۔ اور یہی دستور عمل ہے دیگر علماء متبوعین کا۔ حضرت وکع بھی بیت المقدس آئے اور حضرت سفیان کے عمل سے تجاوز نہ کیا (۹۲)

۶۔ سنن ابی داؤد کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

۹۔ مسند احمد - ۷/۶۱۔ شیخ البانی حفظہ اللہ نے ارواء الغلیل ۴/۱۳۳ میں اسے حسن کہا ہے۔ اور یہ حدیث صحیحین میں بھی ہے۔

۱۰۔ الطبقات - ۲/۱۰۰ اور یہ اثر صحیح ہے۔ ملاحظہ ہو مرویات غزوة الہدیہ ص ۱۳۷۔ کتاب

البدع - ابن وضاح - ۲۳ ۹۲ مصدر مذکور۔

لَا تَجْعَلُوا بُيُوتَكُمْ قُبُورًا وَلَا تَجْعَلُوا قَبْرِي عِيدًا، وَصَلُّوا عَلَيَّ فَإِنَّ صَلَاتَكُمْ تَبْلُغُنِي حَيْثُ كُنْتُمْ (93)

”اپنے گھروں کو قبرستان اور میری قبر کو میلہ گاہ نہ بناؤ۔ اور مجھ پر صلاۃ (درود) پڑھا کرو۔ تمہاری صلاۃ (درود) تم جہاں بھی ہو مجھے پہنچا دی جاتی ہے۔“

بلاشبہ زیارت کی نیت کے علاوہ قبروں پر جانا دعا اور برکت کی غرض سے ہی ہوتا ہے۔ اور لوگ بالعموم یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ وہاں جا کر دعا کرنا زیادہ افضل ہے۔ اور سمجھتے ہیں کہ یہ جگہ قبولیت والی ہے۔ یقیناً یہ طرز عمل ”اتعافاھا عیدا“ یعنی میلہ گاہ بنانے میں شامل ہے۔ حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر کو میلہ گاہ بنانے سے روکا گیا ہے تو دیگر قبریں بطریق اولیٰ ممنوع ہوئیں۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ کا کہنا ہے کہ اگر کوئی شخص کسی نبی یا بزرگ کی قبر پر نماز پڑھنے کی نیت سے گیا کہ وہ جگہ مبارک ہے تو اس کا یہ عمل اللہ و رسول کے معارض اسلام کے خلاف اور نئے دین کی ایجاد ہے جس کی اجازت اللہ نے نہیں دی۔ مسلمانوں کا اجتماع ہے اور دین رسول اللہ کا اہم مسئلہ ہے کہ قبر کے پاس نماز خواہ وہ کسی کی بھی ہو، اس میں ہرگز کوئی فضیلت نہیں، اور نہ ہی اس جگہ کی کوئی اہمیت ہے۔ البتہ اس میں گناہ کا شر اور ضرر ضرور ہے۔ (۹۴)

شیخ الاسلام مزید لکھتے ہیں..... کہ غار حرا، غار ثور، کوہ طور، فعل نبی پر نبی ہوئی عمارت، یا مقام ولادت نبوی، یا مقام بیعت عقبہ وغیرہ مقامات جو انبیاء و صالحین کی طرف کسی طرح منسوب ہیں، امت کے لئے کسی طرح جائز نہیں کہ ان کی زیارت اور وہاں جا کر نماز وغیرہ کا قصد کریں۔ اور اس میں کوئی خفا نہیں کہ اگر یہ عمل مشروع و مستحب یا کارِ ثواب ہوتا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم ضرور لوگوں کو اس کی خبر دیتے، خود ان کا شوق کرتے، صحابہ کو تعلیم فرماتے اور پھر صحابہ کرام بھی ضرور جانتے ہوتے اور اپنے بعد آنے والوں کو ان سے مطلع کرتے۔ جب ان حضرات نے اس جانب کوئی توجہ نہیں کی تو معلوم ہوا کہ یہ اعمال لوگوں

۳۴ شیخ الباقی حنفی اللہ نے اسے صحیح کہا ہے۔ ملاحظہ ہو صحیح سنن ابی داؤد ۳۸۳ و سنن ابی داؤد

۲۰۲۲ ۳۴ اقتضاء العراط المستقیم ص ۳۳۳

کے خود ایجاد کردہ بدعت ہیں۔ جنہیں سلف صالح نے عبادت، طاعت یا تقرب الی اللہ شمار نہیں کیا۔ توجو شخص ان اعمال کو عبادت، طاعت اور تقرب گردانتا ہے وہ ان صالحین کے طریقہ پر نہیں ہے۔ اور اس نے ایسا دین بتایا ہے جس کا اللہ نے اذن نہیں دیا۔“ (۹۵)

الشیخ عبدالعزیز بن باز مفتی اعظم مملکت عربیہ سعودیہ حفظہ اللہ تعالیٰ نے ان تمام قلمکاروں کی تردید کی ہے جنہوں نے بعض اخبارات کے ذریعہ یہ مطالبہ کیا تھا کہ آثار رسول کا احیاء کیا جانا چاہئے۔ مثلاً سفر ہجرت کا راستہ، ام معبد کے خیمہ کی جگہ، اور وہ مقامات جہاں جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قیام فرمایا تھا۔ مفتی صاحب حفظہ اللہ نے واضح فرمایا کہ یہ عمل ابتدا ہوگی ان مقامات کی تعظیم کی اور بعد ازاں وہاں دعا اور نماز وغیرہ کی۔ اور یہ ذریعہ ہے شرک کا! (۹۶)

ایسے تمام مقامات جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دوران سفر محض اتفاقاً نماز پڑھی ہے اور اس کا کوئی خصوصی قصد نہیں فرمایا تو ان کا تتبع یا وہاں نماز کا اہتمام اور ان جگہوں میں تقرب الی اللہ نہ مقصود اسلامی ہے نہ مشروع دینی۔ خواہ وہ مقام بدر ہو یا مقام بیعت رضوان یا خیمہ ام معبد یا کوئی اور!!!

ایک اعتراض اور اس کا جواب

صحیح بخاری میں وارد ہے کہ حضرت عثمان بن مالک رضی اللہ عنہ جو ایک انصاری اور بدری صحابی ہیں، ایک بار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ ”یا رسول اللہ! میری نظر خراب ہو گئی ہے اور میں اپنی قوم کا امام ہوں۔ جب بارش آتی ہے اور وادی میں پانی آجاتا ہے تو میں ان کے ہاں مسجد میں نہیں جا سکتا کہ انہیں نماز پڑھا سکوں۔ میرا دل چاہتا ہے کہ آپ میرے ہاں تشریف لائیں اور میرے غریب خانہ میں نماز پڑھیں تاکہ میں اس جگہ کو اپنے لئے جائے نماز بنا لوں۔ تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ان شاء اللہ میں آؤں گا۔“

حضرت عثمان بیان کرتے ہیں کہ اگلے دن جب سورج اونچا چڑھ آیا تو رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر صدیقؓ کی معیت میں تشریف لائے۔ آپ نے اندر آنے کی اجازت چاہی اور میں انہیں گھر کے اندر لے آیا۔ آپ اندر آئے اور بیٹھے نہیں بلکہ دریافت فرمایا کہ آپ کہاں پسند کرتے ہیں کہ میں نماز پڑھوں؟ میں نے گھر کی ایک جانب اشارہ کر دیا۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہوئے، اللہ اکبر کہا ہم نے بھی صف ہتالی آپ نے دو رکعت نماز پڑھائی اور سلام کہا۔ (الحدیث) (۹۶)

اس قصہ میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے گھر میں نماز پڑھنے کی درخواست اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نماز پڑھنے کا ذکر ہے۔ لیکن ان میں جائے نماز سے تبرک لینا ہرگز مقصود نہیں۔ بلکہ ان کا مطلوب یہ تھا کہ بارش وغیرہ کے عذر کی وجہ سے جب مسجد میں حاضری مشکل ہو کرے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گھر میں نماز پڑھ کر ان کے لئے عملاً یہ جواز مہیا فرمادیں کہ بوقت ضرورت گھر میں نماز باجماعت جائز اور صحیح ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے گھر کی اس مسجد کا افتتاح فرمائیں۔

یہی وجہ ہے کہ امام بخاریؒ نے اس حدیث پر یہ عنوان قائم کیا ہے ”گھروں میں مساجد کا بیان“ اور حضرت براء بن عازب رضی اللہ عنہ نے اپنے گھر کی مسجد میں باجماعت نماز پڑھی۔“ اور یہ امام بخاریؒ کی فقہ اور ان کا دقیق استنباط ہے۔ اور مقصود یہی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے عمل سے یہ ثابت فرمادیں کہ عند الحاجت گھر میں جماعت ہو سکتی ہے۔ جیسا کہ ایک دوسرے صحابی حضرت براءؓ نے کیا تھا۔ اور ان پر انکار نہیں کیا گیا۔ جبکہ یہ زمانہ تشریح ہے۔ اس واقعہ میں ایک دوسرا احتمال یہ بھی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قبلہ کی صحیح سمت متعین فرمادیں کیونکہ اگر کسی غلطی کا احتمال ہو ابھی تو بذریعہ وحی اس کی تصحیح کر دی جائے گی۔

اگر اس جگہ سے تبرک مقصود ہوتا تو یقیناً حضرت عثمان بن مالکؓ کے بعد ان کے وارثین اور دیگر لوگوں میں یہ جگہ بطور تبرک معروف رہتی۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیالہ اور آپ کے بال مبارک صحابہ میں ایک دوسرے کو منتقل ہوتے رہے۔ اور ان کا مقصود بھی ان اشیاء سے حصول تبرک ہی ہوتا تھا۔

البتہ جو عمل حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے مروی ہے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقامائے نماز کا تتبع اور قصد کیا کرتے تھے اور وہاں جا کر نماز بھی پڑھتے تھے تو ان کے عمل میں اس بات کا اشارہ ہرگز نہیں ہے کہ وہ اس مخصوص جگہ کے متبرک ہونے کی وجہ سے ایسا کرتے تھے۔ بلکہ درحقیقت ان کا مقصود اقتداء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہوتا تھا۔ اور یہ ان کا انفرادی اجتہاد تھا۔ اور یہ بھی معروف ہے کہ ابن عمر رضی اللہ عنہ میں اجماع رسول کا جذبہ انتہائی حد تک تھا۔ (۹۸)

اس کے ساتھ ساتھ یہ بات بھی قابل غور ہے کہ انہوں نے ان مقامات پر نماز پڑھنے کی غرض سے کبھی خصوصی سفر نہ کیا تھا۔ بلکہ اس قدر ہے کہ جب کبھی مدینہ مکہ کے درمیان سفر کرتے تو انہی مقامات پر پڑاؤ ڈالنے کی کوشش کرتے جہاں جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پڑاؤ ڈالا تھا۔ اور ان مقامات پر نماز کی ادائیگی جہاں جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھی محض حصول ثواب اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور اقتداء کی غرض سے تھی۔ نیز ان کے علاوہ دیگر صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین میں سے کسی نے بھی اس انداز سے یہ مبالغہ آرائی نہیں کی کہ کہیں کسی فتنہ میں ہی نہ مبتلا ہو جائیں۔ جیسا کہ قبل ازیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا طرز عمل بیان ہوا ہے۔

اور یہ بات تو کسی سے بھی مخفی نہیں کہ خلفاء اربعہ اور دیگر بے شمار صحابہ کرام نے مکہ مدینہ کے درمیان کتنے ہی سفر کیے اور کسی سے بھی یہ ثابت نہیں ہوا کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آثار کا قصد کیا ہو کہ وہاں جا کر کے نماز پڑھیں، دعا ہی کر لیں۔ اگر انہوں نے ایسا کیا ہوتا تو بالضرور اس کی خبر ہم تک پہنچتی جیسا کہ ابن عمر رضی اللہ عنہ کا طرز عمل ہم تک پہنچا ہے۔

تنبیہ۔۔۔۔۔ یہ مسئلہ واضح ہو چکا ہے کہ صحابہ کرام نے اجماعی طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقامائے نماز کا قصد نہیں کیا۔ اس کا اطلاق ان مقامات پر ہرگز ہرگز نہیں ہوتا جہاں جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قصد اور عمدتاً نماز پڑھتے تھے۔ مثلاً طواف کے موقع پر مقام ابراہیم کے پیچھے، یا ریاض الجنہ میں ستون مصحف کے پاس، یا منیٰ میں مسجد خیف وغیرہ۔

مقام ابراہیم۔۔۔۔۔ حجۃ الوداع کی تفصیلی روایت جو حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے منقول ہے اس میں وارد ہے کہ طواف کھل کرنے کے بعد آپ مقام ابراہیم کی جانب تشریف لائے اور یہ آیت تلاوت کی۔

وَ اتَّخِذُوا مِنْ مَّقَامِ إِبْرَاهِيمَ مُصَلًّى

”اور مقام ابراہیم کو جائے نماز بناؤ۔“

یہ آیت پڑھتے ہوئے آپ نے اپنی آواز بھی بلند فرمائی تاکہ لوگ سن لیں۔ تب آپ نے مقام ابراہیم کو اپنے اور حیت اللہ کے درمیان کیا اور دو رکعت نماز پڑھی۔ (۹۹)

صحابہ کرام اس عمل میں یعنی مقام ابراہیم پر نماز پڑھنے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرتے تھے کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ یہ موقع و مقام مطلوب و مقصود ہے اور سنت میں داخل ہے۔ اور رسول اللہ نے آیت کریمہ کا مفہوم عملی طور پر واضح فرمایا اور یہ بھی ارشاد فرمایا کہ ”طریقہ حج مجھ سے اب سیکھ لو۔ شاید آئندہ حج نہ کر سکو۔“ (۱۰۰)

الغرض مقام ابراہیم کے پیچھے دو رکعت مناسک حج کا حصہ ہے۔

ریاض الجنۃ۔۔۔۔۔ اور مسجد نبوی میں ریاض الجنۃ کے حصہ میں درمیانی ستون کے پاس بھی نبی صلی اللہ علیہ وسلم اہتمام کے ساتھ نماز پڑھا کرتے تھے۔

صحیح بخاری میں ہے کہ یزید بن ابی عبید کہتے ہیں کہ میں حضرت سلیمان بن اکوع کے ساتھ مسجد نبوی میں آتا تو وہ مصحف والے ستون کے قریب نماز پڑھتے۔ میں نے پوچھا ”اے ابو مسلم! میں دیکھتا ہوں کہ آپ کوشش کر کے اس ستون کے قریب نماز پڑھتے ہیں؟“ تو انہوں نے جواب دیا کہ میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا تھا کہ آپ کوشش کر کے اسی کے قریب نماز پڑھا کرتے تھے۔ (۱۰۱)

مسجد خیف۔۔۔۔۔ منی میں مسجد خیف کے بارے میں روایات وارد ہیں کہ اس میں ستر

۹۹۔ حجۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ از الشیخ محمد ناصر الدین الالبانی ص ۵۸

۱۰۰۔ حجۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ از الشیخ محمد ناصر الدین الالبانی ص ۸۲

۱۰۱۔ حجۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ از الشیخ محمد ناصر الدین الالبانی ص ۸۲

نبیوں نے نماز پڑھی ہے۔ (۱۰۲)

اور انبیاء کا مسلسل بالاتفاق اس میں نماز پڑھنا اس عمل کے مشروع ہونے کی دلیل ہے اور یہ کہ یہ جگہ فضیلت والی ہے۔ لیکن پھر بھی واجب کسی نے نہیں کہا۔ کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کتنے ہی صحابہ نے حج کیا مگر اس میں نماز نہیں پڑھی۔ تو آپ نے کسی پر اعتراض نہیں فرمایا۔

فصل دوم

تبرک کے لئے ممنوع اوقات

ماہ رمضان شب قدر اور جمعہ کے دن کا تذکرہ ہو چکا کہ یہ مبارک اوقات ہیں۔ اور ان اوقات میں برکت کا حصول اللہ تعالیٰ کے ذکر اور روزہ وغیرہ کے مشروع عمل سے ہی ممکن ہے۔ اگر ان اوقات میں غیر شرعی اور ناجائز اعمال کے ذریعے برکت حاصل کرنے کی کوشش کی جائے تو یہ صلاحت ایجاب بندہ بدعت کہلائے گی۔

اگر کوئی محض عید اور جمعہ کے دن کو روزہ کے لئے خاص کرتا ہے اور چاہے کہ اس عمل سے برکت حاصل ہو تو یہ ہرگز جائز نہ ہو گا کیونکہ یہ سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ہے۔

اور یہ دلیل ہے اس بات کی کہ کسی وقت معین میں برکت کا حصول عین عبادت ہے اور وہ محض اتباع شریعت میں ہی ممکن ہے۔

تو جو لوگ اپنی دانست سے کچھ ایام و اوقات از قسم میلاد رسول، یوم معراج، یوم ہجرت یا یوم بڈار وغیرہ متعین و مخصوص کر کے ان میں عبادات اور اجتماع وغیرہ کا اہتمام کرتے ہیں وہ بہت بڑی غلطی پر ہیں۔ بدعتی اور غالی قسم کے لوگ اس مذموم تبرک میں از حد جھلا ہیں۔ کچھ نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ وہ رات جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تولد ہوئے وہ یلد القدر سے بھی افضل ہے۔ (۱۰۳)

۲۸ اس حدیث کو شیخ البانی حنفہ اللہ نے تحذیر الساجد (ص ۱۰۶) میں اور امام منذری (۲-۲۸) اور امام الازرق نے اخبار کہ (۳۵) میں حسن کہا ہے۔ امام مقدسی نے الحقارۃ ۲۲۹، ۲۳۰ میں اسے روایت کیا

۳۰ مفہیم سبب ان صحیح... از محمد علوی مالکی ص ۳۰

یوسف ہاشم الرفاعی نے لکھا ہے کہ سنت حسنة کی مثال وہ اجتماعات ہیں جو مختلف مناسبات سے مسلمان منعقد کرتے ہیں۔ مثلاً سال ہجری کی ابتداء، میلاد مصطفیٰ، ذکر معراج، یوم فتح مکہ اور یوم غزوہ بدر وغیرہ کہ ان اجتماعات میں دین کی خیر و مصلحت ہے۔ (۱۰۴)

عالی اور بدعتی لوگوں کا یہ طرز عمل دین میں نئی ایجاد اور بدعت ہے۔ جو قطعی طور پر دین و شریعت کا حصہ نہیں ہے۔ اس لئے کہ:-

اولاً : اگر ان اوقات میں اجتماع اور کسی طرح کی عبادت بغرض تبرک دین کا حصہ ہوتے تو بالضرورة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی زندگی میں امت کو بتا کر جاتے۔ جبکہ دین تو مکمل ہو چکا ہے۔ فرمایا

﴿الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَاتَّمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا﴾ (المائدہ آیت: 3)

”آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین مکمل کر دیا اور تم پر اپنی نعمت تمام کر دی۔ اور تمہارے لئے اسلام کو بطور دین پسند کیا۔“

مشہور مفسر امام ابن کثیرؒ اس آیت کریمہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ اس امت پر اللہ تعالیٰ کی یہ عظیم ترین نعمت ہے کہ ان کا دین مکمل کیا گیا۔ انہیں کسی اور دین کی کوئی حاجت اور ضرورت نہیں اور نہ ہی کسی نبی و رسول کی احتیاج ہے۔ اسی لئے اسے خاتم الانبیاء بتایا اور جن و انس کی طرف مبعوث کیا۔ تو حلال وہی ہے جسے وہ حلال قرار دیں۔ اور حرام وہی ہے جسے وہ حرام بتلائیں۔ اور دین وہی ہے جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہو اور جو کچھ بھی آپ نے فرمایا وہ عین حق ہے بلا ریب و شبہ ہے اور اس میں کوئی شک و شبہ یا جھوٹ نہیں۔ اور نہ ہی اختلاف کی کوئی گنجائش! (۱۰۵)

ثانیاً : اگر مبتدعین کے اصول پر منعقد کئے جانے والے مخصوص اوقات و ایام کے اجتماعات میں تبرک ہو تو یا ان اوقات کی عبادات دین و شریعت کا حصہ ہوتیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امت کو مطلع نہ فرما جائے تو نعوذ باللہ خائن قرار پاتے ہیں۔ اور یقیناً وہ

۳۱۰ الرد المحتکم... از الرفاعی

۳۱۱ تفسیر ابن کثیر... ۳/۲۳

اس سے بری ہیں۔ جب کہ آپ کی امت کے بہترین منتخب افراد صحابہ کرام نے حجۃ الوداع کے موقعہ پر عرفہ کے عظیم الشان اجتماع میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق واضح شہادت دی تھی۔ آپ نے لوگوں سے پوچھا تھا۔ کہ بتاؤ میرے بارے میں تم سے سوال کیا جائے گا تو کیا جواب دو گے؟ تو حاضرین نے بیک زبان جواب دیا۔

قَدْ بَلَّغْتَ رَسُولَاتِ رَبِّكَ وَأَدَيْتَ وَنَصَحْتَ لَأُمَّتِكَ وَقَضَيْتَ الَّذِي عَلَيْكَ
 ”آپ نے اپنے رب کے پیغامات پورے پورے پہنچا دیئے۔ امت کی خیر خواہی میں انتہا کر
 دی اور اپنا فرض بخوبی ادا فرما دیا۔“

پھر آپ نے اپنی شہادت کی انگلی آسمان کی طرف اٹھائی اور پھر لوگوں کی طرف اشارہ کیا۔ اے اللہ! تو گواہ ہے۔ اے اللہ! تو گواہ ہے۔ (۱۰۶)

حَالِثًا : آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان مبارک ہے۔

مَنْ عَمِلَ عَمَلًا لَيْسَ عَلَيْهِ أَمْرُنَا فَهُوَ رَدٌّ (107)

”جو کوئی ایسا کام کرے جو ہمارے طریقہ کے خلاف ہو تو وہ مردود ہے۔“

امام بخاریؒ حضرت عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ ”بہترین کتاب اللہ کی کتاب ہے۔ سب سے افضل طریقہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ ہے۔ سب سے برے کام دین میں نئی باتیں ایجاد کرنا ہے۔ اور جس چیز سے تمہیں ڈرایا جا رہا ہے (یعنی قیامت) وہ آیا ہی چاہتی ہے۔ اور تم غالب نہیں آسکتے۔ (۱۰۸)

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزید ارشاد فرمایا۔ ”میں نے تمہیں واضح سپیدی میں چھوڑا ہے اس کی رات اور دن دونوں برابر ہیں۔“ (۱۰۹)

یہ اور اس قسم کی دیگر بے شمار احادیث دین میں ایجاد بدعات کی نفی و تردید اور ان کے باطل ہونے پر دلیل ہیں۔

۱۰۶ حجۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم... از شیخ محمد ناصر الدین الالبانی حفظہ اللہ ص ۷۳

۱۰۷ صحیح بخاری مع الفتح.. ۶/۱۱۳

۱۰۸ صحیح بخاری مع الفتح.... ۳/۲۱۲

۱۰۹ حدیث حسن۔ صحیح ابن ماجہ للالبانی ۶/ سنن ابن ماجہ۔ ۵

اہل بدعت نے تاریخ اسلامی میں پیش آنے والے بعض واقعات کی مناسبت سے جو اجتماعات گمراہ رکھے ہیں اور عقلی ایچ سے انہیں خوب اچھا اور بہتر قرار دے لیا ہے ان سب کی مذکورہ احادیث میں تردید و انکار ہے۔

رابعاً : اگر ان مناسبات اور ان اوقات میں جلسہ، جلوس، اجتماع اور عبادات میں برکت ہوتی تو صحابہ رسول اللہ اور خیر القرون کے لوگ انہیں ہرگز ترک نہ کرتے۔ حالانکہ خیر کی تلاش میں وہ سب سے زیادہ حریص ہوتے تھے۔ اور ایسے عمل میں قطعاً خیر نہیں ہو سکتی جو ان صالحین کا طرز عمل نہ رہا ہو۔ جیسا کہ حضرت عرابض بن ساریہ رضی اللہ عنہ کی مشہور روایت ہے کہ:

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایک وعظ فرمایا۔ وعظ ایسا تھا کہ اس سے آنکھیں بہہ پڑیں اور دل کانپ کانپ گئے۔ ہم نے کہا۔ یا رسول اللہ! یہ تو گویا الوداعی نصیحت ہے۔ تو آپ ہمیں مزید کیا وصیت فرماتے ہیں؟ آپ نے ارشاد فرمایا: میں نے تمہیں اس سپید واضح راہ پر چھوڑا ہے کہ اس کی رات بھی دن کی مانند ہے۔ کوئی ازلی گمراہ ہی اس سے بھلک پائے گا۔ اور جو تم میں زندہ رہا وہ بہت زیادہ اختلاف دیکھے گا۔ تو تم میری اور میرے خلفاء راشدین کی معروف سنتیں اختیار کئے رہنا۔ انہیں اپنی ڈاڑھوں سے مضبوط پکڑے رہنا۔ امیر کی اطاعت اختیار کرنا۔ اگرچہ وہ کوئی حبشی غلام ہی کیوں نہ ہو۔ مومن تو تکمیل ڈالے ہوئے اونٹ کی مانند ہوتا ہے اسے جدھر چلایا جائے چل پڑتا ہے۔“ (۱۱۰)

شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمہ اللہ کا بیان

امام صاحب میلاد رسول پر اجتماع وغیرہ کے بارے میں ارشاد فرماتے ہیں کہ سلف نے یہ کام نہیں کیا جب کہ اس کی کوئی ضرورت نہ تھی اور نہ ہی کوئی مانع تھا۔ تو اگر یہ عمل

خالصتاً خیر ہوتا یا اس میں خیر کا پہلو راجح ہی ہوتا تو سلف رحمہم اللہ اس کا خیر میں ضرور سبقت کرتے۔ انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت زیادہ محبت تھی۔ وہ ہم سے بڑھ کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم کرنے والے تھے۔ نیکی اور بھلائی کے کاموں میں ہم سے بڑھ کر حریص تھے۔ (۱۱۱)

خامسا : تاریخی حقائق۔ یہ اجتماعات جو مختلف تاریخی واقعات کی مناسبت سے قائم کئے جاتے ہیں اور نیت یہ ہوتی ہے کہ ان کے ذریعے ہمیں برکت حاصل ہوگی، ان کی ابتداء بدترین فرقہ باطنیہ نے کی ہے۔ اور یہ تاریخ میں بنو فاطمیین (۱۱۲) کے نام سے معروف اور بنو عبید القدر کی طرف منسوب ہیں۔

امام سیوطی نے اپنی تالیف ”تاریخ الخلفاء“ میں لکھا ہے کہ:

”میں نے اپنی اس کتاب میں عبید بنین کے کسی خلیفہ کا تذکرہ نہیں کیا۔ کیونکہ ان کی امامت صحیح نہ تھی۔ اور اس کے درج ذیل اسباب ہیں۔

۱۔ یہ لوگ غیر قریشی تھے۔ جاہل لوگوں نے ان کا نام فاطمیین رکھ چھوڑا ہے۔ حالانکہ ان کا جد اعلیٰ مجوسی تھا۔ قاضی ابو بکر قلابانی بیان کرتے ہیں کہ القدرح، عبید اللہ کا دادا جو معدی کے لقب سے معروف ہوا، مجوسی تھا۔

امام ذہبی کہتے ہیں کہ اہل تحقیق کا اتفاق ہے کہ عبید اللہ المعدی علوی نہ تھا۔

۲۔ دوسری اہم دلیل یہ ہے کہ ان کے اکثر افراد زندق اور خارج از اسلام ہیں۔ ان میں

سے

- بعض نے علی الاعلان انبیاء کو سب و شتم کیا۔
- بعض نے شراب کو حلال گردانا۔
- بعض نے اپنے لئے سجدے کرائے۔
- ان میں رافضی خبیث قدرے کم درجے کے ہیں۔ یہ کینے لوگ صحابہ کرام کو گالی کا حکم دیتے ہیں۔

تو اس قسم کے لوگوں کی بیعت قطعاً درست نہیں۔ اور نہ ہی ان کی امامت صحیح ہے (۱۱۳) انہوں نے ہی میلاد رسولؐ منانا شروع کیا۔ اس فعل میں حب رسولؐ کا کوئی شائبہ تک نہیں۔ بلکہ دین بگاڑنے کے لئے انہوں نے یہ بدعات دین میں داخل کر دیں۔ قاضی ابوبکر باقلانی کہتے ہیں:

”المصدی عبید اللہ خبیث باطنی تھا۔ ملت اسلام کو ختم کرنے کے درپے تھا۔ علماء و فقہاء کو اس نے قتل کرایا۔ تاکہ مخلوق خدا کو راہ حق سے بھٹکانا آسان رہے۔ چنانچہ وہ اپنے اس منصوبہ میں کسی حد تک کامیاب بھی رہا۔ اس کی اولاد اسی کی راہ پر چلی۔ جنہوں نے شراب و زنا کو جائز قرار دیا۔ اور رافضی عقیدہ کی اشاعت کی۔“

امام ذہبی رحمہ اللہ بیان کرتے ہیں۔

”مصدی کا بیٹا القاسم اپنے باپ سے بڑھ کر زندقہ تھا۔ اس ملعون نے علی الاعلان انبیاء کو گالیاں بکیں۔“

تو کون ہے جو ایسے لوگوں کی اقتدا کرے گا یا ان کے متعلق خوش فہمی میں مبتلا ہو کہ انہوں نے اچھے کام کئے۔ یا یہ سمجھے کہ ان کے اغراض و مقاصد پسندیدہ تھے۔

سادسا : ان اعمال میں عیسائیوں کے ساتھ مشابہت ہے۔ حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے اعمال و افعال سے بہت سختی سے منع فرمایا ہے جن میں ان کے ساتھ مشابہت ثابت ہوتی ہو فرمایا۔

مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ

”جو کسی قوم کی مشابہت اختیار کرے وہ ان ہی میں سے ہے۔“ (۱۱۴)

اور علماء امت کا اجماع ہے کہ کافروں کی مخالفت از حد ضروری ہے۔ شیخ الاسلام ابن تیمیہ نے اپنی عظیم الشان کتاب ”اقتضاء العرط السمتقیم مخالفت اصحاب الجیم“ میں یہ مسئلہ نہایت تفصیل سے واضح کیا ہے۔

۱۱۴ تاریخ الخلفاء للیوطی ص ۴۵

۱۱۵ مسند احمد ۲/۹۲ شیخ البانی حفظہ اللہ نے ارواء الغلیل ۵/۱۰۹ میں اسے صحیح کہا ہے۔

”مجھے ایسے نہ بڑھاؤ جیسے عیسائیوں نے ابن مریم کو حد سے بڑھا دیا۔ میں تو بندہ ہوں مجھے اللہ کا بندہ اور اس کا رسول ہی کہا کرو۔“

ٹامنا : ان مذکورہ اجتماعات میں جو ان ایام سے مربوط کئے گئے ہیں ان میں ایسی ایسی بدعات خرافات، مردوزن کا اختلاط بلکہ اس سے بھی بڑھ کر مشرکانہ اعمال کا ایسا مظاہرہ ہوتا ہے جو کسی بھی صاحب خبر سے مخفی نہ ہوگا۔ (۱۱۷)

۷۱۔ اس مسئلہ کی تفصیلات کے لئے درج ذیل کتب و رسائل کا مطالعہ مفید رہے گا۔

- ۱۔ کتاب المدخل۔۔۔ ابن الحاج
- ۲۔ الابداع فی مضار الابتداع۔۔۔ علی المحفوظ
- ۳۔ القول الفصل۔۔۔ انصاری
- ۴۔ حوار مع المالکی۔۔۔ ابن منبج
- ۵۔ الرد القوی۔۔۔ التوہجری
- ۶۔ حکم الاضتقال بالموالد النبویہ وغیرھا۔۔۔ ابن باز
- ۷۔ السنن والابتدعات۔۔۔
- ۸۔ الانصاف فیما قبل فی الموالد من الفلو والاحاف۔۔۔ الجزائری۔
- ۹۔ تشبیہ الغافلین عن اعمال الجاہلین۔۔۔ ابن النحاس۔

اولیاء و صالحین اور ان کے آثار سے تبرک

محمد رسول اللہ فداہ ابی و امی کی ذات مقدس سے برکت کا مسئلہ بیان ہو چکا ہے اور یہ تفصیل بھی کہ صحابہ کرام آپ کے آب و وضو، آپ کے جسم، پینہ، بال، لباس اور دیگر متعلقہ اشیاء سے تبرک لیا کرتے تھے۔ اور یہ معاملہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے ساتھ خاص ہے۔ دیگر کسی بھی صالح و بزرگ کو ان پر ہرگز قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ خواہ کے باشندہ..... خلفاء راشدین، عشرہ مبشرہ یا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زوجات محترمت کو یہ مقام و مرتبہ حاصل نہیں تو کسی دوسرے کا کیا کہنا؟ اور جس کسی نے اولیاء و صالحین کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قیاس کیا ہے اس نے بہت بڑی غلطی کی ہے۔

اس مسئلہ میں سب سے اہم دلیل خلفاء راشدین اور دیگر صحابہ کرام کا طرز عمل ہے اور کسی سے بھی یہ ثابت نہیں ہوا کہ لوگوں نے حضرت ابو بکر، عمر، عثمان یا علی رضوان اللہ علیہم اجمعین کے پینہ کو بطور تبرک استعمال کیا ہو۔ یا ان کے کپڑوں، وضو کے پانی، لعاب دھن یا دیگر متعلقہ چیزوں سے تبرک حاصل کیا ہو۔

تبرک ایک طرح کی عبادت ہے، تفصیل ذکر ہو چکی، اور یہ عمل انسان اجر و ثواب کی خاطر ہی کر سکتا ہے۔ خیر کا منبع اللہ تعالیٰ کی ذات جل جلالہ ہے اور عبادت ساری کی ساری اتباع رسول اور توقیف پر مبنی ہے۔

اگر غیر رسول کی ذات سے تبرک جائز ہوتا تو انبیاء کے بعد اللہ کی مخلوق میں سب سے بہترین چنیدہ لوگ صحابہ کرام تھے۔ تو حضرات تابعین ان کے ساتھ یہ عمل اختیار کرتے اور ایسے ہی صفات تابعین اپنے سے پہلے بزرگ علماء کے ساتھ یہ وطیرہ اپناتے جب ان صالحین کی جماعتوں کی جماعتیں ایسے کاموں کے نہ کرنے پر متفق اور مجتمع ہیں تو یہ دلیل ہے

کہ یہ عمل غیر مشروع اور ناجائز ہے۔

امام شاطبیؒ لکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد صحابہ کرام نے کسی بھی خلیفہ وغیرہ کے ساتھ کوئی ایسا عمل اختیار نہیں کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے بڑھ کر اور کون افضل تھا۔ ان کے ساتھ یہ کام نہیں ہوا۔ اور نہ ہی عمر رضی اللہ عنہ جو ابو بکر کے بعد افضل ترین تھے۔ ایسے ہی عثمان اور علیؓ پھر علی الترتیب تمام صحابہ کرام امت میں ان سے بڑھ کر کوئی دوسرا افضل نہیں ہے تو کسی ایک شخص سے بھی صحیح معروف سند کے ساتھ یہ ثابت نہیں ہو سکا کہ کسی تبرک لینے والے نے ان سے اس انداز کا تبرک حاصل کیا ہو۔ بلکہ وہ لوگ تو اپنے ہر قول و فعل میں اتباع و اقتداء کے ہی قائل و فاعل تھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہوتا۔ خلاصہ یہ کہ ان بزرگان دین کا ان کاموں کے ترک پر کلی اجماع ہے البتہ یہ مسئلہ قابل بحث ہے کہ انہوں نے یہ کام کیوں چھوڑا؟ تو اس کی دو وجہ ممکن ہیں۔

اول : اختصاص۔ یعنی مقام نبوت کا یہ لازمی تقاضا ہے کہ خیر برکت جس طرح کی بھی مطلوب ہو آپ کی ذات مقدس اس کی جامع ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم ظاہراً و باطناً نور (ہدایت) تھے۔ تو جس نے بھی آپ سے کسی طرح کا نور چاہا اسے وہ مل گیا۔ کسی امتی کے لئے یہ خصوصیت نہیں ہے۔ الایہ کہ وہ نور اقتداء و امتداء سے فیض یاب ہوا ہو جو اللہ نے توفیق دی۔ لیکن وہ کسی طرح بھی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام و مرتبہ و حال کو پہنچ پائے۔۔۔ یا اس کے قریب ہی ہو جائے۔۔۔ محال ہے۔ تو یہ کیفیت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت ہے۔

جیسا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے چار سے زیادہ شادیاں کیں۔ ایک خاتون نے اپنے آپ کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جبہ کر دیا اور آپ نے اسے قبول فرمایا۔ زوجات محترمت میں مساوات آپ کے لئے واجب نہ تھی۔ وغیر ذلک۔ تو ان دلائل کی روشنی میں واضح ہے کہ آپ کے بعد کسی کے لئے بھی جائز نہیں کہ اس سے اس طرح کا تبرک حاصل ہو۔ اگر کوئی دعویٰ کرتا ہے تو اس کی اقتداء بدعت ہوگی جیسا کہ چار سے زائد شادیاں بدعت اور حرام ہیں۔

دوم : ہو سکتا ہے کہ انہوں نے خصوصیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اعتقاد تو نہ

رکھا ہو مگر سد ذریعہ کے اصول پر اس کام کا دروازہ ہی بند رکھا ہو کہ کہیں اسے سنت لازمہ ہی نہ قرار دے لیا جائے۔ جیسا کہ سابقہ اتباع آثار کے باب میں مذکور ہوا۔

سوم : یا یہ اندیشہ محسوس کرتے ہوئے کہ لوگ ایک حد کے پابند نہیں رہتے اور حصول برکت میں اپنی جمالت سے از حد تجاوز کر جاتے ہیں اور معظم شخصیت کو اس کے اپنے مرتبہ و مقام سے اس قدر اونچا کر دیتے اور اس میں ایسے ایسے فضائل کا عقیدہ گھڑ لیتے ہیں جن کا اصل حقیقت سے کوئی تعلق واسطہ نہیں ہوتا۔ اور یہی تبرک اصل عبادت ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے تو اس عمل سے احتراز کیا۔ جیسا کہ بیعت رضوان والاد رخت جڑ سے کٹوا دیا تھا۔ اور تاریخ سے ثابت ہے کہ سابقہ امتوں میں بتوں کی پوجا کا بنیادی سبب یہی تبرک ہی تھا۔ تو دور اندیش عمر رضی اللہ عنہ کو اندیشہ ہوا کہ آج تو یہاں نماز پڑھی جا رہی ہے تو کل کلاں اس کی عبادت ہونے لگے گی اور کسی کی تعظیم جب حد سے بڑھتی ہے تو یہی ثمرات لاتی ہے۔

حلاج اور اس کے مرید۔ تاریخ طبری کے ذیل میں الفرغانی نے لکھا ہے کہ حلاج کے مریدوں نے اس سے تبرک لینے میں اس حد تک مبالغہ کیا کہ اس کے پیشاب کو بھی بطور تبرک اپنے جسم پر ملتے تھے۔ اس کے براز کو بطور بخور (خوشبو) استعمال کرتے اور حد یہ ہوئی کہ اس کو اللہ تعالیٰ کا مظہر قرار دے دیا۔

ولایت : اگرچہ بظاہر اس کے کچھ آثار بھی ہوتے ہیں لیکن یہ مخفی معاملہ ہے جس کی حقیقت اللہ تعالیٰ کے علاوہ اور کوئی نہیں جانتا۔ اور ایسا ہو سکتا ہے کہ لوگ کسی کو ولی سمجھنے لگیں مگر در حقیقت وہ ولی نہ ہو۔ یا ممکن ہے وہ کسی شعبہ بازی کا مظاہرہ کر کے خود ولایت کا مدعی بن جائے اور اس کا یہ خرق عادت شوشہ کرامت ہو ہی نہ بلکہ جادو اور طلسم وغیرہ کی کوئی شئی ہو۔

عام لوگ تو جادو، طلسم اور کرامت میں فرق نہیں کر سکتے اور وہ ایسے لوگوں کو ولی اور بزرگ سمجھنے لگ جاتے ہیں جو در حقیقت اس مرتبہ کے ہوتے نہیں اور ایسے لوگوں کے مرید بن جاتے ہیں جو قابل اتباع نہیں ہوتے۔ بلکہ ان کی اقتدا و اتباع سراسر گمراہی ہوتی ہے تو ممکن ہے کہ ان علماء سلف نے فساد فی الدین کے فتنہ سے بچنے کے لئے مذکورہ تبرک وغیرہ سے

احتراز کیا ہو۔ خواہ اس کی کوئی اصل ان کی نظر میں ثابت شدہ بھی ہو۔ تو بادی النظر میں یہ دوسری وجہ بمقابلہ پہلی کے زیادہ راجح معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ ایک علمی قاعدہ ہے کہ ”ہر وہ تقرب و فضیلت جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو عنایت کی گئی ہو وہ ایک حد تک امت کو بھی حاصل ہوتی ہے تا آنکہ خصوصیت رسول کی کوئی دلیل مل جائے۔“

تاہم پہلی وجہ بھی ایک دوسری جہت سے راجح ہے اور وہ یہ کہ ان تمام بزرگوں کا عدم تبرک پر اجماع و اتفاق ہے۔ تو اگر یہ لوگ جواز کے قائل ہوتے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس پر عمل بھی کرتے یا کم از کم بعض حالات میں ہی عمل پیرا ہوتے۔ ان کے ترک کی وجہ یا تو:

۱۔ اصل شریعت پر ثابت قدمی ہے۔

۲۔ یا علت منع کا ثبوت ہے۔ (۱۱۸)

ابن رجبؒ حنبلی کی تحقیق

امام محقق ابن رجب حنبلی رحمہ اللہ حدیث مَن تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ کی شرح کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

كذلك المبالغة في تعظيم الشيوخ و تنزيلهم منزلة الأنبياء هو منهي عنه
”ایسے ہی بزرگوں کی تعظیم میں اس قدر مبالغہ کہ انہیں انبیاء کے مقام پر پہنچا دیا جائے“
ممنوع ہے۔“

حضرت عمرؓ اور دیگر کچھ صحابہ و تابعین سے اگر کوئی شخص دعا وغیرہ کا مطالبہ کرنا تو وہ اسے ناپسند کرتے اور فرماتے۔ ”کیا بھلا ہم نبی ہیں؟“ تو ان کا یہ قول اشارہ ہے کہ یہ مقام و مرتبہ انبیاء کے ساتھ خاص ہے۔

صحابہ کرام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آثار سے تو تبرک لیتے تھے۔ لیکن آپس میں ان کا ایسا کوئی عمل ثابت نہیں۔ اور نہ ہی تابعین کرام، صحابہ کرام کے ساتھ باوجود ان کے عالی مرتبہ ہونے کے ایسا کوئی انداز اپناتے تھے۔ المختصر بچا ہوا کھانا، جموٹا پانی، وضو کا پانی،

بال یادگیر اشیاء سے تبرک صرف اور صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خاص ہے۔

اور یہ تمام چیزیں۔ بعد از پیغمبر۔ مریدوں اور ان کے بیوں و بزرگوں دونوں کے لئے بہت بڑے فتنے کا باعث ہیں۔ اور یہ غلو بدعت کی راہ کھولتا ہے بلکہ بسا اوقات شرک تک نوبت جا پہنچتی ہے۔۔۔۔ اور یہ نتائج ہیں یہود و نصاریٰ اور مشرکین کی رسوم و رواج اپنانے کے۔۔۔۔ جن سے امت کو روک دیا گیا ہے۔

السنن کی روایت ہے۔

إِنَّ مِنْ أَجْلَالِ اللَّهِ أَكْرَامَ ذِي الشَّيْبَةِ الْمُسْلِمِ وَالسُّلْطَانَ الْمُقْسِطِ
وَ حَامِلِ الْقُرْآنِ غَيْرِ الْعَالِي فِيهِ وَالْجَافِي عَنْهُ

اللہ تعالیٰ کی جلالت شان کے اقرار و اظہار کا ایک طریقہ یہ ہے کہ انسان درج ذیل افراد کی عزت کیا کرے۔

۱۔ بوڑھا مسلمان۔

۲۔ انصاف پرور حاکم۔

۳۔ صاحب قرآن جو حد سے بڑھنے والا عالی یا اس سے اعراض کرنے والا نہ ہو۔

غلو یعنی حد سے تجاوز عیسائیوں کا خاصہ ہے اور جفا یعنی علم ہوتے ہوئے اعراض اور بے عملی یہود کا وصف ہے اور ہمیں اعتدال و توسط کا امر دے کر امت وسط کا لقب دیا گیا۔

سلف صالحین کی احتیاط

حضرت انس رضی اللہ عنہ، امام سفیان ثوری اور امام احمد وغیر ہم رحمہم اللہ اپنی حد سے زیادہ تعظیم سے روکا کرتے تھے۔ امام احمد فرماتے۔ ”میں کیا ہوں کہ میرے پاس آتے ہو؟ جاؤ حدیث رسول لکھو!“ جب کسی قسم کا سوال کیا جاتا تو جواب دیتے۔ ”بھئی علماء سے دریافت کرو!“ اگر زہد و ورع کا کوئی مسئلہ پوچھا جاتا تو کہتے۔ ”میرے لئے تو حلال و جائز نہیں کہ اس بارے میں اپنی زبان کھولوں۔ اگر بیش زندہ ہوتے تو کچھ فرماتے۔“

ایک بار اخلاص کے بارے میں کچھ پوچھا گیا۔ ”فرمایا کہ زاہدین کے پاس جاؤ۔ ہم کیا ہیں کہ ہمارے پاس آئے ہو! ایک بار ایک شخص آیا اور اپنے ہاتھ امام صاحب کے کپڑوں سے چھو کے اپنے منہ پر پھیر لئے۔ امام صاحب از حد ناراض ہوئے اور فرمایا۔ کھلیں سے لیکھا تم نے یہ کام!“ (۱۱۹)

حضرت عمر بن الخطاب کا طور طریقہ اس کی بہترین دلیل ہے۔ آپ خلیفہ راشد تھے مہم من اللہ تھے۔ آپ نے دانیال نبی کے مجس کے ساتھ جو کیا سو کیا معروف و مشہور قصہ ہے آپ کو اندیشہ تھا کہ لوگ ان کے جسم یا ان کی قبر سے تبرک لیں گے اور فتنہ برپا ہو گا۔ چنانچہ کسی نے بھی آپ کے اس عمل کا ٹکڑا نہیں کیا۔

قصہ دانیال

شیخ الاسلام ابن تیمیہ ناقل ہیں کہ مغازی ابن اسحاق میں یہ روایت موجود ہے کہ ابو العالیہ کہتے ہیں کہ جب ہم نے مسترح کیا تو ہمیں ہرمزن کے بیت المال میں سے ایک چارپائی ملی۔ جس پر ایک میت رکھی تھی اور اس کے سرانے اس کا مصحف بھی تھا۔ ہم نے وہ مصحف اٹھالیا اور دار الخلافہ میں حضرت عمرؓ کی خدمت میں پہنچادیا۔ تو انہوں نے حضرت کعب کو بلوایا انہوں نے اس کا عربی میں ترجمہ کیا۔ تو عربوں میں میں پہلا آدمی ہوں جس نے اس کو قرآن کی مانند پڑھا۔ ابو العالیہ سے پوچھا گیا کہ اس میں کیا تھا؟ تو انہوں نے بتایا کہ اس میں تم امت محمدؐ کی سیرت، تمہارے امور و معاملات، تمہاری بات چیت کا انداز اور جو کچھ کہ ہونے والا ہے اور اس قسم کی دیگر باتیں تھیں۔ میں نے پوچھا کہ تم لوگوں نے اس میت کا کیا کیا؟ کہا کہ ہم نے دن میں تیرہ قبریں مختلف مقامات پر کھودیں۔ جب رات ہوئی تو ایک میں دفن کر کے باقی سب کو برابر کر دیا۔ تاکہ لوگوں کو اس کی خبر نہ ہو سکے اور کہیں وہ اس کو ویسے ہی اٹھیر نہ سٹے جائیں۔ میں نے پوچھا کہ یہ اندیشہ کیوں تھا؟ لوگ ایسا کیوں کرتے انہیں اس سے کیا فائدہ ہوتا؟ جواب دیا کہ اس کے مطلق یہ مشہور تھا کہ جب بھی قحط سالی کی کیفیت ہو اور بارش نہ ہوتی ہو تو اس کا ٹکڑا کھلے آسمان میں رکھا جائے تو بارش

ہونے لگی تھی۔ راوی کہتا ہے میں نے پوچھا کہ تمہارا کیا خیال ہے کہ وہ کون شخص تھا؟ کہا کہ بیان کیا جاتا ہے کہ وہ دانیال کے نام سے مشہور تھا۔ میں نے پوچھا۔ کیا اندازہ ہے کہ وہ کتنا عرصہ پہلے فوت ہوا ہو گا۔ کہا کہ تین سو سال پہلے۔ میں نے پوچھا کہ آیا اسکے جسم میں کوئی تبدیلی بھی ہوئی تھی؟ بتایا کہ نہیں۔ صرف گدی کے پاس سے کچھ بال متاثر تھے۔ انبیاء کا گوشت نہ زمین کھا سکتی ہے اور نہ درندے!

یہ قصہ مہاجرین و انصار کا عمل واضح کر رہا ہے کہ ان حضرات نے اس کی قبر تک تم کر دی۔ تاکہ لوگ کسی قبضہ میں جھلانہ ہو جائیں۔ بزرگوں کی شخصیات یا ان کی قبور سے حبرک کا انکار اس سے بیحد کر اور کیا ہو سکتا ہے! (۱۱۸)

قالی و بدعتی لوگوں کا جھوٹے قصے کہانیاں بیان کرنا کوئی معنی نہیں رکھتا۔ ایک کہانی یہ بیان کی جاتی ہے کہ امام احمد نے امام شافعی کی قبر سے کادھون پیا تھا یا یہ کہ امام شافعی نے امام ابو حنیفہ کی قبر سے حبرک لیا تھا وغیرہ۔

الشیخ ابو بکر الجوزی حذو اللہ نے ان من گھڑت قصوں پر بہت خوب لکھا ہے کہ: ان جلیل القدر ائمہ پر اس قسم کے جھوٹ افترا باندھنا کیونکر درست ہو سکتا ہے؟ اللہ کی قسم! یہ ہرگز درست نہیں۔ یہ وہ دجل و فریب ہے جس کے ذریعے یہ لوگ اپنے مزعومہ شرک کے جواز کی دلیل ڈھونڈنا چاہتے ہیں۔ قبور کی مجاوری، قبور کا مسح و طواف، ان پر اچھاڑ اور چادریں چڑھانا، صاحب قبر سے استعاذہ و سوال، ان کے نام کی نذر و نیاز اور ذبح وغیرہ کے لئے ان جھوٹے بودے واقعات کو دلیل بنانا چاہتے ہیں۔ اور اس سب کچھ کے نتیجہ میں ہی ان کی اپنی شخصیت ”سید، صوفی اور ولی“ کے پردے میں حبرک قرار پاتی ہے۔ اور لوگ ان کی پوجا کرنے لگتے ہیں۔

عظیم کرام! ان مذکورہ حقائق کے لئے ان کے پھندے میں پھنسے ہوئے افراد کے حالات معلوم کیجئے۔ ایک طالب علم نے اللہ کی قسم کھا کر مجھے اپنی آنکھوں دیکھا یہ واقعہ بتایا کہ میں نے ایک ”شیخ سید صوفی“ کو مسجد الحرام مکہ کے باب ابراہیم کے پاس دیکھا کہ اس شیخ نے اپنے جوتے سے پاؤں نکالا تو ایک مرید اس کے جوتے پر گر گیا۔ اپنے رومال سے جوتے کو

صاف کیا اور پھر اپنے منہ اور جسم پر پھیر لیا۔ یہ نتیجہ ہے ”تبرک کی دعوت“ کا۔ اور چونہ
 مانے اس کو ”کافر“ کہنے کا یا یہ کہ یہ لوگ وہابی ہیں ”کافر“ ہیں، اولیاء و صالحین کے گستاخ ہیں!

سید یوسف الرفاعی کی گوہر افشانی بھی سن لیں

”کیا یہ مناسب ہے کہ ہمیں شرک کی تہمت دی جائے، یا چھڑیاں ماری جائیں، تیز
 ترچی لگا ہوں سے دیکھا جائے کہ یہ آثار نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسجد نبی، منبر، محراب، قبر کی
 کھڑکی وغیرہ سے برکت حال کرنا چاہتے ہیں؟“

قارئین کرام! خدا لگتی کہیں۔ کیا یہ خالص راقیت کی پکار نہیں جو بزم خویش السید
 الرفاعی سنی کے منہ سے نکل رہی ہے۔ وہ لوگ تو ان آثار پر اوندھے پڑتے اور وہاں لوحہ و
 ندبہ کرتے ہیں۔

یہ شخص اپنی پہلی بات بھول گیا اور نعوذ باللہ شرک و ضلالت کا داعی بن بیٹھا۔ یہ چاہتا
 ہے کہ محافظان حرم ان فریب خوردہ لوگوں کے لئے میدان کھلا چھوڑ دیں۔ قبر رسول کو
 رسول کے اپنے فرمان کے برعکس عبادت گاہ اور وثن بنا دیں۔ حالانکہ وہ تو یہ پکارتے پکارتے
 اپنے اللہ سے جا ملے۔

اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْ قَبْرِي وَثْنًا يُعْبَدُ

”اے اللہ! میری قبر کو بت نہ بنانا کہ اس کی پوجا ہونے لگے۔“

ان کا خیال ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان دیوار سے دے مارا جائے، اس
 شخص کو عقیدہ شریعہ کی حمایت اور اس کا دفاع بہت برا لگا ہے۔ وہ یہ چیخے چیخے بے ہوش ہوا
 جاتا ہے کہ تم زائرین کو محراب مسجد نبوی، منبر نبوی، اور اس کی دیواروں کو مسح کرنے کی
 اجازت کیوں نہیں دیتے ہو، کیوں منع کرتے ہو اور کیوں ڈانتے ہو۔ کیا یہ آثار نبی نہیں ہیں؟
 جناب رفاعی آپ غلط کہتے ہیں، کہاں ہیں یہ آثار نبی طیبہ السلام یہ منبر اور کھڑکی ترکوں نے
 بنائی ہے، قسم ہے اللہ کی ان کو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ہاتھ لگا تک نہیں۔ نہ
 آپ کا قدم یا آپ کا جسم ان سے مس ہوا جناب رفاعی یہ مسلمان کس چیز سے تبرک لینا
 چاہتے ہیں۔

حقیقی تبرک تو ان لوگوں کا مسجد نبوی میں آجانا ہی ہے۔ وہاں نماز پڑھنا ہے۔ رسول اللہ پر سلام کہنا ہے۔ صاحبین ابو بکر و عمر پر سلام کہنا ہے۔ ان کے علاوہ جو کچھ ہے وہ روافض کی شریعت تو ہے محمد رسول اللہ کی ہرگز نہیں۔ روافض کے گماشتے اور ان بدعات و منکرات کے مظاہر سے فائدہ اٹھانے والے شریک ہیں۔ اللہ انہیں حق سمجھائے اور صراط مستقیم کی توفیق سے نوازے۔ (۱۲۱)

گزشتہ صفحات میں امام احمد رحمہ اللہ کا عمل نقل ہوا کہ انہوں نے اس شخص پر سخت ناراضی کا اظہار فرمایا جس نے ان کے کپڑوں کو چھوا اور پھر اپنے منہ پر پھیر لیا۔ یہ صحیح واقعہ واضح کرتا ہے کہ غالی اور بدعتی لوگ بخلاف حقیقت بھوٹی اور من گھڑت کہانیاں قصے بیان کرتے رہتے ہیں۔ بالفرض، الحال اگر کسی عالم سے اس بارے میں کوئی بات صحیح سند سے ثابت ہو بھی جائے تو اجماع صحابہ و تابعین کے مقابلہ میں اس کی کیا حیثیت ہوگی۔ کہ یہ سلف الصالحین تو اولیاء و بزرگان دین کی شخصیات اور ان کے آثار سے تبرک کے قائل نہیں، نہ ہی انہوں نے ان اعمال کو اللہ تعالیٰ کے رسولوں پر قیاس کیا۔ اللہ کے رسول تو معصوم ہوتے ہیں۔ رسول کے علاوہ کوئی بھی ہو اس کی بات قبول یا رد کا احتمال رکھتی ہے۔

مبتدعین کی ایک دلیل

یہ لوگ اس آیت کریمہ سے اپنے مزمومہ تبرک کی دلیل پیش کرتے ہیں۔
 وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ آيَةَ مُلْكِهِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ التَّابُوتُ فِيهِ سَكِينَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ
 وَبَقِيَّةٌ مِّمَّا تَرَكَ آلُ مُوسَىٰ وَآلُ هَارُونَ تَحْمِلُهُ الْمَلَائِكَةُ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَةً لِّكُمُ إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ (البقرة - آیت 248)

”ان کے نبی نے ان کو بتایا کہ اس کی حکومت کی نشانی یہ ہوگی کہ ایک تابوت آئے گا، اس میں تمہارے لئے تمہارے رب کی طرف سے سکون ہوگا، اس میں آل موسیٰ و آل ہارون کی بقایا چیزیں ہیں، یہ تابوت فرشتے اٹھا کر لائیں گے، اس میں تمہارے لئے بڑی نشانی ہے اگر تم مومن ہو تو!“

محمد علی الماکھی نے اس آیت مبارکہ سے آثار صالحین سے تبرک لینے کی دلیل لی ہے۔ اس طرح کہ اس میں آثار صالحین سے توسل کا تذکرہ ہے۔ اس کی محافظت کرنے کا ذکر ہے۔ اور یہی تبرک ہے۔

اس دلیل کا جواب : حقیقت یہ ہے کہ یہ آیت کبرہ انبیاء سے متعلق ہے دیگر لوگوں سے نہیں، اور سابقہ صفحات میں بالتفصیل یہ واضح کیا گیا ہے کہ انبیاء کو دوسروں پر قیاس نہیں کیا جاسکتا۔
الشیخ حمود التویجری نے لکھا ہے۔

کہ شریعت محمدیہ ایسی کامل شریعت ہے کہ اس نے سابقہ شریعتوں کو منسوخ کر دیا ہے۔ تو کسی طرح بھی جائز نہیں کہ اس کے مخالف احکام پر عمل کیا جائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو غلو و تجاوز حد سے منع فرمایا ہے۔ اور اس سے بڑھ کر اور کیا غلو اور تجاوز ہو گا کہ کوئی کام شرک کا ذریعہ بنے، انہی میں سے ایک بزرگوں کی بتایا اشیاء یا ان سے منسوب آثار سے تبرک لینا ہے، طلب خیر اور دفع ضرر میں ان کا وسیلہ اختیار کرنا ہے۔ جبکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات سے پانچ یوم پہلے ارشاد فرمایا:

”خبردار! تم سے پہلے لوگوں نے اپنے انبیاء و صالحین کی قبروں کو سجدہ گاہ بنا لیا۔ خبردار قبروں کو سجدہ گاہ نہ بنانا۔ میں تمہیں اس کام سے روکے جا رہا ہوں۔“

(صحیح مسلم۔ بروایت جناب بن عبد اللہ الجلی رضی اللہ عنہ)

امام نووی رحمہ اللہ۔ شرح مسلم میں ذکر کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی یا غیر کی قبر کو سجدہ گاہ بنانے سے اسی اندیشہ کے تحت روکا ہے کہ کہیں صاحب قبر کی مبالغہ آمیز توقیر نہ شروع ہو جائے اور لوگ فتنہ میں نہ پڑ جائیں اور ممکن ہے یہ عمل کفر کا باعث بن جائے۔ جیسا کہ بہت سی سابقہ امتوں میں ایسا ہو چکا ہے۔

مجمیع اور دیگر کتب حدیث میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اس مرض میں، جس سے آپ اٹھ نہیں سکے ہیں، ارشاد فرمایا : ”اللہ یہود و نصاریٰ کو لعنت کرے انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو مساجد بنا لیا۔“
حضرت عائشہ اور حضرت ابن عباس کی ایک دوسری روایت کے الفاظ اس انداز سے

ہیں کہ آپ اپنی مرض کی اس اذیت ناک کیفیت سے دو چار تھے اور بار بار اپنی چادر سے اپنا منہ ڈھانپ لیتے جب وقت ہوتی تو ہٹا لیتے تھے۔ آپ نے اس کیفیت میں ارشاد فرمایا :
 ”اللہ تعالیٰ یہود و نصاریٰ پر لعنت کرے“ انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو سجدہ گاہ بنالیا۔
 آپ کا مقصود ان کے طرز عمل سے متنبہ فرمانا تھا۔“

یہ احادیث مبارکہ دلیل ہیں کہ اولیاء و بزرگان دین کے آثار سے شریک حاصل کرنا ان کی قبروں اور ان سے منسوب مقامات پہ جا کر دعائیں مانگنا جائز نہیں ہے۔ کیونکہ یہ ان کے بارے میں غلو اور انہیں اللہ کے ساتھ شریک بنانے کا وسیلہ و ذریعہ ہے۔ اور ایسے تمام افعال و اعمال جو شرک تک پہنچانے والے ہوں ان کا راستہ روکنا ہی وہ حکمت ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد گرامی مذکورہ میں پنہاں ہے کہ ”میری قبر کو میلہ گاہ نہ بنانا یا انبیاء و صالحین کی قبروں کو مسجدیں نہ بنالینا یا جنہوں نے قبروں کو سجدہ گاہ بنایا ان پر لعنت ہے وغیرہ۔“

خلاصہ کلام یہ ہے کہ سورۃ البقرہ کی مذکورہ آیت ﴿وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ...﴾ میں اس طرح کی کوئی دلیل نہیں جو آثار صالحین اور ان کی متروکہ اشیاء سے حصول خیر یا دفع ضرر کے توسل کو ثابت کرے۔

اگر کوئی اس استدلال پر مصر ہے تو وہ تین ناجائز باتوں کا مرتکب بنتا ہے۔

۱۔ بزرگان دین کے بارے میں غلو : اور یہ شرک کا بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا ہے۔

۲۔ تفسیر ہار رائے : نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ ”جو قرآن کے بارے میں بغیر علم کے کچھ کہتا ہے وہ اپنی جگہ آگ میں ہٹا لے۔“ یہ حدیث مسند احمد، سنن الترمذی، ابن جریر اور بخاری رحمہم اللہ نے حضرت ابن عباس سے نقل کی ہے۔ اور امام ترمذی نے اس کو حسن صحیح کہا ہے۔ اصحاب نبی اور دیگر اہل علم سے مروی ہے کہ وہ لوگ علم کے بغیر تفسیر قرآن کے بارے میں بحث کرتے تھے۔

۳۔ تشابہات کا اتباع : عامی اور جاہل لوگ جو حق و باطل میں فرق نہیں کر سکتے وہ اس طرز عمل سے گمراہ ہوتے اور فتنہ میں پڑتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زِينَةٌ فَيَسْتَعْمُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُمْ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وَ

ابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ

”وہ لوگ جن کے دلوں میں کچی ہے وہ فتنہ بہا کرنے اور (من مانی)

تفسیر و شرح کرنے کے لئے کتابہ آیات کے درپے ہوتے ہیں۔“

مصنف ابن ابی شیبہ کی درج ذیلی صحیح روایت بھی دلیل ہے کہ انبیاء و صالحین کے

آثار کا توجہ جائز نہیں ہے۔

”حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو خبر پہنچی کہ لوگ بیعت رضوان والے درخت کے پاس

جاتے ہیں تو انہوں نے اس کے کاٹ ڈالنے کا حکم دے دیا۔“

اسی مصنف ابن ابی شیبہ میں ہی حضرت معمر بن سوید کی روایت سند صحیح مؤزی ہے

کہ ”ہم حضرت عمرؓ کے ساتھ سفر حج میں تھے۔ آپ نے نماز میں سورۃ الم تر کیف... اور

لایلاف قریش... تلاوت کیں۔ حج سے واپسی کے موقع پر دیکھا کہ لوگ جلدی میں ہیں۔

پوچھا کیا بات ہے؟ بتایا گیا کہ یہاں ایک مسجد ہے وہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز

پڑھی تھی اور یہ لوگ بھی ادھر ہی کا قصد کر رہے ہیں۔ تو حضرت عمرؓ نے ارشاد فرمایا ”اے

کتاب ایسے ہی ہلاک ہوئے کہ انہوں نے اپنے انبیاء کے آثار کو معبد بنا لیا۔ اگر اتنا کہ وہاں

نماز کا وقت آجائے تو پڑھ لیا کرو ورنہ کوئی نماز نہ پڑھو۔ یہ ہے خلیفہ راشد کا طرز عمل۔ اور

اگر یہ تعظیم جائز ہوتی تو وہ درخت کیوں کٹواتے؟ اس مقام سے نہ روکتے جہاں رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھی تھی۔ ان لوگوں کو حضرت عمر کے قول و فعل پر غور کرنا

چاہیے۔ اور یہ عمر وہی ہیں جن کے بارے میں زبان نبوت سے یہ ارشاد جاری ہوا کہ ”اللہ

تعالیٰ نے عمر کے دل اور زبان پر حق رکھا ہے۔“ (۱۲۴)

فضل بن عباسؓ ابو ذر اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہم سے اس موضوع کی روایات منقول

ہیں۔ صحیح ابن حبان کے الفاظ یوں ہیں۔

إِنَّ اللَّهَ جَعَلَ الْحَقَّ عَلَى لِسَانِ عُمَرَ يَقُولُ

۱۲۴۔ احمد۔ ترمذی۔ ابن حبان۔ از حضرت عبداللہ بن عمر۔ ترمذی نے کتابہ حدیث من صحیح فریب

”بلاشک اللہ تعالیٰ نے حق عمرؓ کی زبان پر رکھا ہے وہ حق ہی بولا ہے۔“
 سند احمد اور ابن حبان کی روایت میں جو حضرت ابو ہریرہؓ سے منقول ہے اس میں
 ”عمرؓ کے زبان اور دل“ کا ذکر ہے کہ ان پر حق ہی جاری ہوتا ہے۔
 مستدرک حاکم اور دیگر کتب میں حضرت ابو ذرؓ سے یہی بات منقول ہے۔ حاکم کہتے
 ہیں کہ یہ روایت شرط یحییٰ بن یحییٰ پر صحیح ہے۔ امام ذہبی نے تلخیص مستدرک میں شرط مسلم پر صحیح
 قرار دیا ہے۔

احمد، ترمذی، ابن ماجہ، تاریخ کبیر بخاری اور مستدرک حاکم میں حضرت حذیفہ بن
 الیمانؓ سے منقول ہے مگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

اِقْعُدُوا بِالذِّمَنِ مِنْ بَعْدِي أَبُو بَكْرٍ وَعُمَرُ

”میرے بعد آنے والے دو حضرات ابو بکرؓ اور عمرؓ کی پیروی کرنا۔“

ترمذی نے کہا یہ حدیث حسن ہے۔ حاکم اور ذہبی نے صحیح کہا ہے۔

سند احمد، سنن، صحیح ابن حبان اور مستدرک حاکم میں حضرت
 عراض بن ساریہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد
 فرمایا کہ :

”میری اور میرے ہدایت یافتہ خلفاء راشدین کے طریقہ کو لازم
 رکھو رہنا، خوب مضبوطی بلکہ ڈاڑھوں کے ساتھ پکڑ کے رکھنا۔ نبی
 نئی باتوں سے بچنا۔ ہر نئی بات بدعت ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے۔“

ترمذی نے کہا کہ یہ حدیث حسن صحیح ہے، حاکم، ابن عبدالبر اور ذہبی رحمہم اللہ نے بھی صحیح
 کہا ہے۔ (۱۲۴۴)

الحق کہ گزشتہ صفحات کی تفصیلات میں یہ واضح کیا گیا ہے کہ انبیاء کو چھوڑ کر دیگر
 بزرگان و اولیاء کی شخصیات اور ان کے آثار سے حرمک جائز نہیں ہے۔ کیونکہ اس کی کوئی
 شرعی دلیل وارد نہیں۔ ایسے حرمک کے ترک پر صحابہ کا اجماع ہے۔ نیز یہ غلو مذہب کے
 ذرائع کا رستہ بند کرنا ہے جس کا نتیجہ شرک و بدعت کی صورت میں نکلتا ہے۔ یہ بہت

کتاب الایمان علی الایمان لکھنؤ ۱۹۸۸ء

ضروری ہے کہ تبرک حاصل کرنے والے کے عقیدہ کا تحفظ کیا جائے اور یہ کہ اس کا دل اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی اور چیز سے نہ انکار ہے۔ اللہ تعالیٰ وحدہ لا شریک ہی حقیقی ضار، نافع اور معالیٰ ہے اور محترم و بزرگ شخصیت کے دین کا تحفظ بھی اسی صورت میں ممکن ہے کہ کسی خوش فہمی میں مبتلا نہ ہو جائے۔ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اس قسم کے دروازوں کو بہت زیادہ بند رکھا کرتے تھے۔

والله تعالى أعلم

۱۲۴ لاحذ از مترجم۔ درج ذیل بعض عادات اور رسوم جو ہمارے پاک و حند کے معاشرے میں عام طور پر رائج ہیں۔ ناجائز اور حرام تبرک کی واضح صورتیں ہیں۔ کتاب تقویۃ الایمان از سید اسماعیل شہید رحمہ اللہ میں اس کی خوبصورت تفصیل ہے۔

○ ماہ محرم میں تعزیہ یعنی قبر حسین کی شبیہ بنانا اور اس کی زیارت کرنا نذریں نیازیں پیش کرنا۔

○ حضرت حسین کے تھوڑے کی شبیہ میں گھوڑا کالنا اور اس سے سخی انداز میں تبرک لینا۔

○ شریکہ نقوش والی انگوٹھیاں پہننا۔

○ ہاتھوں پاؤں میں لوسے کے کڑے ڈالنا۔

○ امام ضامن باندھنا۔

○ انگوٹھیوں میں مختلف پتھروں حقیقی، زمرود وغیرہ میں تبرک کا اعتقاد رکھنا

○ آبیہ الکرسی وغیرہ کی لوح گلے میں ڈالنا، اس ضمن میں کچھ تعویذات بھی شامل ہوتے ہیں۔ خاص طور پر جب وہ شریکہ ہوں۔

○ گمروں دکانوں میں قرآنی لوحات بھی تبرک کے لئے جائز نہیں۔ محض زینت کا مسئلہ دیکر ہے۔

○ بچوں یا بیٹوں میں بیروں بزرگوں کے نام کی اپنے سروں پر لٹیں رکھنا۔

○ پاؤں میں کھنکرو باندھنا۔

○ راہ چلنے ہوئے صاحب قبر کو دور سے سلام کا اشارہ کرنا۔

○ صبح شام موقعہ بموقعہ قوالی کے نام سے مہابیتی اور گانے سننا سنانا۔

○ میت والے گھر میں تیجے، ساتویں، چالیسویں روز کا کھانا پکانا۔

○ گھروں وکانوں میں اپنے پیروں بزرگوں کی تصویریں لٹکانا۔

○ خود ساختہ بدی اور شرکیہ ذکر اور ورد اختیار کرنا۔

○ تمک کے لئے کالے یا سبز وغیرہ رنگ کے کپڑے پہننا۔

اللہ پاک بدی آفتوں سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

مولانا احمد رضا بریلوی کی صراحت

اہل سنت عوام کی اکثریت مولانا احمد رضا خاں بریلوی کی عقیدت کینش ہے لیکن تعجب ہے کہ اس کے باوجود وہ محرم کی ان خرافات میں خوب ذوق شوق سے حصہ لیتے ہیں حالانکہ مولانا احمد رضا خاں بریلوی نے بھی ان رسومات محرم سے منع کیا ہے۔ اور انہیں بدعت، ناجائز اور حرام لکھا ہے اور ان کو دیکھنے سے بھی روکا ہے۔ چنانچہ ان کا فتویٰ ہے۔

”تعزیہ آنا دیکھ کر اعراض و روگردانی کریں۔ اس کی طرف دیکھنا ہی نہ چاہیے“ (عرفان شریعت حصہ

اول صفحہ ۱۵)

ان کا مستقل رسالہ ”تعزیہ داری“ ہے اس کے صفحہ ۴ پر لکھتے ہیں۔

”غرض عشرہ محرم الحرام کہ اگلی شریعتوں سے اس شریعت پاک تک نہایت بابرکت عمل عبادت چھڑا تھا۔

ان بیہودہ رسوم نے جاہلانہ اور فاسقانہ میلوں کا زمانہ کر دیا“

”یہ کچھ اور اس کے ساتھ خیال وہ کچھ کہ گویا خود ساختہ تصویریں بیہینہ حضرات شہداء و رضوان اللہ

اعلیٰ علیہم السلام کے جنازے ہیں۔“

”کچھ اتار باقی توڑا اور دفن کر دے۔ یہ ہر سال اضاعت مال کے جرم میں دو وبال جدا گانہ ہیں۔

اب تعزیہ داری اس طریقہ نامرضیہ کا نام ہے قطعاً بدعت و ناجائز حرام ہے“

صفحہ ۱۱ پر لکھتے ہیں۔

”تعزیہ پر چڑھایا ہوا کھانا نہ کھانا چاہیے۔ اگر نیاز دے کر چڑھائیں، یا چڑھا کر نیاز دیں تو بھی اس

کے کھانے سے احتراز کریں۔“

اور صفحہ ۱۵ پر حسب ذیل سوال، جواب ہے۔

”سوال۔ تزییہ بنانا اور اس پر نذر و نیاز کرنا، عرائض بہ امید حاجت بر آری لٹکانا اور بہ نیت بدعت
حسہ اس کو داخل حسنات جاننا کیا گناہ ہے؟

الجواب۔ افعال مذکورہ جس طرح عوام زمانہ میں رائج ہیں، بدعت سینہ و ممنوع و ناجائز ہیں۔
○ اسی طرح محرم کی دوسری بدعت مرفیہ خوانی کے متعلق ”عرفان شریعت“ کے حصہ اول صفحہ ۱۶ پر ایک
سوال و جواب یہ ہے۔

”سوال۔ محرم شریف میں مرفیہ خوانی میں شرکت جائز ہے یا نہیں؟
جواب۔ ناجائز ہے، وہ منافی و منکرات سے پر ہوتے ہیں۔“

○ محرم کو سوگ کا مہینہ سمجھا جاتا ہے اس کے لیے بالعموم ان ایام میں سیاہ یا سبز لباس پہنا جاتا ہے اور
شادی بیاہ سے اجتناب کیا جاتا ہے اس کے متعلق مولانا احمد رضا خاں لکھتے ہیں۔
”محرم میں سیاہ، سبز کپڑے علامت سوگ ہے اور سوگ حرام“

”مسئلہ۔ کیا فرماتے ہیں مسائل ذیل میں۔ بعض سنت جماعت عشرہ محرم میں نہ تو روٹی پکاتے ہیں نہ جھاڑو
دیتے ہیں، کہتے ہیں بعد دفن روٹی پکائی جائے گی۔
(۲) اس دن میں کپڑے نہیں اتارتے۔

(۳) ماہ محرم میں کوئی شادی بیاہ نہیں کرتے۔

الجواب۔ تینوں باتیں سوگ ہیں اور سوگ حرام ہے۔“ (احکام شریعت حصہ اول ص ۸۹)

قرآن و حدیث کی ان تصریحات اور مولانا احمد رضا خاں بریلوی کی توضیح کے بعد امید ہے کہ بریلوی
علماء اپنے عوام کی صحیح رہنمائی فرمائیں گے اور عوام اپنی جمالت اور علماء کی خاموشی کی بنا پر جو مذکورہ
بدعات و خرافات کا ارتکاب کرتے ہیں یا کم از کم ایسا کرنے والوں کے جلوسوں میں شرکت کر کے ان کے
فروغ کا سبب بنتے ہیں، ان کو ان سے روکنے کی پوری کوشش کریں گے۔

وما علينا إلا البلاغ المبين

ماخوذ از۔ ماہ محرم اور موجودہ مسلمان۔ (ص ۱۵-۱۷)

تصنیف : محترم حافظ صلاح الدین یوسف۔ حفظہ اللہ تعالیٰ۔

(اضافہ ازناشر)

خاتمہ نناحج و خرامہ

بھ اللہ یہ مقالہ اپنے اختتام کو پہنچا۔ بحث کے اہم نکات درج ذیل ہیں۔
 ۱۔ سابقہ جاہلیت میں ”جوں اور ان کے مجاوروں سے برکت لینا“ ہی وہ عظیم سبب تھا کہ ان کی عبادت ہونے لگی، چڑھاوے اور نذریں نیازیں دی جانے لگیں۔

۲۔ اکثر روافض (شیعہ) اور صوفیاء کے شرک و بدعات میں جتلا ہونے کا بنیادی سبب بھی آثار صالحین، ان کے قبور اور ان کے محض احوال سے متعلق زمان و مکان میں غلو کا اختیار کرنا ہے۔

۳۔ مشروع اور جائز تبرک محض وہی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہو یا آپ کے اصحاب کرام سے۔

۴۔ بعض شخصیات اور کچھ مقامات اور اوقات ایسے بھی ہیں کہ ان میں اللہ تعالیٰ نے برکت رکھی ہے۔ تو اس برکت سے استفادہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودہ طریقہ سے ہی ممکن ہے۔

۵۔ صالحین، بزرگوں اور اولیاء کو تبرک کے معاملہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قیاس کرنا کسی طرح صحیح نہیں۔ یہ قیاس مع الفارق ہے۔ سلف صالح اور تابعین اس سے ہمیشہ گریزاں ہی رہے۔

۶۔ کسی جگہ یا وقت کی فضیلت اس بات کا تقاضا نہیں کرتی کہ اس سے تبرک بھی لیا جائے الا یہ کہ اللہ کی شریعت سے ثابت ہو۔

سبحان ربك رب العزة عما يصفون وسلام على المرسلين

والحمد لله رب العلمين